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Prezidents Guntis Ulmanis

uz Maskavu 9.maijā nebrauks
Brazauska lēmums - «joks»

Aušra Radzevičute
Dienas korespondente Viļņa,
Jānis Kulmanis

Rīga, Viļņa, 3.apr. ŠodienLat-

vijas Valsts prezidents Guntis Ul-

manis paziņoja, ka pieņēmis lēmu-

mu nepiedalīties Otrā pasaules ka-

ra beigu 50.gadadienas svinībās

Maskavā. Rūpīgi apdomājis un iz-

svēris visus argumentus, viņš seci-

nājis, ka nav iespējams pieņemt
Krievijas prezidenta Borisa Jeļcina

ielūgumu piedalīties 9.maija svinī-

bās Maskavā, šodien preses konfe-

rencē sacīja G.Ulmanis. Par šo lē-

mumu viņš esot informējis ari Lat-

vijas valdībuun Igaunijas un Lietu-

vas prezidentu. Šodien tradicionā-

lajā intervijā Lietuvas radio ari Lie-

tuvas prezidents AļģirdsBrazausks

oficiāli paziņoja, ka uz 9.maija svi-

nībāmMaskavā nebrauks.

Guntis Ulmanis uzsvēra, ka Bal-

tijas valstīm ir tiesības uz īpašu at-

tieksmipret Otrā pasaules kara bei-

gām, jo Latvija, Igaunija un Lietuva

irvienīgās valstis,kas pirmskara un

pēckara pārmaiņu rezultātā zaudē-

ja savu valstiskumu, nonākotsvešas

ideoloģijas un mentalitātesverdzībā.

Otrā pasaules kara iznākumsfaktis-

ki atkārtoja un nostiprināja Baltijas
valstu 1940.gada okupāciju.

Kā sacīja Latvijas prezidents,
Baltijas valstis pamatoti cerēja, ka

Krievija, kas vienano pirmajām val-

stīm pasaulē atzina Baltijas valstu

neatkarību, šīs vēsturiskās gads-

kārtas priekšvakarā nosodīs PSRS

veikto Baltijas valstu okupāciju

1940.gadā un apstiprinās, ka daris

visu, lai tamlīdzīgi notikumi vairs

neatkārtotos. Tas liek vēlreiz pār-

domāt, cik pamatotas ir mūsu lie-

lās kaimiņvalsts vēlmeskļūt par vie-

nu no pasaules stabilitātesbalstiem,

cik neatgriezeniska ir šīs valsts de-

mokratizācija un demokrātiskie

procesi, sacīja G.Ulmanis.

Pēc gandrīz divarpus mēnešu ilgas domāšanas Latvijas prezidents Guntis Ulmanis nolēmis nepiedalīties 9.maija svinībās

Maskavā. Foto - Uldis Briedis, Diena

Iespējams, Olainē

veidos bēgļu
nometni

Valdis Francs

Rīga, 3.apr. Šodien lekšlietumi-

nistrijas vadības sanāksmē,kurāpie-

dalījāsarī imigrācijas policijas un Ro-

bežsargu brigādes pārstāvji, pie-

ņemtslēmums sagatavotvaldības lē-

mumaprojektu par internētoperso-

nunometnes izveidošanu Olainēbi-

jušā profilaktorija telpās, Dienu in-

formēja iekšlietu ministra preses

sekretārs Normunds Beļskis.
Pēc leMaprēķiniem, šādas no-

metnes izveidošanaibūtu nepiecie-
šami aptuveni 400 000 latu, jo vaja-
dzīgs speciāls aprīkojums un iežo-

gojums, lai nometne atbilstu starp-
tautiskiemstandartiem.leMrīcībā

tik lielas naudas neesot, tādēļ no-

metnes finansēšanasjautājums pa-

gaidām paliek neatrisināts, infor-

mēja N.Beļskis. Viņš pieļāva iespē-

ju, ka Zviedrija varētu materiālipa-

līdzēt nometnes izveidošanā, jo

Zviedrijas imigrācijas policijas

priekšnieka vizītes laikāLatvijā šā-

da iespēja tika pārrunāta.

leM vadība nolēma 105 kurdu,

afgāņu un palestīniešu bēgļus pa-

gaidām atstāt Kārsavā, kur tie pat-

labanmītdivos Krievijai piederošos

dzelzceļa vagonos, līdz brīdim, ka-

mēr tiks saņemta Krievijas atbilde

uzLatvijas Ārlietu ministrijas notu

par pierādījumiem, ka šie bēgļi Lat-

vijā nonākuši no Krievijas. leM rī-

cībā esot dokumenti termiņuz-
turēšanās atļaujas, iebraukšanas

dokumentiutt, kas pierādot, ka šie

bēgļi ilgu laiku uzturējušies Krievi-

jā.Trešdien s.martā leMvadība plā-

no iepazīstināt presi ar šiem doku-

mentiem, teica N.Beļskis.
Ludzas rajona pašvaldība pagai-

dām esot piekritusi, ka bēgļi kādu

laiku uzturēsies Kārsavā. Bēgļiem

regulāri tiekot piegādāta pārtika un

kurināmais. Tā kā tiekot lietotas

dzelzceļa vagonu tualetes, medicī-

nas darbiniekivagonu apkārtni esot

nokaisījuši ar hloru.Ārsti, apskatot

bēgļus, secinājuši, ka daži no vi-

ņiem ir saslimuši, taču citi slimību

simulē.^

LC vēlēšanās netērēs

vairāk par 500 000 latu
Nellija Ločmele

Rīga, 3.apr. Latvijas ceļa valde

pirmdien apstiprināja partijas izde-

vumu «griestus» 6.Saeimas vēlēša-

nu kampaņā 500 000 latu. Sest-

dienLCkongress apstiprinās depu-

tāta kandidātualfabētisku sarakstu.

LC vēlēšanu kampaņas organi-

zators Druvis Skulte presei pirm-
diensacīja, ka 80% no visiem vēlē-

šanāmizlietojamiem līdzekļiem tik-

šot ieguldīti reklāmai masu infor-

mācijas līdzekļos.Vēlēšanu izdevu-

mi, protams, būs atkarīgi no parti-

jai ziedotajām summām. Kā zi-

nāms, LC jau ir sācis reklamēšanos

preses izdevumos.

LC deputātu kandidātusarakstā

patlaban ir 50 cilvēki, brīvas vēl ap-

tuveni 13 vietas. Sestdienkandidā-

tialfabētiskā secībā tiks apstiprinā-
tikongresā. Kandidātuizvietojumu

apgabalos noteiks gan viņu darbs

pirmsvēlēšanu kampaņā, gan soci-

oloģisko aptauju reitingi. Pašlaik

brīvās vietas esot vienmērīgi sada-

lījušās pa visiempieciem vēlēšanu

apgabaliem. LC līderiparedzēja, ka

kongresā netiks apstiprināti visi LC

deputātu kandidāti.Atlikušos acīm-

redzot apstiprinās LC konference

vēlāk tad ari tikšot nosaukti LC

kandidāti premjera, Valsts prezi-
denta un Saeimas priekšsēdētāja
amatam. 4

Māris Gailis ir neapmierināts
ar Latvijas rūpnieku neuzņēmību
Ojārs J.Rozītis

Hannovere, 3.aprilis. Svēt-

dien vēlu vakarā LR premjers Mā-

ris Gailis un Vācijas valdībasgalva,
bundeskanclers dr.Helmūts Kols

sēdēja pie kopēja vakariņu galda un

atvadoties sirsnīgi sarokojās. Vai

abi valstsvīri pie šīs izdevības ap-

mainījās ari ar kādām domām, to

Dienaskorespondentam neizdevās

nolasīt no lūpām. Vispār šis nozī-

mīgais bridis pienāca negaidīti un

ārpus protokola, jo sākumābija pa-

redzēts, ka notiks oficiāla sasveici-

nāšanās. Taču, kā Diena pirmdien

uzzināja no M.Gaiļa, viņa vizīteVā-

cijā pašlaik tiek gatavota.Tā varētu

notikt«augustā vai agrāk».
Premjers kopā ar LR vēstnieku

VFRAndriĶesteri svētdiennotiku-

šajā Hannoveres rūpniecības me-

sas atklāšanas sarīkojumā sēdēja

sevišķi svarīgo viesu vidū.

Tā kā šogad Hannoveresmesas

partnervalsts ir Indonēzija, kanc-

lers savas atklāšanas runas ārpoli-

tiskajā daļā pievērsās galvenokārt

tai unĀzijai, bet neaizmirsaari pie-

minēt, ka Vācijas saimniecībai

konkurence sākot rasties arī Aus-

trumeiropas un Viduseiropas val-

stīs.

Pirmdienas priekšpusdienā LR

premjers iepazinās ar vācu rūpnie-
cībasgigantu Thyssen unKrupp, kā

arī dažu citu firmu ekspozīcijām
Hannoveres mesā, iekams viņš at-

klāja Latvijas uzņēmumu kopsten-
du 4.hallē.

Firma Pārdaugava atzīta par maksātnespējīgu
Ilmārs Ezernieks

Riga, 3.apr. Saimnieciskā tie-

sa pirmdien atzina par maksātnes-

pējīgu SIA Pārdaugava un nozīmē-

ja par tās administratoruzvērināto

advokātu Uldi Cakaru. Par šādu lē-

mumu saimnieciskātiesaizšķīrās,

ņemot vērā vairākās sēdes iepriek-

šējos mēnešos, kurās no Pārdau-

gavas tika piedzīts parāds naftas

transportēšanas valsts uzņēmu-

mam Daugavpilī.
Diena jau agrāk rakstīja par bi-

jušā kriminālpolicijas priekšnieka

LaimoņaLiepiņa publiskiem iztei-

kumiem, kaPārdaugavas paspārnē

darbojas struktūras, kam esot kri-

minālsraksturs. Firmas prezidents

un līdzīpašnieks ir Vladimirs Ļes-

kovs.

Pārdaugava kopš pagājušā ga-

da nespēja norēķināties ar naftas

transportēšanas valsts uzņēmumu

Daugavpilī. Saskaņā ar likumu, ja

trīs mēnešu laikāparādnieks nespēj

norēķināties arkreditoru, var izvir-

zīt jautājumu par maksātnespējas
atzīšanu. lepriekšējā sēdē, kas no-

tika 14.martā, tika nolemts lauzt

mierizlīgumu un piedzīt noPārdau-

gavas Ls 603 531. Firmas īpašu-
miem tika uzlikts arests.

Izpildot iepriekšējos tiesas sprie-

dumus, konstatēts naudas līdzek-

ļu pilnīgs trūkums Pārdaugavas no-

rēķinu kontā bankā. Prasītājs,
valstsuzņēmumupārstāvošais zvē-

rinātais advokāts Ainārs Platacis,

tiesas sēdē pirmdien paziņoja, ka

firmainav naudas arī kasē. Pārdau-

gavas pārstāvji tiesā to apstiprinā-

ja. Tomēr Pārdaugavas ģenerāldi-

rektora vietnieks Aleksandrs Ša-

minskis (kurš nevarēja uzrādīt sa-

vas pilnvaras) neatzina maksātnes-

pēju, sakot, ka līdz gada beigām

Pārdaugava pārvarēs finansiālās

problēmas, jo tiekotīstenotitrīs biz-

nesa projekti. Kādā Turkmenistā-

nas bankā Pārdaugava nevarot at-

gūt 8 miljonus manatu. Tiesnese Li-

dija Skreija Dienai sacīja, ka Pār-

daugava saimnieciskajai tiesai ne-

iesniedza nekādus pierādījumus

par finansiālā stāvokļa iespējamo
uzlabošanos tuvākajā laikā. Netika

iesniegta arī pieprasītā bilance. Fir-

mas galvenā grāmatvede tiesā ap-

galvoja, ka 1994.gadā firma peļņu
nav guvusi.APlatacis piebilda: Pār-

daugavai naudas nav jau kopš pa-

gājušā gada septembra.
Administratoram U.Cakaram

būs jāapzinaPārdaugavas kreditori

un debitori, laifirma varētu nomak-

sātparādus, kā ari jāveicina finansu

krīzes pārvarēšana firmā. Pretenzi-

jas var iesniegt trīs mēnešu laikā.

Pārdaugavai dažādas firmasesot pa-

rādā ap Ls2 800 000, bet noPārdau-

gavas tiek piedzīti ap Ls 2 500 000.

Aprakstītās mantas bilancesvērtība

ir tikai Ls 95936. Ja SIA Pārdauga-
va nespēs pārvarēt krīzi, tā tiks atzī-

ta parbankrotējušu.
Tiesā Pārdaugavu nepārstāvēja

advokāts. Atnākušie trīsPārdauga-
vas darbinieki necentās aizstāvēt

firmas intereses un savu viedokli iz-

teica tikai dažos teikumos>

Saeimā izstrādāts likums par nelikumīgās
naudas legalizācijas ierobežošanu
Nellija Ločmele

Rīga, 3.apr. Saeimas Valsts

pārvaldes un pašvaldību komisijai
šodien nebija konceptuālu iebildu-

mu pret likumu«Parnoziedzīgā un

nelikumīgā veidā iegūtu finansu lī-

dzekļu legalizācijas ierobežošanu»,

kas pēc saskaņošanas ar eksper-

tiem divu nedēļu laikā tiks virzīts

izskatīšanai Saeimā. Likums liks

personām, kas vairāk nekāpar 4000

latiemiegādājas īpašumu, transpor-
ta līdzekļus vai iesaistās privatizā-

cijā, deklarēt, kur viņi ņēmuši šos

līdzekļus un vai ir nomaksājuši no-

dokļus.

Gētes institūts Rīgā rīko labdarības

akciju Latvijas Nacionālajai operai

Vakar Latvijas Nacionālajā teātrī notika Gētes institūta Rīgā rīkotais labdarības pasākums
Opera total. Sarīkojumā iegūtos līdzekļus paredzēts nodot Latvijas Nacionālās operas

nama kafejnīcas iekārtošanai. Labdarības pasākuma dalībnieki vārēja noskatīties

1978.gada uzņemto pilnmetrāžas operfilmu Tanheizers ar Riharda Vāgnera mūziku.

Pec filmas klātesošos ar savu uzstāšanos priecēja iemīļotie operas mākslinieki.

Attēlā: Baleta mākslinieks Aivars Leimanis pirms labdarības pasākuma, šķiet, domā par to

laiku, kad atkal varēs dejot uz Operas nama skatuves. Foto - Normunds Mežiņš, A.F.I.

Zviedrijas
premjers atcēlis

vizīti Latvijā
Jānis Kulmanis

Rīga, 3.apr. TrešdienRīgā ne-

ieradīsies Zviedrijas premjermi-
nistrs Ingvars Karlsons, kā tas bija

paredzēts vēl pusotru dienupirms

viņa vizītes.

Ministrukabinetapreses depar-
tamenta direktors Aivis Freiden-

felds Dienu informēja, ka Zviedri-

jas vēstniecībaLatvijā vizītes atlik-

šanu motivējusi ar Zviedrijas eko-

nomiskās situācijas izskatīšanu

Zviedrijas parlamenta ārkārtas sē-

dē, kur uzstāšanās paredzēta ari

premjerministram. Latvijas prem-

jers Māris Gailis, kas patlaban at-

rodasVācijā, ari jau ir informētspar

atlikto vizīti.

Latvijas vēstniecībaZviedrijā par

šādalēmumapieņemšanu pirmdie-

nas pēcpusdienā vēlnebija informē-

ta, liecinaDienas telefonsarunaar

vēstniecības padomnieku Imantu

Liegi.
Vizītes laikāI.Karlsonambija ie-

cerētas tikšanās ar Ministruprezi-
dentu M.Gaili, Valsts prezidentu
Gunti Ulmani, šūšanas fabrikas

Anastasija apmeklējums un brau-

ciens arkrasta apsardzes kuteriem

uz Bolderāju. 4

Ventspilī no sliedēm

noskrējušas trīs cisternas
Jānis Trops

Ventspils, 3.apr. Padodot

valsts akciju sabiedrībā Ventspils

nafta pienākušās cisternas ar dīzeļ-

degvielu, trīs no tām nogājušas no

sliedēm. Kaitējums dabainav noda-

līts, jo viss saturs palicis cisternās,

ari dzelzceļa klātnebojāta nedaudz.

Kā Dienaipastāstīja Ventspils sta-

cijas priekšnieks Valērijs Stupe, ne-

gadījuma iemesls irriteņu uzvelmē-

juma defekts, kas nebija pamanīts
ritošās daļas apskates laikā. Visti-

camāk, ka šī nolaidībapieļauta jau

Krievijā, Omskas naftaspārstrādes

rūpnīcā, kur cisternas pirms iepil-
dīšanas bija jāpārbauda.

Latvijas dzelzceļa 6. ceļu distan-

ces priekšnieks Jānis Ceicāns Die-

nai izteica pārliecību, ka šāds rite-

ņu deformējums kļūst bīstams tikai

ļoti asos pagriezienosun uz pārmi-

jām, bet brauciena laikāavāriju pa-

rasti neizraisa. Viņš piekrita, ka to-

mēr jārēķinās ar ļaunāko.
Nedaudz agrāk līdzīgs atgadī-

jums noticisVentspils ostas terito-

rijā. Pilsētas civilās aizsardzības

centra darbinieksEduardsGalvāns

Dienai pastāstīja, kas tur no slie-

dēm nogājuši četri ar metālu pie-
krauti vagoni. Negadījumu izraisī-

jis bojāts gulsnis.

Pagājušajā nedēļā ostu piemek-

lējusi ari lielāka nelaime. Izkraujot
no vagoniem alumīnija lējumus, gā-

jis bojā dokers. Cilvēks nospiests,

gāžoties vairāku tonnu smagam

alumīnija plātņu krāvumam>

Iesniegti 15,5 tūkstoši

ienākumu deklarāciju
Baiba Melnace

Rīga, 3.apr. Līdz 30.martam

Valsts leņēmumu dienesta (VID)

nodokļu inspekcijas bija saņēmu-
šas 15 539 iedzīvotāju ienākuma

deklarācijas. Tā kā deklarācijas va-

rēja iesniegt līdz l.aprīlim, tātad vēl

divas dienaspēc 30.marta, kopējais
iesniegto deklarāciju skaits būs lie-

lāks.

Pirms deklarāciju iesniegšanas
VID darbiniekiprognozēja, ka Lat-

vijā vairāk nekā 100 tūkstošiem ie-

dzīvotājubūtujāiesniedz deklarāci-

jas. Taču tagad ir redzams, ka sa-

ņemto deklarāciju skaits nebūs tik

liels, jo valstī ir samazinājusies
saimnieciskā darbība. Papildus ap-

rēķinātā nodokļa summa pēc ie-

sniegtajām deklarācijām patlaban ir

730 970 lati, savukārt pēc citām de-

klarācijām aprēķinātais nodoklis

samazināms par 180 803 latiem.

Paziņojumus par ienākumu ne-

deklarēšanulīdz 30.martamnodok-

ļu inspekcijā bija iesniedzis 546 541

Latvijas iedzīvotājs.
VID speciāliste ValentīnaKrom-

pāneDienai teica, ka vēl joprojām

ari pēc l.aprīļa tiek saņemtas ienā-

kumu deklarācijas. Likumā irpare-

dzētas sodasankcijas par ienākumu

nedeklarēšanu, taču VID šogad, kā

jau pirmajā deklarāciju iesniegšanas
reizē, neaizraušoties ar šo sankciju

piemērošanu,ja vien tā nebūs ļaun-

prātīgaienākumu slēpšana.
Ja cilvēks būs guvis ienākumus

tikai kā darba ņēmējs, par viņa ie-

nākumiem VID būs pilnīgas ziņas

pēc tam,kadbūs saņemti novisiem

uzņēmumiem algas nodokļa pazi-

ņojumi.Tādā gadījumā būs skaidrs,
vai viņam bija jāiesniedz deklarāci-

ja. Pašlaik gan vēl 7342 uzņēmumi

nav iesnieguši šos paziņojumus, ta-

ču V.Krompāne minēja, ka notiek

izlases veida pārbaudes uzņēmu-

mos un tas varētu stimulēt šo do-

kumentu iesniegšanu. Savukārtpar

saimnieciskās darbības veicējiem,
fiziskām personām, VID ir visai

daudzinformācijas no viņu sadar-

bības.

Tādējādi savus patiesos ienāku-

mus pagājušajā gadābūs iespējams

noslēpt drīzāk tiem Latvijas iedzī-

votājiem, kas algu saņēmuši nele-

gāli tikai «uz rokas»>

Laika ziņas
Šodien Latvijā mākoņains laiks, brīžiem skaidrosies.

Vietām nelieli nokrišņi, slapjš sniegs. Pūtīs dienvidu,
dienvidrietumu vējš ar ātrumu 5 līdz 10 m/s.

Gaisa temperatūra dienā no +2° līdz +7°C,

naktī no +l° līdz -4°C.

Medicīniskais laika tips II (labvēlīgs).

Skat. Prezidenti uz Maskavu

nebrauks B.lpp.

Skat. Saeima izstrādāts B.lpp.

Skat. Gailis irneapmierināts

ar rūpnieku neuzņēmību B.lpp.

imska, Vīne, Rīga
liriģē Ilmārs Lapihš

Zviedrija nevar palikt
neitrāla, ja kāds draud

Baltijas valstīm

Intervija ar Kārlu Bildu 2.lpp.

Namu privatizācija un dzīvojamā un

nedzīvojamā fonda īpašnieku maiņa
ELfA

°\\ Jums Rīgas pilsētas īpašuma un
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KOMENTĀRI UN VIEDOKĻI

Zviedrijas ārpolitika un drošības

politika: kādu ceļu izvēlēties?

Karls Bilds

Arkādijs Vinokurs

Ar bijušo Zviedrijas premjerministru, Konservatīvas partijas līderi Kārlu Biltu sarunājas Lietuvas radio

korespondents Zviedrijā Arkādijs Vinokurs

Zviedrija pašlaik ir iesaistīta divu problēmu risināšanā: eko-

nomikas rekonstrukcijā un jaunās valsts drošības politikas

izstrādāšanā. Tā ircieši saistīta ar Baltijas valstu uzticību Zvied-

rijai, Jaunajā nacionālās drošības koncepcijā teikts, ka militā-

ro saistību neuzņemšanās miera laikā ļautu Zviedrijai sagla-

bāt neitralitāti kara gadījumā kaimiņu valstīs. (lepriekš bija

teikts, ka Zviedrija vienmēr saglabā neitralitāti.)

Kā jūs komentētu radušos si-

tuāciju, atceroties, ka tieši jūs
ierosinājāt izdarīt izmaiņas
valsts drošības politikā?

Mēs esam Eiropas savienības

dalībvalsts, un mūsu nacionālādro-

šības politika balstās uz diviem

stūrakmeņiem Eiropas valstu

centieniem izveidot kopēju drošī-

bas politiku un neatkarīgo nacionā-

loaizsardzības programmu. Agrā-
kā neitralitātespolitika, kas tika iz-

mantota aukstā kara gados, ir no-

vecojusi. Tas nozīmē,ka mēs uzņe-

mamies atbildībupar mieruun dro-

šību kaimiņu valstīs, kā arī pārējā

Eiropas daļā jau daudz plašākā mē-

rogā nekā iepriekš.

Man šķiet, ka sociālde-

mokrāti novēršas no jaunās

Zviedrijas drošības politikas...
Parnelaimi, viņi irnolēmušipa-

likt pie agrākajiem uzskatiem, sa-

skaroties ar dažiem jaunās nacio-

nālās drošības politikas aspektiem.

Viņi nolēmuši uzsvērt, ka negata-

vojas sniegt Baltijas valstīmvajadzī-
bas gadījumā nepieciešamo atbal-

stu, kā tas ticis minēts deklarācijā.
DaudzasES valstis ir izteikušas pār-

steigumu šajā sakarā, un Baltijas
valstis ar sarūgtinājumuirreaģēju-
šas uz Zviedrijas valdībaspaziņoju-

mu. Tajā pašā laikā Krievijā ir cil-

vēki, kas izteikuši atbalstupieņem-

tajam lēmumam. Manuprāt, valdī-

ba nav pilnībā pārdomājusi šo pazi-

ņojumu.
Vai tamirkāds sakars ar fak-

tu, ka sociāldemokrāticieši sa-

darbojas ar Kreiso partiju (bi-
jušiekomunisti) un Zaļo parti-

ju?
Tā iemesls ir fakts, ka viņi pilnī-

.bā neizprot Eiropā notikušos pro-

cesus un jaunās saistības, kas tiek

uzliktas Zviedrijai, un jaunās iespē-

jas, kas ir tieši saistītas ar jauno si-

tuāciju. Visu laiku viņi ir bijuši ne-

daudzatturīgi pret sadarbībuar Ei-

ropu un tajā skaitā ar Baltijas val-

stīm. Viņi ir izpratuši jauno situāci-

ju vēlāk,nekā to izdarīja citas parti-
jas. Viņi reti uzņemas pildīt vadošo

līdera lomu. Domāju, ka sociālde-

mokrāti agri vai vēlu piekritīs tam,

ko es esmu teicis par Baltijas val-

stīm un par to nozīmīgumu Zvied-

rijai.

1992.gadā taču tika pieņem-
ta vienota rezolūcija?

Daļa sociāldemokrātukustības

pārstāvju sākumā pieņēma šo na-

cionālās drošības politikas jauno

skatījumu, bet situācija mainījās

pēc tam,kad Sociāldemokrātupa-

rtija atguva valdošās pozīcijas. Vi-

ņi vēlējās uzsvērt atšķirības attie-

cībās ar Baltijas valstīm. Es domā-

ju, ka tas ir nepārdomāti unviņiem
nav pilnīgi skaidra tā loma, kas

Zviedrijai ir kaimiņu reģionos un

Eiropā kopumā.
Vai sociāldemokrāti cenšas

izvairīties no visa, kas varētu

tikt saprasts kā kopējs viedok-

lis ar Konservatīvo partiju, un

tas tiek darīts, vadoties no

iekšpolitiskiem apsvērumiem?
Sociāldemokrātiskāpartija dau-

dzos ārpolitikas un drošības politi-

kas jautājumos ir sašķelta. Šajā

partijā ir spēcīga kreisi orientēta

frakcija, kas vienmērpaudusi skep-
tiskus uzskatus par ES un notiku-

miemapkārtējos reģionos. Viņiem
nekad nebija nekādu saistību pret

Baltijas jūras reģiona valstīm.

Nevaru iedomātiessituāciju,

kad kaut kas notiek...

Es saprotu. Konkrēti, mēs varē-

tu atcerētiessituāciju 1991.gadā Viļ-

ņā un Zviedrijas toreizējo nostāju.

Tāpēcnedomāju, ka gadījumā, jara-

dīsies draudiBaltijas valstu neatka-

rībai, Zviedrija varētu saglabāt ne-

itralitātisaskaņā ar starptautisko li-

kumdošanu. Pašreizējai Zviedrijas
valdībaiir citāds viedoklis.

Kad tiks noskaidrota patie-
sā Zviedrijas nostāja?

1992.gadā Zviedrijas parlamen-
tā pieņemtais lēmums joprojām ir

spēkā. Visi citi izteiktie viedokļi ir

tikai apspriežams jautājums.
Vai procesi Krievijā liecina,

ka sociāldemokrāti varētu mai-

nīt savus uzskatus? Piemēram,

jautājumā par Baltijas valstu

pievienošanos NATO. Jūs nesen

tikāties ar Kozirevu...

. Kades vēlbiju premjerministrs,

mums bija garas, dažreiz grūtas,

bet atklātas diskusijas starp Stok-

holmuunMaskavu, piemēram, par

armijas izvešanu no Baltijas valstim

un pilsonības jautājumu. Viņiem ne

vienmērpatika tas, ko teicu, bet es

zinu, ka galu galā viņi bija pateici-

gi, ka mēs tomēr esam to pateiku-
ši. Jo mēs devām iespēju risināt

problēmas. Domāju, ka ir ļoti sva-

rīgi saglabāt labas attiecības ar

Maskavu.

Višehradas grupas valstisun

Baltijas valstis aktīvi vēlas iestā-

ties NATO. Kāda loma šajā sa-

karā varētu būt Zviedrijai?
Ir ļoti svarīgi, ka Zviedrijai ir va-

doša loma līdz brīdim, kamēr dro-

šības jautājumi Baltijas valstim ir

problemātiski. Svarīgi, ka Zviedri-

japalīdz Baltijas valstimkļūt par ES

dalībvalstīm, izpildot tādus pašus
nosacījumus, kādi varētu tikt izvir-

zīti citām Centrāleiropas valstim.

Rietumuvalstis ir spēki, kas vē-

las, lai Baltijas valstis pagaida, bet

es domāju, ka šāda attīstībavarētu

būtbīstama. Zviedrijai jācenšas ie-

gūtbūtisku politisku spēku ES, lai

nodrošinātuparalēlu Baltijas un

Centrāleiropas valstuvirzību uz ie-

stāšanos.

Runājot par iestāšanos NATO,

jāatzīmē, ka Baltijas valstis katra iz-

vēlas savu drošības politiku. Ir cie-

ša sasaiste starp līdzdalību NATO

un Rietumeiropas savienību.

Manuprāt,kad ES un NATO pa-

plašināšana būs izlemta, sāksies

diskusijas par Polijas uzņemšanu.

JaES tiks uzņemtaPolija nevis Bal-

tijas valstis, var rasties bīstama si-

tuācija, Baltijas valstis var tikt ieda-

lītas zemākā kategorijā nekā Cen-

trāleiropas valstis. Tas var radīt

ilglaicīgas problēmas. Par to esmu

runājis daudzās Rietumu valstugal-

vaspilsētās, un tas jāsaprot arī

Zviedrijas valdībai.

Zviedrijas Arējās palīdzības

ministrsPjērs Šorī izteicies, ka

sniegtās palīdzības apjoms Krie-

vijai pieaugs atkarībā no palī-

dzībasapjoma Baltijas valstīm.

Kāds irjūsu viedoklis par to?

Tas ir nepareizi. Es domāju, ka

nepieciešams palīdzēt Krievijai, jo

tur problēmas ir lielākas. Bet mēs

esam nobažījušies par palīdzības sa-

mazināšanos Baltijas valstīm un

Centrāleiropas valstīm.

Kāds ir jūsu viedoklis par

Ingvara Karlsona Baltijas valstu

apmeklējumu?

Viņš izšķīries par Baltijas valstu

apmeklējumu, lai personiski iepa-
zītos ar situāciju un noteiktu Zvied-

rijas valdības nepieciešamo politi-
ku. Tomēres domāju, ka viņam va-

jadzēja vairāk laikaveltīt šai vizītei.

Viņš rīkojies pareizi, apmeklējot

Baltijas, valstispirms vizītes Krievi-

jā>

Karls Bilds.

Foto - Uldis Briedis, Diena

LC un LZS popularitāte

aug, LNNK - krīt
Latvijas politisko partiju reitingi martā

Par kuru partiju vai kustību jūs balsotu, ja Saeimas vēlēšanas notiktu šodien?

(No balsstiesīgajiem LR pilsoņiem, kam ir noteikta izvēle)

Vēlēšanas Igaunijā: vai

mācīsimies no citu kļūdām?
Uldis Augstkalns

Tribūni, stagnācijas
pirtsdraugi
un «mazie cilvēki»

Neilgi pirms barikāžu dienām

pašā 1991.gada sākumā starptau-
tiskā politologu seminārāTallinā

poļu politoloģijas patriarhs Ježijs

Vjatrs, analizējot tā sauktopārejas

jeb tranzīta sabiedrībuproblēmas

Austrumeiropā, uzsvēra, ka refor-

matoru liktenisbūs atkarīgs no tā,

vai jau vistuvākajā laikā izdosies

uzlabot kaut vai dažus dzīves lī-

meņa indikatorus. No dziesmota-

jām, samta un citādisauktajām re-

volūcijām sabiedrībagaidījane ti-

kai brīvību no nīstā krievu jūga.
Kā pašu par sevi saprotamu gai-

dījām arī dzīves līmeņa kāpumu
un pilnīgu jauno tautas tribūnu

godprātību. Taču izrādījās, ka sa-

režģītajām tautsaimnieciskajām

problēmām nav vienkāršu risinā-

jumu, turklāt demokrātija un pre-

ses brīvība nesaudzēja uz pjedes-
tālapaceltos revolūcijas vadoņus,

kas, kā izrādījās, nebūt nebija eņ-

ģeļi. Nejūtot ekonomiskās situā-

cijas uzlabošanos, viņu rīcība ti-

ka novērota caur sevišķi spēcīgu

kritikas palielināmo stiklu, kurā

katrs gruzītis varēja iegūt prāva

akmeņa lielumu, katrs viņu kļū-

mīgs solis draudēja ar kritienu no-

liegšanas bezdibenī, līdzi raujot

pat veselas politiskās partijas.
Tas veicina sabiedrības nostal-

ģiju pēc stagnācijas laiku

pirtsdraugiem—vecās nomenkla-

tūras, kas arī savā laikā zaga, sa-

dzērās un mīlēja ne tikai savas lau-

lenes vien.Taču par to avīzes ne-

rakstīja, un līdz ar to sabiedrība

mēles nekulstīja. Enerģiskie un la-

bi frizētie partijas un komjaunat-

nes funkcionāri, kolhozupriekšsē-

dētāji, sovhozu un fabriku direk-

tori, spekulējot ar atmiņām par

stagnācijas gadu stabilitāti un lēto

desu,ko gan ne vienmērvarēja da-

būt, gūst panākumus, kad tauta

sāk nogurt no brīvības kņadas un

tukšo vēderukurkstēšanas. Tā tas

noticis jau gandrīz visā bijušajā so-

ciālismanometnē.

Gaišie sāk

un uzvar

Likās, ka pie varas esošā labē-

jā politiskā grupējuma panākumi

Igaunijas ekonomikas nostiprinā-
šanā ir tikpārliecinoši, ka tam va-

jadzētu būt pietiekamam argu-

mentam, lai igauņi neriskētu uz-

ticētvalsts vadībuar bijušās kom-

partijas nomenklatūrusaistītajiem

spēkiem. Taču pietika politiskajā

arēnā atgriezties kompartijas gai-

šajam spēkam, bijušajam Augstā-
kās padomes priekšsēdētājam Ar-

noldamRītelam, lai viņa dibinātā

Laucinieku apvienība uzreiz kļū-
tu par vienu no populārākajām

Igaunijā.
Kā visās pēcsociālisma valstīs,

arī Igaunijā visvairāk bija tā sauk-

to protesta vēlētāju. Viņuprasības

bija koriģēt līdzšinējo ekonomis-

ko politiku, dodot iedzīvotājiem

papildu sociālās garantijas, īsteno-

jot sociālā tirgus ekonomikas po-

litiku, aizsargājot lauksaimniecī-

bu, valsts iekšējo tirgu un uzņē-

mējdarbību. Pēc sociologu vērtē-

juma, šādu vēlētāju bija ap 40%.

Taču arī neapmierinātais vēlētājs
strīdu un pretrunuplosītā sabied-

rībā ilgojas pēc kārtības, ko spēj
dot līdzīgi domājošo apvienoša-

nās, un savas simpātijas un balsis

atdod tiem, kas atbilstoši rīkojas.
Šo spēku apvienošanas lomu vis-

precīzāk bija izskaitļojuši kompar-

tijas nomenklatūras skolu izgāju-

šie. Arnolda Rītela (Laucinieku

apvienības) un Tīta Vehi (Koalī-

cijas partijas) priekšvēlēšanu ko-

alīcijas izveidošana atviegloja opo-

zicionāri noskaņotāvēlētāja izvē-

li.

Turpretī līdzšinējie valdošie

labējie nacionāļi tēvzemieši (Isa-

maa) daļu savuagrāko atbalstī-

tāju bijajau atbaidījuši ar pārāk sā-

pīgām metodēmbrīvā tirgus ievie-

šanā. Situāciju vēl vairāk sarežģī-

jatēvzemiešu sadalīšanās vairākos

vēlēšanusarakstos, kas, protams,

tik īsā laikā nespēja atrast pietie-
kami atšķirīgu vēlētāju loku un

bija spiesti iesaistīties savstarpē-

jā cīņā par izdzīvošanu. Rezultātā

vēlēšanas beidzās ar gaišo spēku

triumfu 41 vietu no 101 vēlētā-

jiatdeva Rītelaun Vehi koalīcijai.

Nomenklatūras

vēži lien

jaunā kulītē
No Igaunijas pieredzes secinā-

jumus Latvijā pagaidām izdarīju-
ši vienīgi tie, kas paši sevi dēvē

par kreisajiem centristiem. Aprī-
ļa beigās paredzēts jaunās De-

mokrātiskās partijas Saimnieks

kongress. Tajā apvienosies De-

mokrātiskāpartija un sevi līdz šim

par nepolitisku dēvējošā politiskā

apvienība Saimnieks. Savukārt

Tautsaimnieku politiskā apvienī-

ba, Republikāņu partija un Latga-
les Demokrātiskāpartija ar «jaun-
laulātajiem» veidos priekšvēlēša-
nu koalīciju, apvienošanos atstā-

jotuz vēlāku laiku. Tapistu (TPA)
līderis Edvīns Kide savas partijas
nevēlēšanos tūlītiekļauties jauna-
jāpartijā pamatoar salīdzinājumu
par govīm, kas, «sadzītas vienā ap-

lokā, var sākt badīties, kamēr nav

apradušas vienaar otru». Taču šo-

reiz, šķiet, daudzprecīzāks ir Die-

nas komentētāja AināraDimanta

šā jaunveidojuma salīdzinājums
ar vecajiem vēžiem, kas sameklē-

juši jaunukulīti, jo te pulcējas gal-
venokārt nomenklatūrasbijušie.

Bijušais komjaunatnes funkcio-

nārs Ziedonis Čevers, bijušais

augstākā ranga kompartijas
funkcionārs Ivars Ķezbers, biju-
šais LPSRgalvenais patērētāju ko-

operators Ivars Strautiņš, bijušais

Gosplan institūta direktors

R.Soms un citi bijušie direktori,

priekšsēdētāji un viņu vietnieki.

Te ir arī atmodas laikā par

starptautiska, uz austrumu pusi
orientētapar SIA prezidentu kļu-
vušais jurists Andris Plotnieks un

odiozais vēzītis, «novatorisku ri-

sinājumu» cienītājs Andrejs Ručs,
kas šajos gados nogājis ceļu no

kompartijas aktīvista līdz deboļše-

vizācijas speciālistam, pabijis vai

visās politiskā spektra partijās,
bet pašlaik veic savu ambīciju li-

dojumam pieticīgās namu pār-
valdnieka funkcijas.

Uz veco vēžu jaunās kulītes ir

saukļi par sociālliberālismu ar val-

stiskās regulēšanas un darbavie-

tu nodrošināšanasprioritāti, neap-

mierinātība ar Latvijas valūtas po-
litiku un aicinājumi uz tādu neit-

ralitātiārpolitikā, kuras rezultātts

nevar būt nekas cits kā Latvijas
brīvprātīga atgriešanās Krievijas
tuvējās aizrobežas statusā. Kon-

tekstā ar Alberta Kaula solījumu
atgriezties politikā (Labrīt,
1995.g. 27.III) un viņa intervijā
paustajām valsts iekšējās un ārē-

jās politikas nostādnēm, kas ir ap-

brīnojami līdzīgas aplūkojamās
kompānijas uzskatiem, var prog-
nozēt, ka, atmetot vēl dažus de-

mokrātijas atavismus, jaunsaim-
nieki var pretendētarī uzLatvijas
glābšanas komitejas tiesiskās

mantinieces statusu.

Opozicionāri noskaņotie vēlē-

tāji, kuru, tāpat kā Igaunijā, nav

maz, var uzelpot DPS koalīci-

ja viņu izvēli atvieglos. Toties na-

cionāli labējie nedomāpar vieno-

šanos, cerot katrs uz sava pulci-
ņa panākumiem. Pagaidām..>

*

U.Augstkalns Latvijas
Tautas frontes priekšsēdētājs

PĒC PUBLIKĀCIJAS

Vai TPA zārdam

ir tikai viena puse?
Laima Priedīte

\/ gada martā Taut-

—- saimnieku politis-
kā apvienība ar

partijas konferenci,
o ** atskatoties uz pa-

veikto un pārrunājot stratēģiju tā-

lākamdarbam, atzīmēja savu pirmo

gadskārtu. Laikraksta Diena ko-

mentētāja AināraDimantapublikā-

cijā TPA zārdam irtikai vienapuse

(18.11195) izskan doma, ka itkā vei-

dojas draudošapolitisko spēku ap-

vienība, kas varētu būt pretspēks
konservatīvi liberālajam spārnam

Latvijas politikā.

No malas vērojot, šķiēt, ka Lat-

vijā it kā irtikai reformu un postpa-
domju spēki. Protams, iespējams,
ka kāda tautas daļa vēl nespēj uz-

tvert niansētus politiskus jēdzie-

nus, tādēļ vienkāršāk ir salikt «vē-

žus» divās kulītēs. Tikaijautājums,
vai šie «vēži» visi nav bāžami vie-

nuviet—vienalga vaitie ir postko-
munistivai postauseklīši? Neatka-

rības laiks taču ir bijis vienāds vi-

siem! Cits jautājums kā ar dar-

biem?

Protams, viss tiek darīts, lai

TPA, Saskaņas un arī ceļinieku
vārds daļēji asociētos tieši ar

postkomunistiem. Un šeit skaidrs

irviens—pretinieks jāiznīcina. La-

bākāpolitiskās «izdzēšanas» meto-

de ir nevis diskusija ar politisko

oponentu, bet terminioloģiska no-

melnošana. Tad, kā vecos laikos,

tautai viss būs saprotams: par kā-

diem «vēžiem» te ir runa, un kas

tad tālākbūtu darāms.

Šķiet dīvaini, ka politiskā spek-
tra centriski kreisos spēkus neat-

ļaujamies nosaukt citādi postpa-

domju un postkomunistu vārdos.

Tad jau varam runāt par to, ka šādi

spēki sāk ielavīties arī Somijas un

Zviedrijas parlamentā, kur pie va-

ras nākuši tieši sociāldemokrāti.

Tātad ari Eiropas parlamenti sāk at-

dod savas pozīcijas.
Nebūtu jābrīnās, ka, politisku

mērķu vadīti, tautsaimniekibloķē-

jas arprogrammātiski līdzīgo De-

mokrātisko partiju un partiju Saim-

nieks. Drīzāk izbrīnuvarētu radītšo

spēku bloķēšanās ar LNNK, Tēv-

zemei un brīvībai vai KDS.

Dienas publikācijā aplūkota tē-

ze, ka TPA eventuāli varētu būt

viens no LCpartneriem 6.Saeimas

vēlēšanās, jo TPA izska-

nēja doma,ka LC unTPA sadarbī-

bas valdība irviens no pašreizējās

reālpolitikas balstiem. Rakstā

teikts, ka tautsaimnieki apzināti
mēģinaradīt iespaidu, kaLCviens

pats ar saviem diviemspārniem ša-

jāpolitikā lidot nevarētu, ka noteik-

ti vajadzīgs TPA spārns. Te tikai

gribas atzīmēt, ka LC pats propo-
nē tēzes, kapolitikai jābūtpārman-

tojamai, nevis, mainoties valdībām,
iepriekšējā politika būtujālauž. Ne-

piemirsīsim to, ka ceļinieki, lai pa-

celtos valdībaskrēslos, «citu spār-
nu», izņemot tautsaimniekus, to-

reiz neatrada. Taču šodien, kā rā-

da reitings, šī valdība nemaz tik

slikti nelido, salīdzinot ar Valda

Birkava valdībaskādreiz piezemē-
to lidojumu.

Analizējot tautsaimnieku prog-

rammu, Dimants atzīst, ka «eko-

nomiskajās un citās reformās tai

ir sava rīcības programma tikai

vienā sektorā, ko tautsaimnieki

paši sauc par preču ražošanu. Ci-

tās nozarēs TPA profils ir

blāvs...». Te gribas atzīmēt, ka se-

višķi blāva līdzšinējā valdības po-

litikā patiešām ir bijusi tieši tā

sauktā preču ražošana, precīzāk,
tādas politikas praktiski nav bijis

un tādēļ Latvijas preces tirgū ne-

spēj konkurēt. Betaiz termina

tā saucamā preču ražošana

slēpjas nozīmīga tautsaimniecis-

ku un sociālu jēdzienu ķēde. Pro-

ti, preču ražošana darbavietas

pašreizējo bezdarba pabalstu vie-

tā, kas tukšo budžetu, darba al-

gas, kas ar nodokļiem budžetupa-

pildina, darba algu kopmasa ceļ

iedzīvotāju pirktspēju, tā savukārt

stimulē ražotpreci. Nodokļu mak-

sājumi budžetā ļauj maksāt

normālas pensijas, skolotāju un

ārstu algas, kas šodien saplakušas
līdz absurdam. Tāds ābeces me-

hānisms ir tā sauktajai tautsaim-

nieku preču ražošanas politikai.

Varētu jau tās vietāprognozēt arī

preču patērēšanas politiku, ja ti-

kai kāds dotu naudu, par ko im-

portu iepirkt. Superliberāļi izdāvā-

juši G-24 kredītus «vajadzīgiem

cilvēkiem», nevis mērķtiecīgi in-

vestējuši, tāpēc atdevi no tādaspo-

litikas nevar gaidīt.Te mūs gaida
tikai parādu segšana no budžeta.

Nav īsti saprotams, kādēļ raksta

autors pārmet tautsaimniekiem,

kas tie nekad neesot interesējušies

par ārzemju investīciju nepiecieša-
mību. Daļai taisnības tomēr ir, jo
šo investīciju nemērķtiecīgā izlie-

tošanā tautsaimnieki nav piedalī-

jušies. Vai nebūtulabāk ražot un

uzkrāt līdzekļus investīcijām, ne-

kā nemākulīgi tos izšķiest, krājot

tautaiparādus? Piebildīšugan, ka

tautsaimnieku politikā ir paredzē-

ta investīciju politika, kuras pama-

tā ir nevis invesQciju sadrumstalo-

šana un pazaudēšana «kosmiska-

jos melnajos caurumos», bet gan

noteiktu mērķprogrammu realizā-

cija.
Apskatot tautsaimniekupartijas

emblēmu, redzam, ka tātiešām at-

gādina tukša zārdavienu pusi. Ne-

var noliegt, ka tautsaimniecības

zārds Latvijā šodien patiešām ir

tukšs. Tikaiautori šim reāli tukša-

jam «zārdam» jāmeklē citur. Tau-

ta autorus «tukšumam» sāk atpa-

zīt.Nu jau vairākus gadus zārds ir

nevis pildīts, bet tukšots. Laiksbū-

tu sākt ražot un kraut ražu zārdos.

Vienu zārdapusi var veidot valsts

politika, bet otra ir tautas atbalsts.

Grūti pateikt, kurš politisko spēku

grupējums ir tam gatavs, betTPA

iestrādes šāda plāna realizācijai ir

nopietnākas un konkrētākas, nekā

to garāmskrienot spējis pamanīt

A.Dimants. Protams, ka kritika ir

vietā un pret to nebūtu jāiebilst,

partijas logo ieskaitot, taču labprā-

tāk, šķiet, būtu strīdēties par lie-

tu, nevis par gaumi.�

*L.Priedīte —TPAfrakcijas pre-

ses sekretāre
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Kas jauns Unibanka?

iegūst jaunas telpas
unJaunu nosaukumu-

Āgenskalna filiāle.

Sākot ar 10. aprīli, jūs
varēsiet to apmeklēt

E.Smiļga ielā 46.

i filiāle

Unibankas

Āgenskalna
filiāle
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BANKAS

Kāpēc audits kavējas?
Anita Smoļenska

«Ja kāda banka laikus nav beigusi savu auditu, neticiet, ka ti-

pogrāfijā ķeras drukāšana, krāsa nav nožuvusi vai tūlīt būs, bet

vēl nav. Tas parasti tā nav. Visticamākais izskaidrojums aizkavē-

jumam ir tas, ka bankai ir problēmas. Tā negrib publicēt sliktu

auditorslēdzienu un strādā arauditoriem, lai rastu savstarpēji pie-

ņemamukompromisa risinājumu. Kompromisa meklējumi var

vilkties ilgi.» Tā intervijā Dimai jaunā gada priekšvakarā sacīja

Latvijas Bankas (LB) prezidents Einārs Repše. lespējams, ka LB

prezidents to teica, lai mudinātu bankas gada pārskatus iesniegt
laikus vai nodemonstrētu savu stingro roku—sak, nekādu atlai-

žu un joku nebūs. Komercbankas jau sen bija brīdinātas, ka LB

31.martā (gada pārskatu iesniegšanas beigu termiņš) tās sarin-

dos pēc pašu kapitāla, un sarakstu iesniegs publicēšanai Protams,
arī LB prezidenta teikto jāuztver kritiski, jo ir jau iespējami arī

objektīvi aizkavēšanās iemesli. Diena aptaujāja visas bankas, ku-

ras līdz 31.martam auditoru apstiprinātus gada pārskatus Latvi-

jas Bankā tomēr nebija iesniegušas, un publicē viņu viedokļus.
(Komercbanku saraksts pēc pašu kapitāla, kā arī gada pārskatus
neiesniegušo banku saraksts publicēts l.apriļaD/ewĀ.)

Banka Baltija,
Depozītu banka

un Centra banka

vaino apvienošanos
lielāko interesi unizbrīnu cilvē-

kos drošivien radīja tas, ka ari Lat-

vijas lielākā komercbanka Banka

Baltija LB ir iesniegusi vienīgi ga-

da audita starpposma ziņojumu.
Bankas preses dienesta izplatītajā

paziņojumā kā galvenais aizkavēša-

nās iemeslstiek minētslēmumspar

Bankas Baltija, Latvijas Depozītu
bankas un Centra bankas apvieno-

šanos, kas tikapieņemts auditorslē-

dzienasagatavošanas laikā. «Saka-

rā ar banku apvienošanos un bilan-

ču konsolidāciju gada pārskatā
skaidri un precīzi jāapraksta noti-

kumi pēc bilances slēgšanas un to

iespaids uzlikviditāti, rentablas dar-

bībaspotenciālu unvispārējo finan-

siālo stāvokli, nepieciešams ari no-

vērtēt apvienotās bankas darbības

iespējamos finansiālos rādītājus.»

Paziņojumā atgādināts, kapēc star-

ptautiskajiem audita norādījumiem
auditorfirmaijānovērtē, «vai vismaz

divpadsmit mēnešuspēc ziņojuma

parakstīšanas naudas plūsmas nā-

kotnē ļaus klientam veiksmīgi tur-

pināt darbību.Turklātpastāv ari vis-

pārpieņemta prasība, ka audita ie-

tvaros ir jānovērtē ari svarīgi dalī-

jumi, kas notikušipēc bilances slēg-
šanas datuma.» Tādēļ audita slē-

dzienspar a/s Banka Baltija finan-

siālo darbībutiks apstiprināts pēc

pēcbilances perioda un apvienoša-
nās perspektīvu novērtēšanas, sa-

cīts paziņojumā presei.
Tādus pašus aizkavēšanās ie-

meslus norāda Latvijas Depozītu

banka, kas pirmdien (3.aprilī) LB

iesniegusi 1994.gada pārskata au-

ditapagaidu rezultātus. «Pilnu slē-

dzienuauditoriparedzējuši dot, no-

vērtējotapvienošanās perspektīvas

un bankas darbībupēcpagājuša ga-

dā bilances slēgšanas,» teikts De-

pozītu bankas preses paziņojumā.
GanBankā Baltija, gan Latvijas De-

pozītu bankā auditorpārbaudi veic

starptautiskā auditorfirma Coo-

pers&Lybrand. Dienaišodien neiz-

devās uzzināt Centrabankas vie-

dokli, bet, jādomā, ka ari tā gada

pārskatu nav iesniegusi to pašu ie-

meslu dēļ.

Nevar sameklēt

parakstus
un auditorfirmas

Jaupagājušopiektdien Diena sa-

ņēma vēstuli no Baltijas Starptau-

tiskāsbankas. Bankabrīdina, ka au-

ditorpārbaude tiks pabeigta tikai

aprīļa beigās. Pārbaudiveic firma

Ernst&Young. Bankas viceprezi-
dents Vilorijs Belokoņs šodien te-

lefonsarunāDienaipaskaidroja, ka

bankas aktīvi2 miljonus latunegai-
dīti sasnieguši tikai 1994. gada bei-

gās, tādēļ bankanav varējusi laikus

organizēt starptautiskās auditorfir-

mas pārbaudi. Kā zināms, LB no-

teikumos teikts, ka bankās, kuru

aktīvi pārsniedz 2 miljonus latu, au-

dits obligāti jāveic starptautiskai au-

ditorfirmai.Mazākās bankās to var

darīt pašmāju zvērinātirevidenti.

Šopirmdien auditoruapstiprinā-
tu gada pārskatu iesniegusibanka

Polārzvaigzne. Galvenā grāmatvede
InnaKrivošejeva Dienaipastāstīja,
ka piektdien viņi to nav varējuši iz-

dalīttehniskas kļūmes dēļ biju-
šas problēmas ar datoriem un ne-

bija savākti nepieciešamie paraksti.
«Ja Latvijas Banka pārskatus būtu

pieņēmusi pusstundu ilgāk, mūsu

banka nebūtu"melnajā sarakstā"»

tā I.Krivošejeva. Pēc zvērināta

revidenta Māra Bergmaņa novēr-

tējuma, Polārzvaigznes pašu kapi-
tāls ir 406000 latu un komercban-

ku reitinga tabulāpēc šā rādītāja Po-

lārzvaigzne pašlaik ir 33.vietā.

Līdz 14.aprīlim parādu nokārtot

solījusi Latvijas krājbanka. Preses

sekretāre Anda Rožukalne Dienai

teica, ka banka visus nepiecieša-

mos dokumentusauditorfirmaiPri-

ce Waterhouse iesniegusi laikus, ta-

čufirmalielāapjoma dēļ navpaspē-

jusi uzrakstīt slēdzienu. Ari Price

Waterhouse pārstāvis Juris Lapše
Dienai apliecināja, ka notiek pa-

rasts darba process un aizkavēša-

nās nav saistīta ar nepatīkamām fi-

nansu problēmām.
Mazāk skaidrības Price Water-

house ir ar Latintrādesbanku, kura

arī ir "melnajā sarakstā". Kā zi-

nāms, LB ir apturējusi šīs bankas

darbību un pagad tajā notiek LB

pārbaude. J.Lapše teica, ka viņi ne-

var uzrakstīt slēdzienu, kamēr nav

zināms, vai bankai atļaus turpināt
darbu.Latintrādesbankas vicepre-
zidents Aleksandrs Pļiseckis Die-

nai sacīja, ka gada pārskata viņiem

nav LB revīzijas dēļ.

Kavējas
ari lauku bankas

Gada pārskatus LB nav iesnie-

gušas trīsperifērijasbankas—Lie-

pājas komercbanka, Bauskas ban-

ka un Latgales Akciju komercban-

ka. Kā zināms, ari Latgales Akciju
komercbankai apturētadarbībaun

saimnieciskajā tiesā pirmdien iz-

skatīja LB prasību atzīt šo komer-

cbanku par maksātnespējīgu. Saim-

nieciskātiesa deva laikubankas sa-

nācijai, lai ari pieredze ar Topban-

ku un Tautas banku liecina, ka šie

sanācijas pasākumi parasti noved

pie lielākas bankas mantas izputi-

nāšanas.

Kā Dienai telefonsarunā skaid-

roja Liepājas komercbankas galve-
nā grāmatvede Vizma Belova, ban-

ka domājusi, ka auditu veiks zvēri-

nāts revidents, bet tad saņemts LB

norādījums, kabankas, kuruaktīvi

pārsnieguši 2 miljonus latus, jāpār-
bauda starptautiskai auditorifirmai.

Bankanav spējusi laikus sameklēt

šādu firmu. (Minētais LB padomes
lēmums pieņemts 14.novembrī.)

Coopers&bjbrand, kas pašlaik veic

auditu, slēdzienu apņēmies sniegt

tikai aprīlī.Bauskas bankas grāmat-

vede Valentīna Gašiņina savukārt

Dienai teica, ka LBpārskats nav ie-

sniegts tāpēc, ka tas nav apstipri-

nāts akcionāru pilnsapulcē. Coo-

pers&Lybrand finansu pārskatu
bankai iesniedzis tikai 30.martā,
turklāt vairākās vietās tas nesaskan

ar bankas rēķiniem. Pēc V.Gasiņi-
nas domāmnesaskaņas radušās tā-

pēc, ka bankā grāmatvedību veic

pēc LB norādījumiem, bet Coo-

pers&Lybrand savā darbībā balstās

uz starptautiskiem standartiem.

Kad banka datus pārbaudīs, saska-

ņos ar auditoriemunapstiprinās ak-

cionārusapulcē, tad aripārskatu ie-

sniegs LB.

Pēc vairākkārtējas sazināšanās

Dienai pirmdien neizdevās no-

skaidrot Kredo bankas viedokli, jo
tās darbinieki nevarēja vienoties,
kurš to izteiks.

Cik patiesiun vērāņemamiir šie

banku skaidrojumi, spriediet paši,

jo Latvijas Banka un auditorfirmas

no detalizētiemkomentāriem par

konkrētām bankāmatturas>

NEJĒDZĪBA

Benzīns pagrabā un akā Jēkabpiliete Zelma Laiveniece baidās

kurināt plīti, lai neizraisītu eksploziju

Māra Grīnberga

Šogad Jēkabpili neapdraud Daugavas palu ūdeņi, taču da-

ži iedzīvotāji stihiju sagaidīja pavisam no citas puses. Pensio-

nāres Zelmas Laivinieces mājā, kas ir dažus desmitus metru

no Jēkabpils naftas bāzes degvielas uzpildes stacijas (DUS),

15.martā sākās benzīna miniplūdi, kas īsti nav beigušies vēl

šodien un nama saimniecei nesuši ne vien materiālus zaudē-

jumus, bet arikļuvuši bīstami veselībai.

Sākumā tā bija maza eļļaina tērcīte pagrabā, bet vēlāk tās

apjomi jau bija mērāmi spaiņos. Pagrabā glabātos kartupeļus
ēst vairs nevarēja, pēc benzīna sāka garšot ari visi mājā eso-

šie produkti. Situācija kļuva neciešama. Saimniecei gaisa vie-

tā bija jāelpo smirdīgi tvaiki un istaba varēja uzturēties tikai

tad, ja dienu un nakti logi un durvis bija atvērti.

Avārija vai ikdiena?

«Tevienmērbijusibenzīna uzpil-
des stacija. Tās dēļ mēs nekad ne-

esam varējuši lietotuzturā akas ūde-

ni. Visi kaimiņi to ņem no tuvumā

esošā pumpja. Tik traki kā šoreiz to-

mēr vēl nav bijis. Es baidos kurināt

plīti un gatavot ēdienu, jo viens uz-

vilkts sērkociņš var izraisīteksplozi-

ju.No mūžīgās benzīnasmakas man

irnelabiun sāp galva, tāpēcturu dur-

vis vaļā visu dienu, bet pati cenšos

uzturēties pagalmā. Kur es varu aiz-

ietno savas mājas?» tāDienaipa-

stāstīja izmisusī ZelmaLaiviniece.

Ganviņa, gan tuvumā dzīvojošie

kaimiņi pieraduši rēķināties ar ne-

ērtībām, ko viņiem sagādā degvie-
las uzpildes stacija. Visišeitdzīvo ga-

du desmitus, taču pagalmā esošās

akas ūdeniuzturā nelieto, jotajāpat

ar neapbruņotu aci saskatāmi eļļai-
niplankumi.

Tūlīt pēc nelaimes šurp atbrau-

kusi Daugavpils reģionālās videsaiz-

sardzības komitejas (DRVAK) Jē-

kabpils nodaļas inspektore SilvaDā-

bola noņēma pagrabā izplūdušā

šķidruma paraugusun nosūtījaana-

līzei uzDaugavpils laboratoriju. Ta-

ču, jau pirms kļuva zināmi pārbau-
žu rezultāti, varēja konstatēt, ka iz-

plūdums nav radies avārijas vai ze-

mē izlaistītunaftasproduktu dēļ, bet

gan ir uzpildes stacijas ilgstošas dar-

bības rezultāts. Tiesa gan, sākumā

to negribēja atzītnotikuma vietā ie-

radušies naftas bāzes pārstāvji, pa-

ziņojot, ka eļļainās vielaspagrabā un

tuvējās ēkās, kā arīgruntsūdeņos ie-

pludinājusi kādacitafirma, taču pēc

kanalizācijas aku pārbaudes ari viņi

bija spiesti atzīt, ka vainīga laikam

tomēr būs DUS. Tas tika apstipri-
nāts ari attiecīgos pārbaudes aktos.

Palīdzība un robs...

budžeta

Naftas bāzes darbinieki vairāk-

kārt ieradāspie cietušas, lai izsūknē-

tu pagrabu. Var sacīt,ka Zelmu Lai-

vinieci izprataunatbalstīja netikai vi-

des aizsardzības darbinieki, bet ari

starpgadījuma vaininieki, unpilsētas
domēšā negadījuma izskatīšanai ti-

ka izveidotakomisija. Vienīgi rajona
vides veselības centrs neizrādīja se-

višķu interesi par naftas produktu

piesārņojuma faktu un nekādus ak-

tus nerakstīja. Tomēr, lai cik labi do-

māti, naftas bāzes darbiniekuveiktie

palīdzības pasākumi acīmredzotjāuz-
skatapar cīņu ar sekām. To saprata

ari domes deputātu komisija, kas ņē-

ma vērā DRVAK Jēkabpils nodaļas

iesniegumu unpagājušonedēļ slēdza

degvielas uzpildes stacijuvismaz līdz

analīžu rezultātu saņemšanai, laipēc

tam lemtu,vai turpmāk tānebūtuvis-

pār likvidējama.
Vēl pirms šā lēmumapieņemša-

nas naftas bāzes priekšnieks Raits

Sirmovičs bija pārtraucis DUS dar-

bībuun degviela no rezervuāriemti-

ka izsūknēta. Tomēr tas nenozīmē,

ka iedzīvotāji uz visiem laikiembū-

tu tikuši vaļā no nevēlamākaimiņa.

Jēkabpils naftas bāzetiek privatizē-
ta, un tās uzpildes stacijām jau atra-

dušies pretendenti, kas sola iekār-

tot modernu, visiem starptautiska-

jiem standartiem atbilstošu DUS.

«Šī ir visvecākā no mūsu bāzei

piederošajām DUS, tā celta 1952.g-
adāun neapšaubāmi ir nolietojusies.
Taču,laipārbaudītu, vai apakšzemes
tvertnēs nav radušās sūces vai cau-

rumi,jāizmanto sarežģītas metodes.

Mēs to mēģināsim darīt, jo sapro-

tam,ka ZelmaiLaivinieceiradušies

dzīvei neciešami apstākļi. Tomēr

DUS slēgšana ir robs mūsu budže-

tā,» stāstaRaits Sirmovičs.Viņš tei-

ca, ka esot gatavs sniegt cietušajai

materiālu palīdzību, lai kompensē-
tu nodarītos zaudējumus.

Tērdtes uz Daugavu
Pēc DRVAK Jēkabpils nodaļas

rīcībā esošajām ziņām, šīs DUS tu-

vumā ari agrāk konstatēts tāds naf-

tas produktu piesārņojums grun-

tsūdeņos un akās, kas pārsniedz

jebkuros standartos pieļaujamās

normas. Parto troksni cēlušas gan

toreizējās LPSR institūcijas, gan pa-

ši iedzīvotāji, ir izskanējuši aicinā-

jumi «pieņemt mērus». Šā piesār-

ņojuma dēļ tuvējās mājas tikušas

pat pie ūdensvada, taču nekas bū-

tiski nav mainījies. Kā pastāstīja
Z.Laivinieceskaimiņi Fedoseje-
vu ģimene, ari no krāna tekošais

ūdens nav izmantojams pat veļas

mazgāšanai, kur nu vēl dzeršanai.

Par degvielas uzpildes stacijas

turpmāko pastāvēšanu spriedīs ari

pilsētas domes deputāti. Taču grū-
tāk būs kompensējami tie zaudēju-
mi, kas nodarītidabai gandrīzjā-

domā, ka piesārņojums jau iepriekš
ticis plānots, kad neapdomīgi cel-

tnieki uzbūvēja DUS pilsētas terito-

rijā, dzīvojamo māju un Daugavas

tiešā tuvumā. Agrās rīta stundās

krastā dzīvojošie jēkabpilieši bieži

novērojuši krāsainus eļļas riņķus

Daugavas ūdeņos. Neviens tagad
nevar pateikt, cik ļoti piesārņota
DUS apkārtnē esošā augsne un

gruntsūdeņi, taču skaidrs, ka arī te

vienaimelnās darvastērcītei ceļš uz

Daugavu vaļā (DUS atrodas dažu

soļu attālumāno Daugavas). Tā pa-

pildina to samazgu plūsmu, kas

diendienānonāk Daugavā gannoJē-

kabpils, gan citāmaugšpus tās eso-

šajām vietām.

Cilvēki Jēkabpilī arī šoreiz iztika

b«z petīcijām un protestiem. Z.Lai-

viniecejau divas nedēļas pacieš ben-

zīnasmaku ungalvassāpes, kuru cē-

lonisiracīmredzama saindēšanāsar

naftasproduktiem. Runa šoreiz nav

par ekstremālu situāciju, bettikaipar

savu laiku nokalpojušas un nevietā

uzbūvētas uzpildes stacijas slēgšanu,

pat nelikvidāciju. �

Šī degvielas uzpildes stacija Jēkabpilī jau gadiem ilgi piesārņo vidi un sagādā neērtības

iedzīvotājiem. Foto - Dainis Ormanis, Diena

REPLIKA

Zīgerists pret Dienu: 6 pret 3 Dienas labā

Pateicoties
J.Zīgeristatradī-

cijai boikotēt Dienu, ari

Diena kļuvusi par vienu

tradīciju bagātāka. Jauvai-

rāk nekā mēnesi mēs informējam

savus lasītājus, to skaitā J.Zīgeristu,

par kārtējām viņa aktivitātēm veltī-

tajām lasītāju vēstulēm.

Izklaidīgākajiem J.Zīgerista dar-

buvērotājiem atgādinām, ka pirms
mēnešaun 14 dienām—2l.februā-

ri viņa TV raidījums Latvijas re-

portāžas aicināja boikotēt Dienu:

«Rakstiet Dienai protesta vēstules

un atsūtiet norakstu J.Zīgerista bi-

rojam! Mēs Latvijas reportāžās no-

lasīsimvēstuļu fragmentus, ko Die-

na saviem lasītājiem noklusēs.»

Pusotra mēnešalaikā esam saņē-

mušitrīs protesta vēstules. Ar divām

lasītājus jau iepazīstinājām, ar pēdē-

jo iepazīstināsim šodien. Vai nu tā-

pēc, ka tikaivienas vēstules autors

piemin otru eksemplāru, ko nosūtī-

jis J.Zīgeristam, vai arī tāpēc, ka re-

portāžu veidotāji nelasaDienu, bet

līdz šim nevienā raidījumā solītie

vēstuļu fragmenti nav pat pieminē-
ti. Vai varbūtiemesls tam ir «boiko-

ta» rezultāti? Pusotrā mēnesī trīs

vēstules...

«Neesmu Zīgerista fane, taču ar

dziļu cieņu vērtēju viņa pūles savu

līdzpilsoņu labā,» —tā raksta pagai-
dāmpēdējās vēstules autore,kas pa-

rakstījusies kā Dienas lasītāja. «Ne-

priecājieties par mazosaņemto pro-

testavēstuļu skaitu. Latviešulielum

lielai daļaipat aploksne un pastmar-

ka ir dārgspirkums. Zīgerista priek-
švēlēšanu solījumus ari nav ko zā-

kāt—tie nemaznav vajadzīgi, joviņš
jau ar darbiemdemonstrējis savu la-

bo gribu.» J.Zīgeristam vēlēšanās

esot daudzpriekšrocību. «Viņu ne-

tur aizdomāspar sadarbībuarčeku.

Viņš nav izsaimniekojis vai nozadzis

tautas naudu. Nav korumpēts. Viņš

nav notriecis budžeta līdzekļus ār-

zemju bāros un nav tur apkaunojis

Latvijas Saeimu...»«Jābrīnās, kā Die-

nauzdrošinājās savās slejās iespiest
teikumu:"ParKostandu saka —pār-

devies vācietim."(Tas bija fragments

no kādalasītāja vēstules red) Tā

jau ir starpnacionālā naidakurināša-

na. Sekas varētubūtVācijas nota Lat-

vijai un starpvalstu sarežģījumi.»
Pieminotprotesta vēstules, mēs

neaizmirstam ari otru pusi. Šeit nu

jāsaka, kā ir tā paša pusotra mē-

neša laikāJ.Zīgerista sakarā Diena

saņēmusi sešas atbalsta vēstules.

Trīs no tām divas anonīmas un

vienu, ko sūtijis profesors G.Tom-

sons no Kanādas, jau esam pie-

minējuši. Pēdējās dienāsmums at-

rakstījusi ari L.Rudzīte no Meirā-

niem, A.Bērziņa no Rīgas un Aivars

Slucis no Minesotas,ASV.

LRudzīteizsakās par, viņasprāt,

apšaubāmo J.Zīgeristapilsonību, par

humāno palīdzību, kam neesot lie-

las jēgas, un ari par reportāžām, ko

skatoties, viņai «ap sirdi tāds sma-

gums tinas, kāds man bija pučadie-

nās». A-Bērziņa ir sašutusi par J.Zī-

geristapasākumu Misiņa bibliotēkā,

no kura ar varu tikaizmests Dienas

žurnālists, savukārt A.Sluča neiz-

pratni raisa deputāta nacionālo uz-

skatu maiņa: «Lasot JoahimaZīge-
rista sacīto, ka «.. .visām tautām un

reliģijām jādzīvo mierāun saticībā,»
varbūtvarētu viņamjautāt—vai viņš

Vācijā cīnījāspar turkuunčigānu tie-

sībām vai viņš, tāpatkā citi vācieši,
pagātnē lielkrievusvērtē augstāk ne-

kā cilvēkus no mazām tautām?»

Negaidām, reportāžas

piemin ari šīs vēstules. Protestavēs-

tules tās gan. Ja Zīgerista kunga

raidījums beidzot sāks pildīt pirms

pusotra mēneša solīto, mēs gribam
izdzirdēt fragmentus tieši no tām

trim vēstulēm, ko paši esam saņē-

muši. Ja tiks nolasīts kādas citas

«otrs eksemplārs», ziniet—nekotā-

du Diena nav saņēmusi.
Kāds gaužām smieklīgs gadī-

jums mums liekšaubīties paršāTV

raidījuma godaprātu. 21.martarepor-

tāžas bija veltītas «tautas aptaujai».
Cilvēkiem tajāvakarālīdz pusnaktij

bija jāzvana pa norādītajiem tālru-

ņiemun jāatbild uz vairākiemjautā-

jumiem.Tikko diktorebija nolasīju-
si tālruņa numurus, kadrā parādījās
vīrieša galva un roka, pasniedza dik-

torei lapiņu, kam uzmetusi acis, vi-

ņa smaidot sacīja: 'Telefona zvani

jau sākušies!»

Nebija gan sākušies, mīļie tautie-

ši. J.Zīgerista raidījums netiek tran-

slēts tiešajā ēterā! Tas ir vismaz die-

nu iepriekš samontēts videoieraksts,

tāpēc «zvani jau sākušies» bija ieplā-
nota scenārija sastāvdaļa. Kāpēc tau-

ta tājāķer" uz muļķa"? VaiJ.Zigerists
baidās, ka citādi viņam neviens ne-

zvanīs? Kā pieredzējušam politiķim

viņam gan būtu jāapzinās, ka tāda

smieklīga blēdīšanās neļauj ticētne

tikai viņa organizēto aptauju rezultā-

tiem, betari pašam organizētājam.
Diena

Diena 3
OTRDIENA, 4.APRĪLIS, 1995

£fapnH
Atri!

• izgatavo brošūras, bukletus, veidlapas, reklāmas lapas
uz Krievijā vai Somijā ražotā baltā papīra, veidlapas uz

daudzslāņu paškopējošā papīra,
• piegādā papīru kseroksa, faksa aparātiem, printeriem,
tipogrāfijas darbiem.Talr. 210731.
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termostātāTreguļētāju)

Piekaramie griesti

("ArmstrongsļHolandej
PeldbaseiniĶASV)

BALTIC DESIGN GROUP

MĀJU CELTNIECĪBA

KAPITĀLIE REMONTI

BRĪVĪBAS lELA 150, RĪGA

TĀLR.: 371 2 364165, 364956

AIZSARDZĪBAS ZINĀTŅU CENTRS IZSLUDINA

KONKURSU UZ VAKANTĀM ŠTATA VIETĀM:

• profesors -1 ,• vadošais pētnieks— 1,
# pētnieks—3.

Pretendentiem jāiesniedz CV līdz 30.aprilim.
AZC meklē pastāvīgam darbamar datoru kvalificētu mašīnrakstītāju
(Wordfor Windows).

Adrese: NacionālāAizsardzības akadēmija,
Ezermalas iela 6/8.

Talr. uzziņām 522807.

SEZONA

IR KLĀT!
PAŠĀ RĪGAS CENTRĀ

INTERJERS UN MĒBELES SADZĪVES TEHNIKA UN SAIMNIECĪBASPRIEKŠMETI

GAISMAS lERĪCES APKURES SISTĒMAS UN VENTILĀCIJA SANTEHNIKA

SIGNALIZĀCIJAS SISTĒMAS AUDIO, VIDEO TEHNIKA INSTRUMENTI

TEHNIKA

SPECIALIZĒTA IZSTĀDE
4.-7.04.95 RĪGĀ, IZSTĀŽU ZĀLĒ "LATVIJA"

IZSTĀŽU KOMPĀNIJA "CREATIO" TEL614750; FAX: 7860006)

NAMĪPAŠNIEKS IZĪRĒ

LIELAS TELPAS:

> restorānam vai veikalam un birojiem Vecrīgā,

pie Doma laukuma,
I birojiem (ap 150 kv. m) centrā, Brīvības ielā,

• savrupnamu (480 kv. m) Jūrmalā.

Tālr. 280786, 287885 (no pīkst. 10 līdz 18).

EESTI

Pepsico EstoniaLtd ir pasaulē plaši pazīstamās korporācijas V Off«4

Pepsico Inc filiāles kompānija. Mūsu galvenais darbības •
virziens ir sā|o uzkodu ražošana unizplatīšana Baltijas reģionā

Pepsico Estonia Ltd darbam Rigas ofisā

izsludina konkursu

uz TIRDZNIECĪBAS AĢENTA vietu

Prasības
•vecums: 25 - 35 g.
• organizatora dotibas

• teicama orientēšanās skaitļos
•komunikabilitāte

MĒS PIEDĀVĀJAM:
•pilnu apmācibas programmu
• labu atalgojumu
•profesionālas izaugsmes iespējas■

Jūsu pieteikuma vēstules ar CV un fotogrāfijugaidisim līdz 09.04.95.

Mūsu adrese: Tērbatas iela 33/35 - 41 •LV - 1050 •Riga • Latvija

Firma

piedāvā
ROTAĻLIETAS

vairuma

Adrese:

Valmieras 5,
Administratīvā ēka, s.kab.

Tālr. 280239.

JŪS VARĒSIET IZMANTOT

TO JAU IZEJOT NO VEIKALA

MOBILIE TELEFONI

NJVITFGSJVI

NMT GSM

NOKIA BOSCH

DANCALL PIONEER

MOTOROLA ERICSSON

SPECTRONIC MOTOROLA

VEIKALĀ

K. BARONA 16/18. TftLR. 287517.

TELEFUNKEN

Firma izgatavo

APKURES SEKCIJU

KATLUS:

*
KLLļC-40 - ar cieto kurināmo,

apsildāmais tilpums 4000-15000
kub. m,
*

KUļC-30 - ar cieto kurināmo,
zāģu skaidām; katla darba laiks,
iekraujot 3 kub. m skaidu, - 24

stundas, apsildāmais tilpums -

lidzlo 000kub. m,
* KLIļC-10 -ar cieto kurināmo,
elektrību, apsildāmais tilpums -

400-3000 kub. m, jaudaatkariga
no sekciju skaita,
* KOY-40 - ar cieto un šķidro
kurināmo, elektrību, apsildāmais
tilpums 1200 kub. m,
*

elektriskos katlus - no 2 lidz 56

kW,
* elektriskos udenssildītajus -

tilpums no 0,01 līdz 1 kub. m,
*

boilerus, hidroforus, degvielas
tvertnes,
*

nestandarta iekārtas.

Kalēja pakalpojumi.

Pasūtītos izstrādājumus izgatavo
no melnā un nerūsējošā metāla.

Tālr. 232197,232271 (dienā),
966554 (vakaros).



KULTŪRA

Alts, klavieres vai diriģēšana?
Ilmārs Lapiņš

4.aprīlī

diriģēs Vāgnera zālē
Inese Lūsiņa speciāli Dienai

-w- pagājis gads
I kopš iepriekšē-

jās Vīnē dzīvojo-
I šā diriģenta ll-

māra Lapiņa vie-

sošanās Rīgā. Pa šo laikubrīvmāk-

slinieka statusā Vīnē un citur diri-

ģētivairākikoncerti, kuru vidū īpa-
ši nozīmīgabijusi pirmā lielāuzstā-

šanāsVīnes Koncertnamā 19.febr-

uāri ar Apvienoto Filharmonijas or-

ķestri. Ikdiena paiet pianista

dziedātāju pavadītāja ampluā, bet

1994. gada maijā MinsterēI.Lapiņš
spēlējis... altu stīgu trio kameran-

samblīkopā ar vijolnieci AnduKlu-

ci un čellisti Ingu Sutu.

Interesantiun paštautiešu neiz-

dibinātiirIlmāraLapiņa «klejojumu

gadi», kuri iesākās, vadot orķes-
trus Tomskā un Sverdlovskā, bet

turpinājāsDienvidslāvijā, Mostaras

simfoniskā orķestra galvenā diri-

ģenta amatā. Kad tur sākās karš,

I.Lapiņš ar ģimeniatrada patvēru-

mu Austrijā.

Starp citu, Mostaras orķestris

I.Lapiņu par savu diriģentu uzska-

ta vēl šodien, un, šogad ieplānojis

sava latviešu šefa vadītus koncert-

braucienus uz Itāliju un Franciju.

Betpirms tā visabija mācības Emī-

laDārziņa mūzikas vidusskolā, kur

absolvēta Evara Lielbāržaalta kla-

se un, pateicoties skolotājas Olgas

Stūrestepas stingrībai, cītīgi spēlē-

tas «obligātās klavieres». To atce-

roties, IlmārsLapiņš Dārziņskolas

50 gadu jubilejai veltītajāabsolven-

tu koncertā 6.aprīlī diriģēs mūsu

Nacionālosimfonisko orķestri: gan

Dž.Verdi uvertīru operai Likteņa

vara, gan P.Čaikovska Variācijas

par rokoko tēmu (soliste Marta

Sudraba).
Šovakar, 4.aprīlī, Vāgnera zā-

lē pīkst 19 skanēs ar Filharmoni-

jas kamerorķestri iestudētā aus-

triešu mūzikas programma no

VAMocarta simfonijām līdz mūsu

laikabiedra Kurta Rapfa dziesmu

cikla pirmatskaņojumam.
To un vēl četras XX gadsimta

pirmās puses komponista Jozefa

Marksa dziesmas mums dziedās

Juta Unkarte-Zeiferte: ne tikai sop-

rāns, bet arī zinoša kultūrprocesu

«diriģente» Austrijas kultūras mi-

nistra padomnieces amatā.

Komponists, diriģents un pia-

nists Kurts Rapfs ciklā Ak, Venē-

cija, sapņu pilsēta piedāvā septi-

ņus atšķirīgus tās dzejiskos re-

dzējumus: H.Heses, S.Cveiga,

E.Nīčes, M.Ļermontova un citus,

arī muzikāli stilizējot dzejnieku

portretus. Piemēram, M.Ļermon-

tovu raksturīgajā krievu—spā-

ņu garā.Kā jau piedienas īstenam

XX gadsimta austrietim, mūzikas

izteiksmības pamats ir melodek-

lamācija.^

Diriģents Ilmārs Lapiņš kamerorķestra mēģinājumā.
Foto - Raitis Puriņš, Diena

Lindgrēne, divi Viki un citi lieliem un maziem
Egīls Zirnis

Astrīda Lindgrēne Trokšņu ciema bērni. Vaga, Rīga 1995., 288 Ipp.
Viks Džungļu nakts varavīksne. Preses nams, Rīga, 1995., 160 Ipp.

Viks «Kalifornijas» kurss. Preses nams, Rīga 1995., 264 Ipp.
Māris Rungulis Stāsti parĀdolfu un Emīliju.

Preses nams, Rīga 1994, 208 Ipp.
Aija Osmane 3:0 mūsu labā. Preses nams, Rīga 1995., 120 Ipp.

Lēne Maiere-Skumanca ...ja tu tā domā, mīļo Dieviņ.
Zvaigzne ABC, Rīga 1995., 80 Ipp.

Pērkons
ir spēris, tātad tū-

līt varēs lasīt, zemē gulē-
dams, lai tik padīgst zālī-

te. Bet tie bērni, kam pa-

tīk nīkt istabā, var ķerties pie lasī-

šanas tūlīt grāmatas ir iznāku-

šas ar jaunu Lindgrēni priekšgalā!
Latviešu mīļākāsbērnu rakstnie-

ces Astrīdas Lindgrēnes Trokšņu
ciemabērnus latviski tulkojis Vilnis

Treimanis. Te vienos vākos ir ve-

selas trīs grāmataspar septiņgadī-

go Līsu un sešiem citiembērniem

no nelielaZviedrijas ciema; pirmā
grāmataZviedrijā izdota 1949., tre-

šā 1952. gadā,tātad paši bērnu

piedzīvojumi risinās vēl senāk, ta-

jos briesmīgajos laikos, kad visur

vēl nebija televizora. Kas tad vispār

bija? Visādas blēņas, ko tolaik te-

levizora trūkuma dēļ bērniem nā-

cās ņemt nopietni, kā lielupiedzī-

vojumu: alas sienaugšā, vēžu ķer-
šana, jēriņa kopšana, Ziemassvētki,
Lieldienas... Turklāt tas viss ritēja
daudzlēnāk nekākadri multenēs...

Patiešām kā tie bērni tos laikus

varējapaciest? «Ne Anna,ne es lā-

gānezinājām, ko laiuz toatbild, bet

mēs teicām, ka esam salaupījušas
šo ēdamo, tikai drusku riskējot ar

savu dzīvību.» (165.1pp.) Trokšņu
ciemabērni skaitās sērijāZaļās as-

tes grāmata, tātad īpaši laba, lai

ganLindgrēnei jau papildstutes ne-

vajag. Ja grāmatu turklāt vēl ilus-

trējusi jau Karlsona laikos iemīļotā
Ilona Viklande...

AriViks iztiek bez televizora, jo

viņa fantāzija sniedz lielākas iespē-

jas. Džungļu nakts varavīksne un

«Kalifornijas» kurss ir otrāun trešā

grāmatā Vika ciklā No «Kaliforni-

jas» līdz «Norvēģijai» pirmā, Va-

saras pils, iznāca pērn. Otrajā grā-

matā tēvs—Zilā Zvaigzne kopā

ar dēlu Skudru Mazuli sacer

pasakas. Trešajā—darbība ritPie-

balgā, pussabrukušā siena šķūnī

pie Ineša ezera. Šķūnis pārtop ku-

ģī, ar ko iespējams ceļot laikā un

nokļūt tad, kad medus bija lielāks

un bites saldākas, protams, ari cil-

vēku attiecības ideālākas.

Profesionālais bērnu rakst-

nieks Māris Rungulis sāka ar

bērnu pantiņiem un caur bērnu

folklorasvākšanu, slavenos spoku

stāstus ieskaitot, ir nonācis līdz

stāstiņiem par Budeskalnuciemu,

kurā norit gan parastu bērnu, to

skaitā Billes, evolucionārādarbība,

gan septiņgadīga bērnalielumacil-

vēciņu Ādolfa un Emīlijas fantas-

tiskās gaitas. Liecietblakus Lind-

grēnei un lasiet!

Zaļās astes pirmākonkursauz-

varētāja Annas Žīgures sace-

rētā un ilustrētā grāmataIr laiks

pirmajābrīdī šķiet līdzīga tieši Grei-

amaVējam vītolos, taču patiesībā to

godamietekmējuši vairākiangļu un

skandināvu bērnu literatūras labā-

kiepārstāvji.«(..) Es PIEDERU Rai-

bajam mežam, un tas attiecas uz vi-

sām ākenēm, lai kur tās ari dzīvo-

tu. Pelēkie ari te vairs nedzīvo, bet

tomēr tā PIEDERĒŠANA paliek.

Pat viņiem. Uz tevi tas neattiecas,

jo tu vispār nepiederi Sadraudzī-

bai.» (100. lpp.)

Aijas Osmanes tīņu detektī-

vam 3:0 mūsu labā par labu runā

fakts, ka autore pati ir advokāte,
tātad juridiska rakstura neprecizi-
tāšu, ko tā necieš tīņi, šeit nebūs.

Ja gabals ir precīzs sīkumos, tad

to jau var lasīt, pat nepiemetinot,
ka autore ir ari grāmatizdevēja, tul-

kotāja un dzejnieka Jāzepa Osma-

ņa meita. Grāmatu ilustrējusi Ilze

Ramane.

Visbeidzot apgāds Zvaigzne
ABC izdevis Lēnes Maieres-

Skumancas pamācošo grāmatiņu

par Ksaveriņu, kas sarunājas ar

Dievu—un Dievs viņam ari atbild!

Un pat apsola, ka palīdzēs Ksave-

riņam izprast, kāpēc ciešanas un

bēdaspieder pie cilvēkabūtības—-

tiesa, ne šajā pasaulē, bet vēlāk...

Zigfrīds Pūders šos Dieva apsolī-

jumus mums godprātīgi tulkojis>

Stāsti parĀdolfu un Emīliju.

Džungļu nakts varavīksne.

Trokšņu ciema bērni.

LOKATORS

Par piekļūšanu Skrundas

bagātībām maksā ar Audi
Jānis Kulmanis

V/ odien, tieši mēnesi pirms

S
Skrundas «lielā sprādzie-

na», netrūkst tādu, kas do-

mā, ka nojaucamā lokato-

ra teritorijā vēl joprojām ir

milzums bagātību. Nesenajā Die-

nas vizītē uz Skrundas lokatoru te-

ritorijuapsargājošie zemessargi sa-

cīja, ka peļņa viņiem būtuitin bran-

ga reiz kādi iekļūtgribētāji pie-
dāvājuši simt dolārukatram. Saņē-
muši atteikumu. Pēc neilga laika

pievārtiempiebraukuši ar automa-

šmuAudi, ko dāvātzemessargiem,
lai saņemtu atļauju pasaimniekotpa
lokatora«bagātību» krātuvēm. Pie-

dāvātāji apgalvojuši, ka Audi esot

kārtībāun tas esot noformējams, kā

nākas, tātad nav zagts.

Taču, kā teicaASV firmas Con-

trolledDemolition Inc. (CDI) pār-
stāvis no Latvijas puses Miervaldis

Jasovičs, visā teritorijā var atrast

tikai kādu kabeļa galu virtuves va-

jadzībām. Lielās «bagātības», kā-

das nu vien tās bijušas, izsaimnie-

kotas jaupirms Krievijas puse ob-

jektu nodeva Latvijai. Tā vien

šķiet, ka trokšņošana par noderī-

gu materiāluaizlaišanupostā radu-

sies vienīgi informācijas trūkuma

dēļ. Savulaik ieinteresētas firmas

aktīvi cīnījās, laiiegūtu angārus lo-

katora teritorijā. Ideju par gandrīz
vai gatavu naftas terminālu izrai-

sīja daudzietilpīgās tvertnes, kas

vēl tagad stāv ieraktas zemē. Pēc

sīkākiem aprēķiniem, firmas, kā

rādās, tam atmetušas ar roku

angāra aizvākšana uz citu vietu

maksātu dārgāk, nekā nopirkt jau-

nu. Tvertnes deviņu metru diamet-

rā un gandrīz divu dzelzceļa vago-
nu garumā ir montētas turpat uz

vietas, to transportēšanai nav tik

milzīgas tehnikas. CDI negaida—-

ja nav, kas savāc, noārda. Angāri
jau nojaukti, arī tvertnes tiks sa-

grieztas. MJasovičs saka,ka firma

cenšas atdot to, ko tuvējās pašval-

dības iekāro, javien tās pašas man-

tu var savākt. Jo ātrāk, jo labāk. Ci-

tādi CDIatkal negaidīs. Piemēram,

Skrundas pagasts dabūja ūdens-

torni. Ir iespēja dabūtari dzelzsbe-

tona plāksnes, ar kurām noklāta

liela daļa lokatora teritorijas, citā-

ditāmbūs tāds pats liktenis kā pār-

ējiem būvgružiem.

No šīm plāksnēm Krievijas mi-

litārpersonas, kas saskaņā ar Lat-

vijas un Krievijas līgumiem strādā

vecajā lokatorā, milzīgā ātrumā ap-

jozušas žoguap savu autonomo pil-

sētiņu blakus nojaucamā lokatora

teritorijai. Nekādu lietišķu kontak-

tu nojaucējfirmai ar svešzemes kai-

miņiem neesot. Naktīs šī pilsētiņa
vairāk nekā 10 dzīvojamās mā-

jas, skola, veikals, klubs un citas

ēkas tā izgaismota, ka izskato-

ties kā Holivuda, saka MJasovičs.

Ari lokatora iekšienē vairāk par

vada galu virtuves vajadzībām ne-

atrast. Vienīgi uz metālakolonnām,

kas satur visas ēkas konstrukciju,

var cerēt Liepājasmetalurgs, ja spēs

tās savākt pēc ēkas uzspridzināša-
nas. Saskaņā ar Latvijas un ASV lī-

gumu par lokatora demontāžuvisi

materiālipieder ASVfirmai.Tomēr,

cik daudz šā metāla paliks Latvijā,
vēl joprojām nav skaidrs. Runā, ka

metālu CDI vedīšot uz Vāciju pār-

kausēt. Nekā Latvijas tautsaimnie-

cībai noderīga, šķiet, tur vairs nav.

Nez vai varēs izmantotkādu trans-

formatoram līdzīgu iekārtu, kas jau

daļēji izjaukta, lai pārliecinātos, vai

tajā nav krāsainā metāla. Visos at-

likušajos kabeļos ir tikai alumīnija

dzīslas, kas krāsaino metālu tirgo-
tājiem nav sevišķā cieņā.

Ganuztvērēja, gan raidītāja ēkas

iekšējais izskats ir visai nemīlīgs,

apdare neliecina
par sevišķu aku-

rātību ēkas celšanā, «Krievi, kad

būvēja, zināja, ka nepabeigs,» skaid-

ro MJasovičs. Lai nu kā, bet 4.mai-

jā vairs nekādu draudu, ko varētu

radīt šīs ēkas saglabāšana, nebūs.

Tie sabruks un pārvērtīsies dažu

metru augstā gruvešu kaudzē, ko

īsa laikāaizvāks, un tās vietā uzsēs

zālīti. Tikai netālu, vairāku simtu

metru attālumā, joprojām dūmakā

līts, darbosies vecā lokatora raidī-

tājs un uztvērējs. Nelielā dūmaka,
kā saka zinātāji, liecina,ka lokators

darbojas>

Nepabeigtajā raidītāja ēkā, kur monolītajā
celtnē iekonstruētas dažnedažādas

specifiskas elektroierīces, bezsaimnieka

laikā «interesenti» pārbaudījuši visu, kas

radījis aizdomas, ka tur varētu būt

krāsainais metāls. Spridzinātājfirmas

pārstāvis Miervaldis Jasovičs rāda kādu

bezcerīgas «pārbaudes» piemēru

Lielo

«monstru»

gatavo

spridzināšanai
- piebūve

nojaukta,
izvākti kabeļi.

Iekšā vairs

nekā vērtīga

nevar

samanīt.

Iekļūtgribētāji
esot,

taču viņi
baidās -

zemessargiem
patīkot

pašaudīties
un taisīt lielu

troksni.

Foto - Raitis

Puriņš, Diena

Diena OTRDIENA, 4APRĪLIS, 1995
4

Firma piedāvā
dažāda izmēra

POLIETILĒNA

MAISIŅUS
ar uzrakstu

"Paldies par Pirkumu"

kā arī dažāda izmēra

MAISIŅUS

RUĻĻbS
pārtikas preču iesaiņošanai.

Adrese: Valmieras 5,
Administratīvā ēka, s.kab.

Tālr. 280239.

Zinātniskam institūtam

VAJADZĪGA
SEKRETĀRE-

LIETUEDE,
kas māk strādāt ar

kompjūteru, prot latviešu un

angļu valodu. Darbs

Salaspilī. Pieteikties pa tālr.

945405, 614840

(darba laikā).

CĒLĒJŠTROPES

FIRMA lEPĒRK

PRIEDES

ZĀĢBAĻKUS,
minimālais diametrs tievgali

20 cm. Apmaksa tūlītēja.
Tālr. Riga 332725, 336340.

Pārdodam egles dēļus.

vairumtirdzniecībā

Firma "Lūsa"

Rīgā, Biķernieku ielā 121

Tālr. 599218.

PĀRDOD

Sporta komplekss Celtnieks Liepājā,
Siļķu ielā 26

(zāle 700 kv. m, Laumasrajonā)
Vasaras gadatirgus !

Firmas, iestādes, uzņēmumus aicinām

piedalīties rūpniecībasun pārtikas
preču tirdzniecībā. Ir iespējami

varianti. lebraucējus nodrošinām ar

naktsmitnēm.Pieteiktieslidz 13.aprilim

personīgi vai

pa tālr. 8-234-42316

(no pīkst. 13 lidz 16).

GUMIJAS

lESPIEDDARBI

RĪGA, BLAUMAŅA ielā 38/40,
3.stāvā,'39. k.

| Vienmēr der zināt vairāk- it ipaši |
parAIDS un seksuāli

I transmisīvām slimībām.

| NACIONĀLAIS AIDS |

i CENTRS RĪKO IZBRAUKUMU i

[ LEKCIJAS SKOLĀS, UZŅĒMUMOS
.

UN ORGANIZĀCIJĀS.
I Tālr. 378278,379173. I

Licencēta firma

PIEDĀVĀ REALIZĀCIJAI NO

NOLIKTAVĀM RĪGĀ

VIETĒJĀ RAŽOJUMA

CUKURU.

LĪGUMA noteikumi.

Tālr. 325449,327418 (ofiss), mob.

tālr. 8-29-347754.

Lūdzam uzskatīt par nederigu Valsts

ieņēmumu dienesta darba apnecibu nr.

000690, izdotu 1994.gada25.oktobri

Nodokļu kontroles departamenta

galvenajai nodokļu inspektorei Laimai

Samovičai.

Atvērta jauna darbnīca

LAWIJAS(3DI<:I/MJJ4

Firma Latvijas ķīmija - lielāka ķīmiskas produkcijas
piegādātajā republika - lEPĒRK UN PĀRDOD

vairumtirdznieciba
_

un mazumtirdzniecibā

• riepas vieglajām, smagajām, lauksaimniecības automašinām,
iekrāvējiem.

6.15x13 220x508 7.00x12

205/70x14 750x16 ABMA 21x8x9

165/80x14 260x508 23x5 kameras

6.95x16 240x508 18/7xB UK-13

7.35x14 8.25x15 6.50x10 UK-14

8.40x15 6.00x9 UK-15

21.00x28 4.00x8 6.50x10

1600x24 6.50x20ABMA 4.00x8

300x508 6.00x9

320x508

plakanās siksnas 30-600 mm, poraino un vakuumgumiju, automobiļu

paklājus, dielektriskos paklājus, poroizolu-hermētisko izolācijas
materiālu.

Tālr. Riga 7139491.

Zvanot no citiem Latvijas rajoniem, tālr. 8-27139491.
• gumijas šļūtenes (ar kordu), polietilēna plēvi siltumnīcām- caurspidigu,
melnu, krāsainu, organisko stiklu- caurspīdīgo, matēto, krāsaino,

kalcinēto sodu, boraku, urotropinu, karburizatoru, Na pirosulfitu, Na

bikarbonātu (dzeramo sodu), amonija hlorīdu, "malto sēru, aerosilu

A-300, PVA līmi, porolonu, PVH caurules, vara vitriolu,polietilēnu,

silikageli, borskābi.

Tālr. Riga 7139457.

Zvanot no citiem Latvijas rajoniem, tālr. 8-27139457.

• krāsas - fasādes, gridas, pentaftāla emaljas, grunti GF-021 un FL-

04K, nitroemaljas, ūdensemulsijas, sausās krāsas 2 kg fasējumā, sauso

cinka baltumu, litoponu, dzelzs miniju, krāsvielas vilnai, kokvilnai un

sintētikai, plastmasai, hlorkaļķi, hroma oksīdu, magnija hlorīdu, nātrija

fluorīdu, kalcija stearātu, nātrija sulfītu (foto), amonija, nātrija, kālija

salpetri 2 kg fasējumā un 50 kg maisos, potašu, nātrija silīcija fluorīdu,

saimniecības pastu Elba, Skaidra, eļļas laku PF, nātrija nitrītu, hroma

anhidridu, rūsas pārveidotāju, pernicu K-4, skābeņskābi, ļimi88M, kaulu

ļimi, sikativu.Tālr. Riga 7139786,7139160.

Zvanot no citiem Latvijas rajdniem, tālr. 8-27139786,8-27139160.

• skābes - akumulatorskābi, sērskābi, slāpekļskābi, sālsskābi,

ortofosforskābi, šķīdinātājus eļļas krāsām un nitroemaljām, bremžu

šķidrumus GTZ-22M, DOT-3, Niva, mēbeļu un bituma laku, nātrija un

kālija elektrolītu, kalcija karbidu, nātrija hidrosulfitu, etilacetātu, sulfoogli,
kaustisko sodu, refrižeratoreļļu HA-30, importa tapešu līmi, bustilatlimi

1,8 kg kārbās par 0,95 latiem, ūdeņraža pārskābi, importa perhloretilēnu,
trihloretilēnu,fluorūdeņražskābi, parketa laku, laku GF-95, nefrasu,

prevocēlu, tosolu, kalcija hloridu, tripolifosfātu, nātrija hiposulfītu, kalcija

hipohlorīdu, nātrija bihromatu, sērskābes elektrolītu.

Tālr. Rīga 7139249,7139610.

Zvanot no citiem Latvijas rajoniem, tālr. 8-27139249,8-27139610.

• ķīļsiksnas, tehnisko gumijas plāksni, paronitu, viniplastu, fluoroplastu,

tekstolītu, stikla tekstolitu, orgstiklu, fasējumā-bustilatlimi, Japešu līmi,

mēbeļu un eļļas lakas, šķīdinātājus, bremžu šķidrumu GTŽ-22M,
Neva, PVA ļimi, izolācijas lentu, polietilēna plēvi, porolonu, PHV

caurulites,blivauklas AP un APR, azbesta papīru, azbesta audumu.

Vairumtirdzniecībasiecirkni Rīgā, Purvciema ielā 1, zem A. Deglava ielas

ceļa pārvada, tālr. Riga 577726.

Zvanot no citiem Latvijas rajoniem, tālr. 8-22577726.

• mēbeļu komplektus Lija, Benita, sekcijas Imanta, Krimulda.

Tālr. Rīga 7138503.

Zvanot no citiem Latvijas rajoniem, tālr. 8-27138503.

• metāla konteinerus autoriepu un sauso kravu glabāšanai un

pārvadāšanai, 1,6 kub. m aluminija konteinerus ūdeņražapārskābes

glabāšanai un pārvadāšanai. Tālr. Riga 7138558.

Zvanot no citiem Latvijas rajoniem, tālr. 8-27138558.

Veic iekrāvēju un automašinu remontu un apkopi, akumulatoru

bateriju uzlādēšanu un apkopi.Tālr. Riga 7139559.

Zvanot no citiem Latvijas rajoniem, tālr. 8-27139559.

Pieņem atbildīgā glabāšanā produkciju.Tālr. Riga 7138496.

Zvanot no citiem Latvijas rajoniem, tālr. 8-27138496.

Darba laiks no pīkst. 9 līdz 16, izņemot sestdienas un svētdienas.

Riga, Pļavnieki, Katlakalna iela 10,3.stāvs, fakss Riga 7139156.

Zvanot no citiem Latvijas rajoniem, tālr. 8-27139156.

PULKSTEŅI
BIŽUTĒRIJA

PARFIMĒRIJA W
RADIOTEHNIKA 1Ē

SAULESBRILLES

> LIETUVAS FIRMA ROSKAN j
i PĀRDOD: j
J • kravas automašīnu MAZ, SuperMAZ, KRJAMZ-238

I (turbo) dzinējus - $ 2300, JAMZ-236 - $ 1000, vienkāršās

I ātrumkārbas - $ 600, ātrumkārbas ar sadalītāju - $

. 1400,* ļoti leti - degvielas aparaturu un dzinēju rezerves

I daļas,• sprauslas - $ 5,# smidzinātājus -$ 2,

| • degvielas sūkņus - $ 200.

lespējama piegāde.

Lietuva, Druskininki, tālr. 8-01233-51-479.

PARKETS
VEICAM JgL IZOLĀCIJAS DARBUS

� Māju fasādes un gala sienas (ar sekojošu apdari)

� Pagrabi un bēniņtelpas
AR RIPORA TIPA

� Cauruļvadi
PUTUPLASTU

� Mazuta un ūdens rezervuāri
cconoo

� Saldētavas un ledusskapji
SIA R'TOLS, tāl.

LABĀKIE SEIFI NO VĀCIJAS

1000 modifikāciju
banku

, biroju , ieroču ,

informācijas nesējiem,

mēbeļu.
Bezmaksas piegāde.

Apdrošināšana

Rīga, Katrīnas iela "7,

tālr. 334104, 332297



KONKURSS

Burdas kundzes Lielā balva -

iespējams, jūsu īpašums
Trīspadsmito reizi Eiropa un sesto reizi Latvija

amatieršuvēju konkurss par Annes Burdas Lielo balvu

Solvita Smiļģe

1995.gadā Eiropas labākajai neprofesionālajai šuvējai (šu-

vējam) Burdas kundze dāvina vieglo automašīnu Seat Ibiza,

pārējiem uzvarētājiem—dārgas šujmašīnas, atpūtu Vidusjū-

ras kūrortos, burvīgu nedēļas nogali Londonā vai Parīzē, ie-

spēju apmeklēt modes kursus Vācijā un citas patīkamas iz-

klaides.

Eiropas konkursa fināls divās

grupās A (amatieršuvēji ar ap-

tuveni divugadu stāžu) un B (ama-

tieršuvēji ar vairāk nekā divugadu
stāžu) no 23. līdz 25. septembrim

notiks Itālijas pilsētā Triestā. Latvi-

jas tūres noslēgums paredzēts l.jū-

lija pievakarē Jaunajā Rīgas teātri.

Latvijas skatēbez abāmiepriekšmi-

nētajām grupām vēl būs konkurss

neprofesionāļiem, kuri šuj bērniem

(C grupa), izšuvumu cienītājiem (D
grupa) un adītājiem (E grupa).

Konkursam izvēlēto tērpu var

šūt gan pēc individuālāmpiegriezt-
nēm, gan izmantot izdevniecības

Burda piedāvātās. Latvijas tūrespir-
mākārtanotiek neklātienē. Uz Bur-

da moden Rīga salonu Poruka

ielā 10, LV-1014pretendentiem līdz

l.jūnijam jāaizsūta dalībniekakar-

teunfotogrāfija (vismaz 9x14 cm),
kurā redzams paša autora konkur-

sam šūtaisun demonstrētaismode-

lis.Tie, kuri vēlas pievērst uzmanī-

bu detaļām, var iesniegt papildu fo-

togrāfijas.

Pēdējos gados Eiropas finālska-

tēs uzteikta Latvijas dāmu elegan-

ce, jaunība, pret piedāvātajiem mo-

deļiem nekad nekādu iebildumu

nav bijis, taču neviens no tērpiem
nav «iekritis» žūrijas sirdī unspilg-
tā atmiņā. Piedāvātie modeļi vien-

mēr irbijuši perfekti nostrādāti, ta-

čuganaatturīgi un praktiski, laiuz

Eiropas mēles starp pārējo tērpu

ekstravaganci tos nepamanītu.Bur-

daskundze rīko ari papildu konkur-

su izšuvumiem. Tikai mums līdz

šim īsti nav bijis, ko rādīt. Latviete

ļoti smalki izšuj pleķīti blūzes ple-

cu vai krūšu daļā, bet līdzās ungā-

rietei, kas demonstrēfantastiskus

izšuvumus no pleca vīles līdz tērpa

apakšmalai, mūsējo neievēro.

Ņemot vēra, ka Eiropas nepro-

fesionālāšuvēja līmenisbrīžiem ir

daudz augstāks nekāBurdas meis-

tardarbnīcās piedāvātais, ka Latvi-

jas sievietes nepārzina modernākos

šūšanas tehnoloģijas paņēmienus

un strādā ar vēsturiskām šujmašī-

nām, Burda moden Rīgas birojs

amatieršuvēju statusam šogad ļauj

piepulcināt arī tērpu dizaina augs-

tskolu studentus, provinces modes

ateljē mākslinieces bez speciālas iz-

glītības,konveijera šuvējas kaut vai

vislabākajās šūšanas darbnīcās

visus, kas šuj kāda cita dizainera iz-

domātus tērpus.
Daudzas dāmastiks ar sevi galā

pašas, bet tām, kuras par sevi nav

tik pārliecinātas, derētu pakonsul-

tēties ar speciālistiem. Burda pie-
dāvā māksliniečustilistu konsultā-

cijas gan salonā Mežaparkā, gan

veikalā Marijas ielā21, gan filiālēs

Cēsīs, Engurē, Daugavpilī. Jums

palīdzēs izvēlēties audumu,pogas,

iespējams, ieteiks piegrieztni. Nav

jau obligāti, bet, izmantojotgadīju-

mu, varbūt ir vērts noteikt jūsu ti-

pu. Vargadīties, kaesatZzema, un,

piemēram, zilā tērpābūsit eņģelis,
bet violetākrāsa jūs pazudinās.

Konkurss, protams, nav lēts

prieciņš. Konkurss ir vēl viena ie-

spēja krist kārdināšanā, sakopt se-

vi, un koptai (tātad skaistai) parā-

dīt sevi pārējiem>

Modelis no Burdas aprīļa kolekcijas

UZZIŅAS

Aizkari ne tikai piesedz skatu
Antra Krasti ņa speciāli Dienai

Pavasara
saules stari, lau-

žoties caur noputējuša-

jiem logiem, atgādina, ka

jāsāk pavasara tīrīšana.

Jāatbrīvo ceļš sauleiun gaismai

jāmazgā ne tikai logi,bet ari garajā
ziemā pieputējušie aizkari. Un kā

vienmērpavasari, kad viss rosās un

plaukst, ari galvā sarosās doma

vecie aizkari jānomaina pret jau-

niem!Kādus izvēlēties—garus vai

īsus, kruzuļainus vaipavisam vien-

kāršus? Varbūtpirktnevisaizkarus,
bet tagad tik populārās žalūzijas?
Bet, varbūt, ir vēl citi veidi, kā pie-

segt logu?
Savās domās par aizkariem da-

lās dizaineriHelēnaMedneunAi-

gars Lenkovičs.

«Aizkari ir katrā mājoklī, un tie

netikai piesedz skatu uz āru vai pre-

tēji, bet ari radavidi—mājīgu, omu-

līgu, intīmuvai lietišķu. Aizkariem,

tāpat kā jebkurai citai mājokļa in-

terjera sastāvdaļai, ir noteikts stils

un mode, un tie vienmēr tiek pie-

skaņoti attiecīgā laika un mēbeļu
stilam. Tagadējos mājokļos mēbe-

les pārsvarā tiek iebūvētas (sienas

skapji) vai veido mēbeļu blokus

(sekcijas). Līdz ar to aizkari telpā

var kļūt par interjera dominanti.

Logs bilde

Ja veido greznu logu (logs

bilde), tadjāakcentē arī logarāmis,

palodze un, protams, aizkari. «Bil-

di» var dažādot ari ar citiem deko-

ratīviemelementiem—laminātiem

(caurspīdīgs materiāls), vitrāžām.

Grezna loga aizkarus kārto dažādos

drapējumos, kuru kritumu, formu

var mainītaraizkaru lentēmvai sa-

spraudēm. Vienkārši aizkari top

greznāki, ja tos papildina ar caur-

spīdīgu marlveidaaudumu.

Logs gaisma
Ja par loga galveno funkciju uz-

skata gaismas ieplūdi telpā, deko-

ratīvie, kruzuļainie aizkari nav ne-

pieciešami. Jāizvēlas vienkārši aiz-

kari. Šādu logu piekritēji visbiežāk

izvēlas vienusaizkarus (nevis divus

dienasun nakts). Tie var būt kā

strēmeles (ari krāsainas). Jo izsmal-

cinātāka cilvēkagaume, jovienkār-

šāks viņa mājoklis un tā interjers.
Arī aizkari.

Aizkarus var aizstāt ar žalūzijām
Tās gan vairāk piemērotas ofisiem,

bet var izmantot ari mājās. Laižalū-

zijas pasargātuno putekļiem, tās var

ielikt starplogu dubultstiklu.Visbie-

žāk dzīvokļos žalūzijas izmanto vir-

tuves loga piesegšanai, tomēr labāk

tam izmantotreflektējošās jeb at-

starojošās plēves (no telpas ārā

redz, betno ārpuses iekšā notieko-

šo neredz) vai dažādukrāsu gais-

mas filtraplēves (vitrāžas efekts).

Reflektējošās plēves ideāli noder

tad, ja logs atrodas saules pusē.

Ar aizkaru stangām un aizka-

riem var veiksmīgi nosegt dzīvok-

ļos esošās caurules. Gandrīz visos

dzīvokļos zem palodzēm izvietoti

radiatori. Ja radiatori platāki par

palodzi, ieteicams izvēlēties aizka-

rus, kuri sniedzas līdz radiato-

riem. Vecajās mājās nereti ir

arkveida vai izvirzīti logi. Nofor-

mēt šādus logus un arīparastos lo-

gu noformējumu saskaņot ar dzī-

vokļa interjeru palīdzēs dizaineri, ja
piezvanīsiet pa tālruni 222859,

212446, 225039».

Aikaru salonā veikalā BEA

Bruņinieku ielā 59. Salonavadītāja
Beatrise Vēja:

«Salonā var nopirkt gatavus aiz-

karus vai tos pasūtīt pēc katalo-

giem. Aizkaru audumu klienti var

iegādātiesmūsu veikalā, bet, ja au-

dums jau nopirkts, mēs palīdzēsim
izvēlēties aizkaru formuun tos ari

pašūsim. Ja nepieciešams, salona

—veikala darbiniekiaizbrauks pie

klientauz mājām unpalīdzēs izdo-

māt, kādus aizkarus darināt. Aizka-

ru cenas veikalāvisdažādākās. Lē-

tākie,Rīgas Audumāražotie, plānie
aizkari maksā Ls 0,72 metrā. Salo-

nā piedāvājam iegādāties arī dažā-

dus aizkaru piestiprinātājus, sa-

spraudes, āķīšus, nopirkt gatavas

vai pasūtīt vajadzīgās formas aizka-

ru stangas. Bez logu noformēšanas

nodarbojamies arī ar gultas pārklā-
ju, spilvenu šūšanu.»

Ļoti lielaaizkaru izvēle ir veika-

la Palahalliotrajā stāvā. Arī šeit

strādā meistari, kuri palīdzēs izvē-

lēties un pašūs logam piemērotus
aizkarus.^

ATPŪTA

Sastādījis Maksis Apinis

Horizontāli. l.Raudze. 3.Latvie-

šu Indriķa hronikā minētā teritori-

ja, kuru apdzīvoja lībieši un latgaļi.

7.Glezniecības tehnika. 12.Latviešu

dzejnieks (1937—1977). 13.Apka-

unojoša personības īpašība. 14.Tautu

grupa, kas dzīvo Ganā, Kotdivuārā.

15.Monarha tituls. 16.Caunu dzimtas

kažokzvērs. 19.Tautas daiļrades vai

literārs sacerējums. 21.Rupjš au-

dums. 23Apgabala centrs Krievijā,
līdz 1990.gadamKuibiševa. 25.Vokā-

listu vai instrumentālistu grupa.

26.Miršu dzimtas koki. 28.Ziemas

sporta centrs Šveicē. 31.Viela, kas

veidojas kašalota zarnās. 32.Auton-

omas provinces centrs Etiopijas zie-

meļos. 34.Ziedu sakārtošanas māk-

sla Japānā. 36.Sienu apdares materi-

āls. 38.Apdzīvota vieta Ventspils ra-

jonā. 40.Asteru dzimtas sauszieži.
41.īsstobra šautene. 42.Saullēkts.

43.Krava, ar ko uzlabo kuģa noturī-

bu. 44.Virieša apģērba gabals.
Vertikāli. 1.Mīksto audu kopums

zoba dobumā. 2.Krievu vijolnieks
(1908—1974). 4.Devīgas. s.Rūtu

dzimtas dienvidu augļu koks. 6.Lat-

viešu pianists (dz.1934.g.). B.Fizikas

nozare. 9.Maņu orgāni. 10.Ostas pil-
sēta Turcijā. 11.Vienano koka pamat-
sastāvdaļām. 17. Skausta daļa.
18.Sviesta ražošanas blakusprodukts.

20.Grauzēju kārtas dzīvnieks. 21.K-

oka miza. 22.0stas pilsēta Čīlē. 24.Ri-
ņķis. 27.Bioloģijā—iekšsugas forma.

29. Vērtspapīrs. 30.Skitu ciltisMelnās

jūras Ziemeļupiekrastē. 32.Virsotne

Krimas kalnuGalvenāgrēdā. 33 Apa-
rāts atmosfēras spiediena mērīšanai.

35.Salta.36.1zplatit baumas. 37.Uz se-

jas uzliekams veidojums. 39.Persona

brāļu Kaudzīšu romānā>

Vakardienas krustvārdu

mīklas atminējums

MĀJAI UN ĢIMENEI

Infekciju slimībām pavasarī
tendence izplatīties
Antra Krastiņa Anita BrilaAntrai Krastinai stāsta Nacionāla vides veselības centra direktora vietniece Anita Brila

/

Gripa
Gripas epidēmijas sezonas uz-

liesmojumi vērojami ik pēc diviem

trim gadiem. Latvijā šīs slimībasuz-

liesmojums bija pagājušajā gadā.
Visvairāk saslimšanasgadījumu pa-

rasti tiekreģistrēts februārīun mar-

tā. Šogad, tāpat kā pagājušajā ga-

dā, Latvijā un arī Eiropā gripas epi-

dēmija navreģistrēta un nav arī gai-
dāma.

Difterija
Difterijas epidēmija Latvijā tur-

pinās. 1995.gada janvārī un febru-

ārī reģistrēti 80 (53 pieaugušie un

27 bērni) saslimšanas gadījumi ar

difteriju. Četros gadījumos slimī-

bai bijis letāls iznākums. Novisiem

mirušajiem neviens nebija potēts

pret difteriju. Visvairāk saslimša-

nas gadījumu reģistrēts Daugav-

pils, Jēkabpils, Tukuma, Ludzas

unRēzeknes rajonā. Potēšanapret

difterijujoprojām turpinās, untā jā-
izdara ikvienam cilvēkam, jo difte-

rijas izplatības prognoze šim ga-

dam ir nelabvēlīga. Ja tiks veikta

masveida imunizācija, 1995.gadā

Latvijā tiek prognozēti 300 iespē-

jamie saslimšanas gadījumi ar dif-

teriju. Citādiparedzama vēl biežā-

ka saslimšana.

Difterijas ierosinātāji baciļi iz-

platās gaisā un inficēšanās notiek

pa elpošanas ceļiem. Slimības inku-

bācijasperiods iraptuveni 7 dienas.

Tā ilgums atkarīgs no: cilvēka or-

ganisma pretošanās spējām, sa-

ņemtās slimības ierosinātāja devas,

ierosinātāja spējas izraisītpatoloģis-
kus procesus.

Jo īsāks slimības inkubācijas pe-

riods, jo saslimšana norit smagāk.
Līdz gada vecumamjābūt vakcinē-

tiem 95% bērnu, bet statistika lieci-

na, ka tas netiek darīts. Jēkabpilī

vakcinētitikai 45%, Rīgā—62%,Lie-

pājā 82,7% bērnu līdz gada vecu-

mam. Poliklīnikāsstingri jāseko ie-

dzīvotāju, sevišķi bērnu, vakcinā-

cijai.

Vakcinācija pret difteriju jāizda-
ra trīs, četrarpus, sešu un 18 mēne-

šu, tad 9 un 15 —l6 gadu vecumā.

Pēc tam pa vienaipotei ik pēc des-

mitgadiem. Ja cilvēks nav potējies

ilgāk par 10 gadiem, atkārtoti jāiz-
daraprimārā imunizācija—trīs po-

tes.

Poliomielīts

Tā ir neiroinfekcija, arkuru vis-

biežākslimobērni līdz piecu gadu
vecumam. Poliomielītavīruss iznī-

cina mugurkaula nervu šūnas, un

tā rodas muskuļu paralīze. Vīrusa

izraisītie bojājumi irneatgriezenis-
ki. 1988.gadā Pasaules veselības

organizācija pasludināja, ka polio-

mielīts uz Zemes jāizskauž, siste-

mātiski un organizēti ar vakcinā-

ciju imunizējot iedzīvotājus. Lielā-

kajā daļā pasaules valstu saslimša-

na ar poliomielītu samazinās, bet

bijušajās PSRS valstīs saslimšana

pieaug. 1994.gadā Uzbekistānā ti-

ka reģistrēti 115, Tadžikistānā

20, Turkmenistānā—l9 saslimša-

nas gadījumi. Latvijā vislielākā sa-

slimšana ar šo slimībureģistrēta
1956.gadā 1293 gadījumi.
1957.gadā sāka sistemātisku vak-

cināciju, un no 1963. līdz 1992.g-

adam nebija neviena saslimšanas

gadījuma. 1992.gadā reģistrēja 3

saslimšanas gadījumus ar polio-
mielīta štamu novājinātu vīru-

su, kas izdalās no vakcinētiem cil-

vēkiem.

Latvijāsituācija poliomielītavak-

cinācijā ir ļoti slikta, tāpēc iespē-

jams, ka slimība var izplatīties

gaidāms difterijas variants. Pirmā

poliomielīta vakcīna bērnam jāsa-

ņem trīs, otrā četrarpus, bet tre-

šā 6 mēnešu vecumā. 1994.g-
adā Latvijā no visiem bērniem, kas

sasnieguši gada vecumu, vakcinē-

ti bija tikai 72%. Rēzeknē tikai

25,4, Ogrē 37,8, Jēkabpili

45,2, Jūrmalā 48,5, Rēzeknē

50,7% bērnu.

Ar poliomielitu var saslimt līdz

15 gadu vecumam, bet 1992.gadā
Nīderlandēar poliomielitu saslima

72 pieaugušie. Neviens no viņiem

nebija vakcinēts pret poliomielitu.

Papildu vakcinācija obligāti jāizda-

ra cilvēkiem, kuri brauc uz nelab-

vēlīgajām valstīm.

Ērču encefalīts

Inficēta ērce vīrusu saglabā 10

gadus unnododari nākamajām pa-

audzēm. Ērču izplatība Latvijā arkat-

ru gadu palielinās. Jaagrāk ērcesbi-

ja izplatītas tikai mežos, tagad tās

arvien biežāk sastopamas arī pa-

rkos, atpūtas vietās, lauku sētās.

1984.gadā no 100000 iedzīvotā-

jiem Latvijā tika reģistrēti 6,9 sa-

slimšanasgadījumi ar ērču encefa-

lītu,bet 1994. gadā no 100000 iedzī-

votājiem 52,4. Pavisam 1994.g-

adā ar ērču encefalītuLatvijā slimo-

ja 1366 cilvēki. No tiem 216bēr-

ni vecumā līdz 18 gadiem. 15 sa-

slimšanas gadījumi beidzās letāli.

1995.gadam prognoze ir slikta.

Ērču inficētībai ir tendence pie-

augt.

Vakcinācija pret ērču encefalītu

nav obligāta, tomēr to ieteicams iz-

darīt visiem iedzīvotājiem. It īpaši

cilvēkiem, kuriem ir paaugstināts
inficēšanās risks (strādā vai bieži

uzturas mežā). Vakcinācija pret en-

cefalītu sastāv no trīs potēm. Re-

zultātā cilvēks iegūst imunitāti uz

trim gadiem. Pēc tam jāizdara vie-

na revakcinācija.
Ērču encefalītamir trīs formas:

drudžaforma, meningiālā formaun

perēkļu forma, kuras rezultātā ie-

stājas paralīze.
Ērču encefalītam raksturīgi, ka

3% saslimšanas gadījumu slimības

sekas parādās pat vairākus gadus

pēc inficēšanāsunar neatgriezenis-
kām sekām.

Jebkuras slimības vakcinācijas
laikā nedrīkst lietot alkoholu. Pār-

mērīgaalkohola lietošana novājina
cilvēka imūnsistēmuun veicina vi-

sas slimības.�

SMALKO APRINDU HRONIKA

Sunī joko cauru gadu
Matvejs Ķirsis

-w- -y svinīgo pasākumu
I par godu kinoteāt-

Ira Andalūzijas

JL*J suns atklāšanai

restorānā Andalūzijas suns viesi ti-

ka lūgti ierasties l.aprīļa vakarā no

pulksten 23.35 līdz 23.45.23.38res-

torāns jau bijapieblīvēts, un tajā brī-

dī tur ienākušajiem nudien bija jā-
brīnās trīs minūtēs pa vienām

durvīm tik daudz cilvēku var ieiet

tikai l.aprilī...

Neilgi pēc pusnakts sākās pa-

raugdemonstrējumi lidošanā. Kāds

vīrsfrakā un melnāmaskā draudī-

gas mūzikas pavadījumā, izmanto-

jot bijušās rūpnīcas paliekas slī-

došo ceļamkrānu —, pārlidoja pāri

restorānam un, prožektoru gaismā
norāvis masku, atklāja, ka ir pats

Augusts Sukuts. «Labvakar,» ag-

rā 2.apriļa rītā teica saimnieks un

atklāja vakaru.

Nākošie bija trauku plēšanas pa-

raugdemonstrējumi. Arhitekts Vis-

valdis Sarma un būvuzņēmējs
ValdisKalnozols apliecināja, ka ir

laimīgi, redzot savu darbu (lai gan

citi to vēlneredzēja), unreizē ar Su-

kutu trieca pret zemi trīs vīna glā-
zes. Saplīsa visas. Tad plīsa šķīvji

daudzun skaļi. Tas uz skādi, tei-

ca skeptiskākie viesi. Viņiem likās,
ka laimi nes tikai netīšām plēsti
trauki...

Domas atšķīrās par to, kas ir lie-

lāks brīnums salūts zem lielās

boles bļodas vai kustīgas sieviešu

rokas uz galda. «Skumji tikai,ka vi-

si domāpar tām nabaga meitenēm

uncaurumiemgaldā, nevis par ro-

kām,» pie bāra letes skaļi prātoja
Armands Reinfelds. Laikam

skumji izskatījās ari Ansis Epners
kad visi tika aicināti pie galda,

viņš palīda zem galda. Pie meite-

nēm. Notirināja kājas un izlīda bez

žaketes.

Aigars Grauba skraidīja apkārt
un ķimerējās ap magi. Skanēja jes-
tri miera laika gabali. Daži dejoja.
Andrejs Volmārs nedejoja. Kad

iedzēris, tad labāk uzpīpējot.
«Mūsu banka ir ļoti stabila,» teica

Sakaru bankas preses sekretāre

Anda Celma. Arī viņa nedejoja.

Māris Gailis arī nedejoja, tikai sē-

dēja. Bildē pie sienas. Blakussēdē-

ja Zaiga, Suņa interjera autore. Tā-

da domīga.Arī Ainārs Mielavs bi-

jadomīgs. Varbūtkādu dziesmu sa-

cerēja? Un tad, uzlicis savu melno

bereti, aizgāja pierakstīt? Visi gan

tik ātri prom negāja. Vēl trijos no

rīta, kad oberi jau dzēsa nost lam-

pas un, skaļi saukdami, mudināja
visus uz māju pusi, Suns bija pilns

svinētāju. Visi svinēja... kinoteātra

atklāšanu.

Ar humora sajūtu visiem, pro-

tams, bija, kā nākas, tāpēc neviens

arī neuztraucās, ka nekāda kino-

teātra nav. Tas ne tikai netraucēja
svinēt tā atklāšanu, bet arī skais-

ties kino.

Mazā zāle bija visgatavākā

nostiepts palags, vecas klavieres,

pieci Vīneskrēsli uz gruvešiemklā-

tās grīdas, mūžsens ar roku grie-

žams kinoaparāts un pirmā krievu

aktierfilma— 1903.gada Steņka Ra-

zins. Piecpadsmit laimīgo trīs sean-

su apmeklētāju sajūsma bija neval-

dāma, īsts Suņa stils, īsta klasika,
īsts avangards! Tikaimājās braucot,

viņi padomāja kas gan tie par

I.aprīļa jokiem 2.aprīļa rītā? 4

Arī Andrejam Volmāram

kārojās boles.

Foto - Agris Birzulis,

Izglītība un Kultūra

Otrais brīnums kinoteātra

Andalūzijas suns

atklāšanā pēc lidojoša
Augusta Sukuta bija
degoša boles bļoda.

Tajā brīdī neviens pat

nenojauta, ka nekāda

kinoteātra te nav...

Diena
OTRDIENA, 4.APRĪLIS, 1995

5

SHARP

BIROJA TEHNIKA

FIKCIJU SFIBieDRIBR SPT
SHARP PRODUKCIJAS OHCIĀLAIS IZPLATĪTĀJS LATVUĀ

SALONS: RĪGĀ, JAUNIELĀ 14, TĀLR. 213509



SPORTS

Latvijas hokejisti Osvencimā

Ari otrajā pārbaudes spēlē, kas notika Osvencimā, Latvijas hokejisti
uzvarēja poļus, šoreiz ar 4:1 (1:1,2:0,1:0). Vārtus guva Seņins (13.min.),
Boldaveško (24.), Ignatovičs (37), Skrastiņš (59.). Pirms pasaules čem-

pionāta mūsējie Rigā vēl spēlēs ar Zviedrijas otro izlasi.�

Vjačeslavs Duhanovs - ceturtais
Francijā notikaPasaules kausa izcīņas trešāposma sacensības moder-

najā pieccīņā. Tajās ceturto vietu ar 5510 punktiem izcīnīja rīdzinieks Vja-
česlavs Duhanovs (šaušanā 1048punkti 14.vieta,paukošanā 850 —9.vie-

ta, peldēšanā 1236 10.vieta, jāšanā 1100 1.—9.vieta, skriešanā 1276

9.vieta). Uzvarēja Sergejs Koršuns no Baltkrievijas 5625. 2.Sebas-

tiāns Dēlēns (Francija) 5582,3.La510 Černoks (Ungārija) 5552 pun-

kti. Tūlītaiz Vjačeslava ir igaunis ImreTidemans(5483) un Andreuss Zad-

ņeprovskis no Lietuvas (5471) .�

Širovam šaha šovā neveicas

Montekarlošaha turnīra ceturtajākārtā Aleksejs Širovs ar 0,5:1,5 zau-

dējis francūzim Žoelam Lotjē. (Mikromačs sastāv no divām partijām

ātrspēles un «aklās». Šahistiem grūtāk, skatītājiem—interesantāk). Pēc

četrāmkārtām vadībā ar 5,5 punktiem ir Anands, Karpovs un Kamskis.

Širovam ir3 punkti un pagaidām viņš dala 10.—ll.vietuar ĻĻubojeviču.
Aiz viņiem ir tikai anglis Dž.Nanns (0,5 punkti) .�

DauER izvirzās vadībā

Latvijas volejbola līgas />/ay-o#sērijā par 3.vietu trešajā mačā Daugav-

pilī DauER komanda ar 3:1(5, -11, 14, 2) pieveikusi RDC. Sērijā 2:1

(cīņa rit līdz trim uzvarām). Ceturtā spēle notiks piektdien Rīgā. 4

Vilan-D A un B sastāvs Novopolockā
Daugavpils Vilan-D futbolistipēdējos pārbaudes mačus pirms Latvi-

jas čempionāta izspēlēja Novopolockā. Vilan-DA sastāvs sacentās ar vie-

nu no vadošajām Baltkrievijas komandāmNafta un uzvarēja ar 2:0 (vār-

tus guva Saveļjevs un Tarasovs), bet B sastāvs (Jaunība) nospēlēja ne-

izšķirti 1:1 (Ziziļevs) ar Baltkom.+

Olimpija zaudē, Skredelis smaida

Liepājā pirmssezonas sagatavošanās spēlē tikās DAG/Liepāja un Olim-

pija. Ar 2:1 (1:0) uzvarēja mājinieki. Uzvarētājiem vārtus guva Linards

un Zīle, betzaudētājiem—Skorodihins. Neņemot vērā zaudējumu, Olim-

pijas galvenais treneris Jānis Skredelisbijis varen smaidīgs, vispirms jau

par Rīgas Balss I.aprīļa futbola joku..>

Levans uzvar Austrijā
Austrijas atklātajā čempionātā motokrosā 250 cm

3 klasē Mairis Le-

vans pirmajā braucienābija pirmais, betotrajā piektais. 500 cm
3klasē

Jurijs Kovgers finišēja attiecīgi devītajā un desmitajā vietā>

Uzvar studenti un lielmeistares

Latvijas komandu čempionātā galda tenisā dāmukonkurencē pirmo
vietu izcīnīja SK Mazā tenisa lielmeistari (Olga Kartuzova, Ina Jozep-

sone, Jevgeņija Čaļenko). 2.vietā ierindojās Liepājas metalurgs-I, 3.vietā

RVR-1. Vīru sacensībās uzvarēja Universitātes sports (Sandijs Vasiļ-

jevs, Gundars Rūsis, Jānis Apse, Aigars Beikmanis un Salvis Krūmiņš).
Tālāk seko IU Lide un SK Mazā tenisa lielmeistari*

Tenisisti pagrīdnieki
Gandrīz vai pagrīdes apstākļos aizritēja Latvijas ziemas čempionāts

tenisā (Latvijas tenisa savienībuvada bijušais valstspremjerministrs Ivars

Godmanis). KungufinālāAndris Fiļimonovs ar 6:4,6:4 uzvarējaMāri Ro-

zentālu. Trešais palika Sergejs Ponomarjovs. Dāmām Una Bušēvica ar

6:3, 6:2 pieveica Annu Barinovu. Trešajā vietā Regīna Jurēviča.

Kungu dubultspēlē uzvarēja Māris Rozentāls un Valdis Ginters, dā-

mu —Bušēvicaun Barinova,bet jauktajā—Anna Barinovaun Raimonds

Sproga>

NIK's-Brih Somijā - zaudējums un uzvara

Latvijas čempioni NlK's-Brih hokejisti viesojās Somijā un divās

spēlēs tikās ar Raumas junioriem (21—22 gadi). Pirmajā mačā, kas no-

tika tikai stundu pēc mūsējo ieršanās Raumā, mājinieki uzvarēja ar 7:2,

bet otrajā pārāki bija nikieši 5:3 (trīs vārtus mazākumā (!) guva Go-

lubovičs).^

Cēsu slēpotāji Zviedrijā
Slēpošanas kluba Cēsis jaunieši piedalījušies Zviedrijas sporta klubu

un sporta skolu sezonas noslēguma sacensībās Junsilē. 12 gadus veco

meiteņu grupāInese Balodesacensībās slidsolī izcīnīja 2.vietu, bet divu

distanču kopsummā ierindojās trešajā vietā. Citi labākie rezultāti: Juris

Jastržemskis —7.vieta, GintsAlksnis—B.vieta, DainaSukaruka 12.vi-

eta, Iveta Alksne 13.vieta, leva Balode 14.vieta>

Jaunekļi glābj Murjāņu godu
Murjāņos notika Latvijas jaunatnes čempionāta fināls volejbolā

(1977.gadā dzimušajiem un jaunākiem). Jauniešiem finālāMurjāņu SĢ

ar 3:1 (9, -13, 11, 14) pieveica Rīgas VS I. Trešajā vietāpalika daugav-

pilieši. Jaunietēmuzvarēja Daugavpils komanda, kas nedēļas beigās do-

sies uz Eiropas čempionātu Barselonā.Tā ar 3:0 (14, 5,7) pārspēja Lat-

vijas dāmuizlases galvenā treneraNormundaLūšavadītoRīgas VS. Tre-

šās palika murjānietes>

Zaudē Grantiņš, zaudē dāmas

Vācijas čempionātāvolejbolā Jura Grantiņa l.SCNordestedtar 1:3 zau-

dēja Berlīnes SCC un joprojām ir septītajā vietā.

Dāmu turnīrā Berlīnes CJD, kura sastāvā ir ari Žanete Strazdiņa un

Anita Rosijska, izbraukumā ar 2:3 zaudēja Šverines SC>

Herberts Vasiļjevs līdz finālam netika

Vācijas čempionātā hokejā izšķirošajā piektajā pusfinālā Krēfeldes KEV

(tā sastāvā irarī latvietis Herberts Vasiļjevs) piekāpās Landshūtes EV.+

Sākums Ķegumā, turpinājums - Valmierā
Anatolijs Kreipāns RB speciāli Dienai

Varbūt
tāir tikai sakritība,

bet ja tas tā ari ir, tad tā

ir laba sakritība—proti,
šīs sezonas pirmais lie-

lais motokrossLatvijānotikapirma-

jā mūsu trasē, kas ieguvusi FIM

(Starptautiskā motosportafederāci-

ja) licenci un kurā tagad drikst rī-

kot Eiropas un pasaules čempionā-
tus Zelta zirga trasē Ķegumā.
Svētdien te risinājās Baltijas kausa

izcīņas l.posma sacensības.

lelūkojoties dalībnieku sarak-

stos, varēja secināt: visās klasēs cī-

ņapar uzvaru ritēs starp Latvijas un

Igaunijas motobraucējiem, betviņu
rēķinu kārtošanāvar iejaukties ari

viesino Krievijas (Prjadeina un Ka-

šurņikova ekipāžas), Ukrainas

(Morozovs) un Somijas (pasaules

čempionātos rūdītais Vehkonens

taču nevis pasaules eksčem-

pions 125 cm
3 klasē Peka, bet gan

Ismo). Tā ari viss notika.

Igauņi mums smagu sakāvi sa-

gādāja 125 cm
3 klasē abos brau-

cienos pārliecinoši uzvarēja Jīri

Rūls, kas speciāli bija pārsēdies uz

šīs klases motocikla. Abas reizes

trešais bija M.Vaks, bet pa vienai

otrajai vietai ieņēmaV.Kahro un jau

minētaisVehkonens. Nebijis gadī-

jums neviens no Latvijas krosa

meistariemnetikatrijniekā. Pirma-

jā braucienāceturtais bija U.Odiņš
(tātad atgriešanās krosa trasēs nav

bijusi tikai tāpēc, lai pavizinātos),

piektais otrajā braucienā M.Ru-

peiks. lespējams (un ticami), ka

igauņu un somu koalīciju būtu iz-

devies izjaukt LKozlovskim, kas

pirmajā braucienā turējās otrais,

bet... Motocikla defekts tagad liek

šaubīties ari par startu Gaujaskau-

sā nākamsvētdien Valmierā.

Revanšētiesvarējām 80 cm
:ļ kla-

sē, kur brauca visi mūsu līderi, ta-

ču tas izdevās tikai daļēji. Pirmajā
braucienākritiena dēļ arķeršanu
nodarbojās M.Fricis (aizkļuva līdz

s.vietai), otrajā Ž.Grigaļūns iz-

stājās motocikla defekta dēļ (dub-

ļainajā trasē tamlīdzīgu likstu bija
vairāk nekā parasti). Abiemtika ari

pa uzvarai, tačutrūka pārējo atbal-

sta—ganLFreibergs (abos brau-

cienos) , gan ABobkovs (pirmajā)
vairāk cīnījās ar bedrēm un dub-

ļiem nekā ar sāncenšiem. Un to-

mēr jāuzteic divi no jaunākajiem

braucējiem jau minētais Bob-

kovs un Baldiņu dinastijas jaunā-
kais pārstāvis Ronalds bija līdzvēr-

tīgi pretinieki somam T.Koskine-

nam (abas reizes otrais) un igau-

ņu līderim J.Lānso.

Varbūt ekipāžu klasē? Taču te

kārtējo reizi varēja pārliecināties,
cik liela atšķirība ir starp Kristeru

Serģi/Normundu Bērziņu un pār-
ējiem vienalga, no kurienes tie

ir. No vienaspuses—patīkami, ka

mums irtādilīderi, bet, no otras pu-

ses, skumji, ka tik tālu atpaliku-
ši pārējie (tiesa, motociklatrūkuma

dēļ nestartējaE.Peleckis/ARasma-

nis). Pirmajā braucienā Serģa eki-

pāža pirmajā aplī apgāzās, jaupēc

diviem apļiem atkal bija visiem

priekšā (starp sāncenšiem taču bi-

jane tikaiabasminētās ekipāžas no

Krievijas, bet ari visi spēcīgākie

igauņu duetiar Kauritu/Jāku priek-

šgalā!) un tad izstājās cilindra de-

fekta dēļ. Otrajā braucienāKriste-

ra un Normundapārākums bija ne-

apšaubāms.
Kā nekad iepriekš lielu atsaucī-

bu jau sezonas sākumā ieguvusi 50

cm
3 klase, kur brauc vismazākie

(no 3 līdz 8 gadiem) krosisti. Lai-

kam gribam spēji atgūt nokavēto

(igauņi par savakrosa tālāko nākot-

nisāka domātpirms gadiem diviem

trim). Mazajā aplī abas reizes pir-
mais bija H.Priks, bet abas reizes

otrais—Viestura Gauša dēls Gun-

dars.

Nākamsvētdien Kūļu trasē Val-

mierārisināsies 32. Gaujas kausa

izcīņa. Pirmo reizi šajā sezonā re-

dzēsim apeniešus M.Levanu un

J.Kovgeru, RBaltgalvi, U.Dzalbi,

pirmo reizi pēc gandrīz triju gadu
klusēšanas plašu tautas masu klāt-

būtnēbrauks Gaušis seniors. Bū-

šot arī pārsteigumi... Ari tā laikam

irliktenīga sagadīšanās, ka sezonas

turpinājumā būs Latvijā tradīcijām

visbagātākais motokross.^

Ierasts skats - priekšgalā Kristers Serģis un Normunds

Bērziņš. Foto - Vilnis Kozlovskis, Vakara Ziņas

Eiropas valstu futbola čempionātos
Anglija. Arsenal Norivich 5:1,

Chelsea Netucastle 1:1, Coventry
Qeens Park Rangers 0:1, Crystal

Palace Manchester City2:1, Ever-

ton Blackburn 1:2,Ipsivich —As-

ton Villa 0:1, Leicester —
Wimbledon

3:4, Sheffield Wednesday Nottin-

gham Forest 1:7, Manchester United

Leeds 0:0, Southampton Totten-

ham 4:3. Līderi: Blackburn 79 (33

spēlēs), Manchester United I'4 (36),
Netucastle 64 (35), Nottingham Fo-

rest 63 (36), Liverpool 58 (32), Le-

eds 53 (34).

Beļģija, 28.karta. Standard — Lom-

mel 1:0, Charleroi Lierse 1:0, Sint

Truiden
— Aalst0:0, Mechelen —An-

derlecht 1:1, Antvierp Beveren 0:0,
RWDM—Ekeren 0:0,AA Ghent—FC

Liege 1:0, Ostend — Cercle 0:2, FCBrug-
ges Seraing3:3. Līderi: Standard44,
Anderlecht 42 (27 spēlēs), FC Brugges
37 (26), Aalst 31, Ekeren 30 (27),Lierse

29 (27).

Francija, 31.kārta. Paris Saint

Germains Cannes2:1, Nice Lil-
le 1:0, Montpellier Caen 3:2, Soc-

haux Strasbourg 0:1, Martigues
Auxerre 2:1, Rennes Lyon 1:1, Sa-

int Etienne Monaco 1:0, Le Havre

Metz 0:3, Bordeam Bastia 1:0,

Lens — Nantes 1:1. Līderi: Nantes 67,

Lyon 57 (30 spēlēs), Paris Saint Ger-

mains 54 (30), Lens 50, Cannes 48, Au-

xerre 44.

Grieķija, 26.kārta. AEK Oly-

mpiakos 2:2, Apollon lonikos 2:1,
Doxa Drāma OFI Crete 2:1, Edes-

saikos Xanthi 2:0, Ethnikos Pa-

nathinaikos 1:2, Iraklis Levadiakos

3:1, Larissa
—

Athinaikos 1:1, Pani-

onios Kavala 2:5, PAOK—Aris 2:0.

Līderi: Panathinaikos 67, Olympiakos
50,AEK49, Iraklis 45,Aris 45, PAOK

44.

.
Holande, 27.karta. Go Ahead Eag-

les Dordrecht 1:3, Willem IITilbburg
Vitesse Arnhem 1:1, Maastricht

—
FC

,Twente0:1, Nijmegen Roda JC 3:1,

FC Groningen PSV Eindhoven 3:2,
FC Utrecht RKC Waalwijk 0:0, FC

Volendam Feyenoord 0:3, Sparta
Breda 1:2, Heerenveen

— Ajax 3:3. Lī-

deri: Ajax 47, Roda JC42,PSV Eindho-

ven 38,FC Tvuente 37, Feyenoord35, Vi-

tesse 32.

Itālija, 25.kārta. AS Roma AC

Parma 1:0, AC Milano —Juventus 0:2,

Cremonese Lazio 0:0, Fiorentina

Brescia 4:0, Foggia Padova 4:1, Ge-

noa Bari 1:1, Napoli Sampdoria
2:0, Reggiana Inter 0:1, Torino

Cagliari 3:2.Līderi: Juventus 58,ACPa-

rma 49, AS Roma 44, AC Milano 42,

Lazio 41, Fiorentina 39.

Portugāle, 27.kārta. Farense

Benfica 4:1, Belenenses —Leiria 0:0,Sa-

Igueiros Braga 0:0, Boavista Bei-

ra-Mar 1:0, Sporting—Uniao 4:0,Ama-

dora Setubal0:0, Chaves Gil Vin-

cente 2:1, Maritimo Tirsense 1:0, Gui-

maraes—
FCPorto 0:1. Līderi: FCPor-

to 49, Sporting 45, Benfica 37, Guima-

raes 34, Boavista 28, Tirsense 28, Lei-

ria 28._
Spānija, 27.karta. Zaragoza

Betis 3:0, Valencia Deportivo 1:2,
Sevilla Oviedo 1:1, Real Sociedad

Valladolid 3:0, Tenerife Barce-

lona 2:1, Atletico (M) Celta 0:2,

Compostela Real (M) 1:1, Espan-

yol Logrones 2:0, Racing Alba-

cete 2:1, Sporting Atletico (B) 1:1.

Līderi: Real (M) 40, Deportivo 34,
Barcelona 34, Zaragoza 33, Betis 32,
Sevilla 30.

Turcija, 28.kārta. Vanspor —
Trab-

zonspor0:0, Denizlispor — Galatasaray
0:0, Ankaragucu Genclerbirligi 1:2,
Adana Demirspor Zeytinburnuspor
1:2, Gaziantepspor—Altay2:0,Samsun-

spor Kayserispor 2:2, Besiktas An-

talyaspor 2:1, Fenerbahce Petroloftsi

6:2, Kocaelispor— Bursaspor 1:1. Līde-

ri: Besiktas 65, Trabzonspor 60, Galata-

sary 55,Fenerbahce54, Genclerbirligi52,

Bursaspor 43.

Vācija, 24.kārta. Eintracht
—Schal-

ke 0:3, MSVDuisburg V/L Bochum

3:l, lB6oMuenchen—Dinamo 3:I,FC
Koeln Bayern 3:1, Kaiserslautern
Karlsruhe SC 0:0, Borussia (D) Ba-

yer (U) 3:1, Borussia (M) SC Frei-

burg1:2, Vjß Stuttgart—Bayer(L) 4:2,

Hamburg SV Werder 0:0. Līderi:

Borussia36, W<en/er 35, FC Kaiserslau-

tern 33, Borussia (M) 32, SC Freiburg
32, soyerM 30>

Īsziņas

Vieglatlētika
Sacenšoties 5000 metru skrējienā

Karlsbādē (ASV), pasaules rekordu

šajā distancē labojusi kenijiete Roza

Čerujota. Viņa finišēja pēc 15 minū-

tēm unpiecām sekundēm. Par uzva-

ru Roza saņēma 5000 dolārusun par

pasaules rekordu —vēl 10 000. Vīrie-

šiem pirmaisdistanci beidza vēl viens

kenijietis Viljams Kirui 13:17>

Teniss

Pirmdien Hamburgas apelāciju
tiesa noraidīja Monikas Selešas ad-

vokātu prasību pārskatīt 1993.gada
oktobra tiesas spriedumu Ginteram

Parhem, kurš uzbruka tenisistei ar

nazi tā paša gada aprīlī, un nosacītu

cietumsodu nomainīt ar 33 mēne-

šiem «aiz restēm»>

Futbols

Itāļu superklubaAC Milan kap-
teinis Franko Barēzi acīmredzotpēc
nākamās sezonas vai jau tās laikā at-

stās gan komandu, gan Eiropu vis-

pār. Viens no visu laiku labākajiem

Eiropasfutbola aizsargiem došoties

peļņā uz Japānu. Itāļu Gazzetta dello

Sport ziņo, ka par līdzīgiem nodo-

miem jau izteikušies arīRudsGullits

un DanieleMasaro.

Djēgo Maradona,kurš sešas die-

nas bija pazudis nožurnālistu unvi-

sas argentīniešutautas acīm, beidzot

atradies. Izrādās, šajā laikā Marado-

nabija ieslēdzieskādas viesnīcas nu-

murā Tāiemesls—strīds arsievu>

LAT

LOTO

13.izlozē piedalījušies 25 722 varianti.

5 cipari nav atminēti (uzkrājums Ls

2000,73). Par 4 atminētiem cipariem (16

varianti) laimests Ls 24,11, par 3 (295)

Ls 2,18.
Laimestus izmaksas no 10.apriļa līdz 10.maijam

Šoreiz Irbe

mainīja Flehertiju
Nacionālā hokeja liga,
2.aprīlis.

Mighty Ducks

Sharks 5:4 (3:0, 0:2, 2:2).
Valks 3, Kārnbeks 4, Kari-

ja 13, Tverdovskis 3, Du-

riss 7; Kits 1, Dalens B+l, Odžerss 2,

Frizens 11, Ozoliņš +l.

Pēdējos Sharks mačos Bija jāpie-
rod pie nepatīkama fakta, ka Artū-

ru Irbi kādā mača bridi nomaina

Veids Flehertijs. Šoreiz Anaheimā

notikapretējais —jau ceturtajā mi-

nūtē, ielaidis divus vārtus pēc čet-

riem metieniem, Flehertijs atdeva

vietu vārtos Artūram.

Sākoties 10.minūtei, kapitulē-

ja ari Irbe, un pīles uzstādīja klu-

ba rekordu pirmo triju vārtu gū-

šanas ātrumā. Otrajā trešdaļā sa-

nhosieši rezultātu samazināja līdz

2:3, bet trešajā atkal palaida pre-

tiniekus trīs vārtu atstatumā

2:5. 5:10 līdz beigām Odžerss gu-

va trešos, bet sekundi pirms fināl-

signāla Frīzens pēc Dalena un

Ozoliņa piespēlēm ceturtos

vārtus. Irbe atvairīja 25 no 28 me-

tieniem.Nedaudz priecīgāka ziņa

pēc mēneša prombūtnes lauz-

tās kājas dēļSharks sastāvā atgrie-

zies Igors Larionovs.

Red Wings-Blues3:3 (2:0,0:1,1:2,

0:0). Primo 8, Fjodorovs 18, Brauns y;

B.Hals 21+1, Džilberts 7, Eliks 8.

Nordiques Senators 7:5 (3:£ &6>

2:0). Nolens25,26,27, Sakiks 14+2, Ka-

menskis 7+l, Basens 8, Forsbergs

10+2; Deigls 13+1, Larušs 2+l, Burks

3, Bonks 2, Makaivers 4.

Ovenam Nolenam otrais hat

trick pēdējās trijāsspēlēs, trešais ša-

jā sezonāun septītais karjerā. Ar 27

vārtiem viņš kļuvis par līgas labā-

ko snaiperi.
Lightning Panthers 1:4 (1:1,0:0,

0:3). Aizeberts6; Belanžērs 12,Dz.Hals

7, Lourijs 10, Lindsejs 7.

Capitals—Bruins 2:1 (0:0,1:0,1:1).
Nelsons 1, Millers 7; Kasatonovs 1.

Dzims Kerijs vašingtoniešu

vārtos 14 mačos vidēji ielaidis ti-

kai 1,73 vārtus (12 uzvaras, 2 ne-

izšķirti, 3 zaudējum, 3 «sausas»

spēles).
Blackhatuks Stars 1:2 (0:1, 1:0,

0:1). Mērfijs 18; Dž.Donelijs 1, M.Do-

nelijs 10.

Čikāgas komandas sastāvā labi

debitēja vārtsargs Maiks Torkija.

Flyers Rangers4:2 (2:1,1:1,1:0).
Lindross 21+2, Tjerēns 3, Leklērs 20;

Verbēks 9, Greivss 12>

Bārklijs uzvarēja,
Suns zaudēja

Nacionāla basketbola

asociācija, 2.marts.

Spurs Suns 109:106.

D.Robinsons 23 (14 atl.b.);
Barklijs 45 (10 atl.b.).

Divu līgas MVP balvas

kandidātu Čārlza Bārklija un

Deivida Robinsona divcīņa ne-

apšaubāmibeidzās ar pirmā uzva-

ru. Sers Čārlzs ne tikai sameta 45

punktus (par diviemmazāk nekā

viņa personiskais rekords), bet

jau mača sākumā ar savu aktivi-

tāti piespieda Robinsonam nopel-
nīt vairākas piezīmes. Diemžēl

pārējie Bārklija komandas biedri

nespēja noturēties sava līdera lī-

menī un Suns piedzīvoja zaudēju-
mu. Liktenīgas ironijas dēļ pēdē-

jo vārdu spēlē teica tieši Robin-

sons, 20,7 sekundes pirms bei-

gām gūstot divus punktus ar so-

da metieniem.

Lakers —Magic 119:112. Sebaloss

33, Džonss 17.
_

Ņemot vēra Sanantonio Spurs

uzvaru un Orlando Magic zaudē-

jumu, NBAir dzimisjauns līderis.

Spurs gada bilance ir 52—18

(74,3%), Magic 53—19 (73,6%).

Pistons Bullets 110:105. G.Hils

33, Hjūstons 30, Dumarss 23.

Knicks Nets 94:85. Stārks 26 (7

trisp.m.), H.Deiviss 17;KAndersons

31.

Patriks Juings un Riks Ma-

horns pirmā puslaika beigās kaut

ko nespēja sadalīt un viņus abus

nodzina no laukuma.

Pacers Trail Blazers 104:93.

RSmits 20 (10 atl.b.); Striklends 20

(11 piesp.).
Nesen pēckonflikta ar treneri

no Portlendas aizgāja Klaids

Drekslers, bet nu Pī Džei Karli-

simo esot nopietni sanīdies ar Ro-

duStriklendu. Citā klubāRods šo-

gad vairs nevarēs spēlēt, bet to,

kas notiks pēc sezonas beigām,
nezina neviens.

Celties Mavericks 94:87. Du-

galss 27 (10 piesp.).
Dalasieši kluba 15 gadus ilga-

jā vēsturē Bostonā nav uzvarēju-
ši ne reizi.

SuperSonics Hauiks 105:83. Pei-

tons 21, Kemps 21 (18 atl.b.).
Hornets — Heat 105:92. Mornings

22, Hokinss 22; Raiss 30.

Nuggets Cavaliers 104:101. Ab-

duls-Raufs 32, Mutombo 18 (18 atl.b.,
10 bloki).�

Diena OTRDIENA, 4APRĪLIS, 19956

lANISMJN

tirdzniecību.

nodarbojāsar auto preču tirdzniecību.

Rīga, Muitas iela 3, tālr. 327777.

«VABEN» RKS

WĶIf DABISKA AKMENS izteiksmiba un!
neatkārtojamība TĀ IR JŪSU IZVĒLE

Klājam akmens plāksnes uz fasādēm, kāpnēm,

grīdām, sienām, kamīniem, palodzēm.

Apdares plāksnes no marmora, granīta,

gliemežnīcu ieža, šūnakmens, dolomīta.

Ruberoids, cinkotais un melnais skārds i

530, 519131. Kiga, Kuģu ielā 26, 318. kab.

Centrā (Vingrotāju ielā 1) Baiba Blūzma vada bērnu

(no piecu gadu vecuma) vingrošanas nodarbības.

Pirmdienās un trešdienās no pīkst 16 līdz 17.

Pieteikties pirms nodarbībām vai pa tālr. 379651

vai 250940.

Privatizācijas aģentūra

īčlr.: 332082
Fakss: 1 - 7830363

PRIVATIZĀCIJAS AĢENTŪRA PAZIŅO, KA

1995.GADA 22.APRILĪ

TIEK RĪKOTA LIKVIDĒJAMĀ
VALSTS UZŅĒMUMA

"MlKROELEKTRONI KAS

ZINĀTNISKI RŪPNIECISKAIS
KOMPLEKSS"

NEDALĀMĀS UN KOPUMA

PĀRDODAMĀS KUSTAMĀS MANTAS

ATKLĀTA IZSOLE.

IZSOLES SĀKOTNĒJĀ CENA Ls 5000.

Dalībnieku reģistrācija no 1995. gada 6. aprīļa līH*

20. aprīlim plkst.ls.oo.

Informāciju var saņemt Privatizācijas aģentūrā

Rīgā, K.Valdemāra ielā 31, 2.stāvā

darbdienās no pīkst. 9.00 līdz 12.00.

Uzziņas pa tālr. 332706.

44-
K. Valdemāra iela 31,

Rīga, LV-1887, Latvija

V~ RADIO
KAM VĒL NAV 100, TAS VAR.

ČEKU LENTES KASES
aparātiem Casio, Omron, Samsung, Goldno Somijas.
SIA Fonons,Mat\sa iela 13, talr. 290676, 555205, Raiņa

Cena ( divs^āņu, pērkot 100 gab.)

(vļenslāijia)
Piegāde Rīgas robežās.

Atlaide vairumpircejiem.

Tirdzniecības centram Ziepniekkalnā
VAJADZĪGAS KVALIFICĒTAS PĀRDEVĒJAS.

Interesēties personīgi katru dienu; no

pīkst. 9 līdz 18, Valdeķu ielā 56.

Privatizācijas aģentūra

Tālr.: 332082

Fakss: 1 - 7830363

privatizācijas aģentūra paziņo,
ka 1 995.gada 22.aprili

tiek rīkota likvidējamās
valsts rīgas eksperimentālās

funkcionālas

mikroelektronikas

rūpnīcas "elmira"

nedalāmās un kopumā

pārdodamas kustamās mantas

atklāta izsole,

izsoles sākotnējā cena ls 32920.

Dalībnieku reģistrācija no 1995.ftada 6. aprī)a līdz

20. aprīlim plkst.ls.oo.

Informāciju var saņemt Privatizācijas aģentūrā

Rīgā, K.Valdemāra ielā 31, 2.stāvā

darbdienās no pīkst. 9.00 līdz 12.00.

Uzziņas pa tālr. 332706.

K. Valdemāra iela 31,

Rīga, LV-1887, Latvija

Karpoviča automobiļu

PĀRDOD IUuĒ
• visu modifikāciju jaunus V^—^Ptļļ
automobiļus VAZ (21053, 2161, 2107,

2108, 2109, 21099, 21213

ar gada garantiju),* automobiļus GAZ-330210 (kravas
ar tentu),# jaunus VAZ 2106 un 2121 a/m dzinējus.

Jelgavā, Filozofu ielā 32, tālr. (230) 29874, 42591,
pēc pīkst. 20 - (230) 43464.

SIA Sterh

Tālrunis 8-230-22787, 8-29-340060

Privatizācijas aģentūra

Tolr.: 332082
Fakss: 1

- 7830363

PRIVATIZĀCIJAS AĢENTŪRA PAZIŅO,
KA 1 995.CADA 22.APRILĪ

TIEK RĪKOTA LIKVIDĒJAMĀS LATVIJAS
VALSTS VIEGLĀS RŪPNIECĪBAS

IZEJVIELU TIRDZNIECĪBAS
UN STARPNIECĪBAS FIRMAS

"VIECLAT"

NEDALĀMĀS UN KOPUMĀ
PĀRDODAMĀS KUSTAMĀS MANTAS

ATKLĀTA IZSOLE.

IZSOLES SĀKOTNĒJĀ CENA Ls 48000.

Dalībnieku reģistrācija no 1995.gada 3.aprīļa līdz
21.aprīlim plkst.ls.oo.

Informāciju var saņemt Privatizācijas aģentūrā
Rīgā, K.Valdemāra ielā 31, 2.stāvā

darbdienās no pīkst. 9.00 līdz 1 2.00.

Uzziņas pa tālr. 332706.

44
K. Valdemāra iela 31,

Rīga, LV-1887, Latvija



BIZNESS

Aizkraukles bankas akcionāri saņems
dividendes no BVN
Jānis Aizpors

Rīga, 3.aprīlis. Baltijas Vērts-

papīru nams (BVN), kas ir lielā-

kais Aizkraukles bankas akcio-

nārs, no saviem līdzekļiem izmak-

sās 20%akciju nominālvērtībasvi-

siemAizkraukles bankas akcionā-

riem, kam pieder ne vairāk kā 100

pirmās un otrās emisijas akcijas.
Tas, kā Dienu informēja Baltijas

Vērtspapīru nama analīzes un

prognozēšanas departamentā, tika

darīts, laiarī bankas nelielieakcio-

nāri saņemtu dividendes.

1994.ģada Aizkraukles bankas

peļņu akcionāri nolēma izmantot

modernas bankas datortehnikas

un programmuiegādei, iekārtojot
bankas filiālesRīgā (Elizabetes ie-

lā23) un Jēkabpilī.
Kā uzskata BVN vadība, kad

būs īstenojušās bankas ieceres un

sāks strādāt Aizkraukles bankas

Rīgas filiāle, banka pati varēs iz-

maksāt visiem akcionāriem divi-

dendes. 4

Vācijas—Latvijas banka plāno atvērt

pārstāvniecības Kaļiņingradā un Frankfurtē
Jānis Aizpors

Rīga, 3.aprīlis. Vācijas—Lat-

vijas banka saņēmusi starptautis-

kās auditorfirmas Coo-

pers&Lybrand auditoru slēdzienu

par bankas finansiālo darbību.

1994.gadā bankas statūtkapitāls

palielinājies no 400 tūkstošiemlīdz

2,89 miljoniem latu. Bankas aktīvi

pieauguši no 15,1 līdz 30,9 miljo-

niem latu. Pagājušogad banka sā-

ka jaunas,klientu apkalpošanai do-

mātas vadības sistēmas ieviešanu,

piesaistot katram klientamkonkrē-

tu bankas darbinieku.1994. gadā ti-

ka sākta celtniecībabankas jauna-

jās telpās (pretī viesnīcai Hotel de

Rome) , ko paredzēts beigt šā gada

jūlijā.

Vācijas—Latvijas banka atvēru-

si pārstāvniecību Maskavā. Patla-

ban noritdarbspie pārstāvniecību
atvēršanas Kaļiņingradā un

Frankfurtē.

Vācijas—Latvijas banka preten-

dēuzEiropas Rekonstrukcijas un at-

tīstības bankaskredītlīnijubez valsts

garantiju nodrošināšanas. Kā zi-

nāms, uz šādu kredītlīniju Latvijā

pašlaik pretendē arīZemesbanka>

Mājas
aprīkojuma
izstāde
Valdis Jalinskis

Rīga, 3.aprīlis. No 4. līdz 7.ap-

rilim izstāžu zālēLatvija notiks spe-

cializētā mājas aprīkojuma izstāde

DOMO tehnika, Dienu informēja

projekta vadītāja Ilze Eglīte. Izstā-

des organizatore ir izstāžu sabied-

rība Creatio.

Izstādē apmeklētāji varēs iepazī-
ties ar 22 firmupiedāvātajām precēm

—interjerapriekšmetiem, mēbelēm,

sadzīves tehniku, saimniecības

priekšmetiem, apkures sistēmām,

ventilācijas iekārtām, santehniku,sig-

nalizācijas sistēmām, audiotehniku,
videotehniku, instrumentiem>

LATVIJAS BANKA

Latvijas Banka 1995.gada 4.aprīlī nosaka šādus konvertējamo valūtu unzelta kursus latos:

Latvijas Banka 1995.gada 4.aprīlī pērk un pārdod šādas valūtasbezskaidrā naudā komercbankām

unto nodaļām pēc šādiem kursiem latos:

Latvijas Banka 1995.gada 4.aprīlī pārdod komercbankām, nodaļām un privātpersonām skaidras naudas

ASV dolārus pēc kursa 1USD = 0,526 Ls

Latvijas Banka 1995.gada 4.aprīlī pērk
un pārdod ierobežotu daudzumu valsts

parādzīmju ar šādām likmēm:

Parādzīmju cena tiek aprēķināta atkarībā

no dienu skaita līdz dzēšanas termiņam.

Latvijas Bankas prezidents E.Repše

SERTIFIKĀTI

Pārskats par darījumiem privatizācijas

sertifikātu tirgū 1995.gada 3.aprīlī

NACIONĀLĀS ZIŅAS

Parakstīta sadarbības deklarācija statistikā

Vikija Valdmane

Rīga, 30.marts. Šodien Tallinā

Baltijas valstustatistikas departamen-
tu vadītāji un Eiropassavienības (ES)

Centrālā statistikas biroja (Eirostat)

ģenerāldirektors Ivs Franšē parakstī-
jasavstarpējas sadarbības deklarāci-

ju,kas irviensnopriekšnoteikumiem

Baltijas valstu integrācijai ES. Tās

sekmīgai īstenošanaiirnepieciešama

statistiskā informācija, kas aptvertu
visus šajās valstīs notiekošos sociāli

ekonomiskos procesus, ziņo Valsts

statistikas komitejas preses sekretārs

Aldis Brokāns.

Sadarbības deklarācijas ietvaros

Baltijas valstis izstrādās speciālas

programmasEirostatstandartu, me-

todoloģiju un klasifikāciju ieviešanai,

lai iestāšanās brīdī ES tās spētu no-

drošinātEiropas komisiju ar statis-

tisko informāciju pārējo dalībvalstu

līmenī.

Statistiskorādītāju sarakstu unie-

sniegšanastermiņusnoteiks Eirostat,

kas nodrošinās topieejamību visiem

ES dienestiem.Līdzekļus statistisko

rādītāju kvalitātes uzlabošanaisniegs

ESPHARE programma>

Deklarāciju paraksta ES Centrālā statistikas biroja ģenerāldirektors Ivs Franšē (no kreisās),

Igaunijas statistikas biroja ģenerāldirektors Reins Vetousme, LR Valsts statistikas

komitejas priekšsēdētājs Arvils Sautiņš un Lietuvas Statistikas departamenta
ģenerāldirektors Kestutis Zaborskas

Igauņi dalās vēlēšanu pieredzē
Nellija Ločmele

Rīga, 31.marts. Igaunijas un

Latvijas politisko partiju pārstāvji
šodien pārsprieda Igaunijas parla-
menta vēlēšanu pieredzi un iespē-

jamāsparalēles arLatviju Nacionāl-

demokrātiskā institūtatīkotajā dis-

kusijā Rīgā. Igauņu kolēģi norādī-

juši uz vairākām iezīmēm, kas var

izrādīties būtiskas ariLatvijā—spo-
žas personībasbijušas populārākas
nekā partiju saraksti, vairāk nekā

80% krievvalodīgo Igaunijas pilso-

ņu vēlējušies balsot pēc nacionālā

principa, ļoti aktīvikandidējuši žur-

nālisti, ap 10 iekļuvuši parlamentā.

Diskusijā ar Igaunijas partiju

pārstāvjiem piektdien piedalījās vi-

su Saeimā ievēlēto partiju pārstāv-

ji, kā arī partija Saimnieks, LTF,

LSDSP. Pārrunātapartiju stratēģi-

ja, sakari ar vēlētājiem ungalvenās
vēlēšanu politiskās tēmas. Igauni-

jas pārstāvji presei sacīja, ka, tāpat
kā tagad Latvijā, arī Igaunijā pirms

vēlēšanām atskanējuši aicinājumi

atteikties no proporcionālās vēlēša-

nu -sistēmas. «Partijas īslaicīga la-

buma dēļ centāsgrozīt vēlēšanu li-

kumu,» sacīja Centra partijas pār-

stāvis Olavs Antons. Igaunijā tomēr

būtiski vēlēšanu likuma labojumi

nav pieņemti, un to igauņi ieteica

nedarīt arī Latvijā. Igauņu pārstāvji

ari sacīja, ka zīmīgabijusi krievva-

lodīgo Igaunijas pilsoņu aktivitāte

vēlēšanās, kas bijusi lielāka nekā

igauņiem. Igaunijā ir ap 120 000

krieviski runājošu pilsoņu, no ku-

riem 100000bijuši gatavibalsotpēc
nacionālā principa. Igaunijas pār-

stāvji sacīja, kaanonīmieziedojumi

veidojuši lielu daļu priekšvēlēšanu

kampaņas finansējuma, jo Igaunijā

atšķirībā no Latvijas nav nekādu

partiju finansēšanas ierobežoju-
mu>

Vācijas kreditori neprasīs

Latvijas valdības garantijas
Baiba Melnace

Rīga, 31.marts. Latvijas finan-

su ministrs Andris Piebalgs vizītes

laikā Vācijā panācis vienošanos ar

Vācijas valdībaskredītu garantēša-

nas iestādi Hermes par to, ka

turpmāk daudzos gadījumos vairs

nebūs nepieciešamas Latvijas val-

dības garantijas tiemLatvijas uzņē-

mumiem, kas gribēs saņemt kredī-

tus no Vācijas finansu iestādēm,

preses konferencē piektdien pazi-

ņoja A.Piebalgs.
Valdības garantijas nebūs vaja-

dzīgas, jakredīta saņēmējs būs Lat-

vijas—Vācijas kopuzņēmums vai ari

šis aizdevums tiks izlietots iekārtu

piegādei uz Latviju no Vācijas. Tad

kredīta ņēmējam būs jāsaņem ga-

rantijas no kādas Latvijas ko-

mercbankas, pēc tam šīs garantijas
izskatīs Hermes Vācijā, pamatojoties
ariuz Pasaules bankas ieteikumiem.

Ja šo iestādiapmierinās Latvijas ko-

mercbankas darbība un drošība, tā

ari no savas puses izsniegs garanti-

jas šim kredītam.Tādējādi nebūsva-

jadzīgas Latvijas valdībasgarantijas,
kas līdz šim pārsvarā tika prasītas,

ja kāds Latvijas uzņēmums vēlējās

saņemt ārvalstu kredītu. PašlaikLat-

vijas valdībaizsniegusi garantijas ār-

valstu kreditoriem gandrīz par 9,2

miljoniem latu.

Turklāt, kā pastāstīja APiebalgs,

ja kāda Latvijas komercbanka būs

ieguvusivācu puses uzticību, tā va-

rēs arī turpmāk noteiktāapjomā ga-
rantēt kredītus Latvijas uzņēmu-
miem un vairs netiks prasītas arī

Hermes garantijas.
Sarunās par Latvijas valdības

sniegto kredītugarantijuapjoma sa-

mazināšanuprogress esotpanākts
arī Ziemeļreinas—Vestfālenes fe-

derālajā zemē, teicaAPiebalgs. Šī

Vācijas zemeatsevišķos gadījumos
varētu garantēt divas trešdaļas no

kredīta apjoma, jaaizdevuma saņē-

mējs vēlas piegādāt uzLatviju iekār-

tas no Vācijas. Ari šādā gadījumā

Latvijas valdības garantijas vairsne-

būtu tik nepieciešamas.^

KRIMINĀLVĒSTIS

Rīga, 3.apr. 27.111 līdz 31.111 noV. piederošā zemes gabalaKrimuldas

pagasta Robežniekos nozagti 33 kubikmetri egļu baļķu. Zaudējumi 700

latu>

31.111 ap pīkst. 19.20 Jelgavā, Mātera ielā 25, atrasti Ritas E.-G.(1959) un

Annas K. (1928) līķi. Par šī noziegumaizdarīšanu aizturēts Valentīns A.(1961),
kura dzīvoklī atrasti asiņaini apģērba gabali>

I.IV ap p1k5t.15.15 Gulbenē uz transporta policijas iecirkni piezvanījusi

kāda anonīma persona unpaziņojusi, ka ir mīnēta Gulbenes stacijas ēka. Pār-

baudot ēku, sprāgstvielas netika atrastas. Pīkst. 17.50 stacija atsaka normālu

darbu.Vilcienu satiksme netika traucēta. �

I.IVlaikā no 5.45 līdz 6.15, uzlaužot durvis, no automašīnas Ford Cougar
nozagti IgaunijaspilsoņaAndreja B. dokumentiun 2000 ASV dolāru.�

I.IV ap plkst.l.3o Rīgā, pirti Andrejostasielā 7 izvarotas 1965.gadā dzimu-

šās M. un S. Noziedznieka pazīmes: augums 170 līdz 175 cm, vecums 20 līdz

25 gadi, kalsns, ovāla seja, tumši īsi mati, gaišas ūsas,bija ģērbiestumšā ādas

jakā un gaiši zilās biksēs. �

I.IVp1k5t.23.30Rīgas pilsētas Centra rajona policija saņēmusi ziņojumu

no 7.pilsētas slimnīcas, ka slimnīcā nogādāts restorāna Tornis menedžeris

Zviedrijaspilsonis Pērs L. ar diagnozi saindēšanāsar ārstniecisku preparā-
tu. Cietušais paskaidrojis, ka I.IV starp plkst. 4 un 5 viņšatradies nepazīstamu

cilvēku kompānijā nenoskaidrotāRīgas pilsētas vietā, kur viņa kokteilim pie-
jaukts klofelīns. Pēc tam nepazīstams vīrietis ar automašīnu aizvedis Pēru L.

uz kādu citu vietu (ari nenoskaidrotu), kur, piedraudot ar pistolei līdzīgu
priekšmetu, nolaupījis viņam žaketi, zelta pulksteni Salana, sudraba gredze-
nu artrim dzelteniem dimantiem,Ls 200 unpēc tam izgrūdis viņu no mašīnas.

Pīkst13 cietušais atrasts Juglas ielas 1. nama kāpņu telpā. �
2.1V ap plkst.2.oo Rīgā, Lāčplēša ielas 123. mājas vārtu telpā nenoskaid-

rots noziedznieks ar šaujamieroci ievainojis krūšu kurvja kreisajā pusē SIA

Vas direktoravietnieku Sergeju K(1967).*

2.lVnaktīRīgas rajona Siguldā,Turaidas ielā 4, nenoskaidroti noziedznie-

ki iepūtuši viesnīcas Senlejabārmenim JurimM. sejā nenoskaidrotu vielu un

nolaupījuši alkoholiskos dzērienus un naudu. Materiālie zaudējumi tiek no-

skaidroti. Cietušais smagā stāvoklī nogādāts slimnīcā.*

Uldis Rudaks

RĪGĀ

Uz lidostu brauksim pa citu ceļu -
mainīts 22. autobusa maršruts
Līga Laizāne

Rīga, 3.apr. No 3. aprīļa22. au-

tobusam ir mainīts maršruts.

Turpmāk ceļu uz Rīgas lidostu sāk-

sim nevisno Arhitektu ielas, kā bija

ierasts, betgan no Abrenes ielas.

No centra uz lidostu autobuss

sāks kursēt nogalapunkta Abrenes

ielā, tālākāspieturas—pie Dzelzce-

ļa stacijas, 13.janvāra ielā, Kuģu ie-

lā, Kalnciema ielā, Baložu ielā un

pie pasta. Tālāk maršruts būs tāds

pats kā agrāk. Atpakaļceļā izmaiņas
sāksies no Slokas ielaspieturas, se-

kos pietura Daugavgrivas ielā, Ku-

ģu ielā, 11.novembra krastmalā,

13.janvāra ielā, pie tirgus un tad

galapunkts. Informācija par izmai-

ņām ir ari pieturvietās.
Kā Dienaipaskaidroja Rīgas pil-

sētas pašvaldības uzņēmuma

Imanta ekspluatācijas pārvaldes
inženiereRūta Krūmiņa, izmaiņas

veiktas, laiautobuss kursētu vien-

mērīgāk un tam nebūtu jāstāv sa-

strēgumos uz Vanšu tilta. Agrāk
ne vienā, ne otrā šā maršruta au-

tobusu galapunktā neesot bijis dis-

pečeru punkta, tāpēc nebija iespē-

ja pietiekami kontrolēt braucienu

regularitāti. Izmaiņas maršrutābū-

šot paliekošas. �

Latvijas pašvaldībām
jāattīsta informācijas darbs

savās teritorijās
Modris Posse

Rīga, I.aprīlis. Laiveiksmīgāk
īstenotudemokrātijas principus vie-

tējās pašpārvaldēs, Latvijas pašval-
dībāmjāattīsta informācijas darbs

savās teritorijās.
Šādi secināja semināra, ko Latvi-

jas pašvaldību darbiniekiemno 29.

līdz 31.martamprogrammasSaikne

arpilsoni ietvaros kopīgi organizēja
Stokholmas pilsētas dome, Zviedri-

jas aģentūra starptautiskajai tehnis-

kajai un ekonomiskajai sadarbībaiun

LR Valstsreformu ministrija (VRM),
dalībnieki.ProgrammaSaiknearpil-
sonipašvaldībulīmenī irviensno gal-

venajiempašvaldību reformasvirzie-

niem, ko iesāka VRM.

JanvāriVRM aptaujājavairāk ne-

kā 20 Latvijas pašvaldības ,
kā tajās

tiek koordinēts informācijas darbs

ar iedzīvotājiem. Aptaujas dati lieci-

na, ka lielākajā daļā pašvaldību nav

šim nolūkam paredzētu štata vietu

un dienestu,bet tas iruzticēts atse-

višķām amatpersonām. Turklāt

gandrīz visas pašvaldības atzīst, ka

tāmirproblēmas ar informācijas sa-

gatavošanu,pasniegšanuun saiknes

ar iedzīvotājiem panākšanu.
Kā uzsvēra Stokholmas domesIn-

formācijas nodaļas vadītāja Ingeger-
da Odmarka, pieredze liecinot, ka

daudzaspašvaldības darbamsākumā

pieņem pa vienam cilvēkam uz pus-

slodzi vai amatu apvienošanas kārtī-

bā, taču jaupēc neilga laika, pārlieci-

nājušās par informācijas nozīmi to

darbā, nodibinaīpašus dienestus.

Turklāt šimdarbamnevajag īpa-

ši meklēt profesionāli komuni-

kabli, informatīvi domājoši un iz-

skaidrotspējīgi cilvēki strādā katrā

pašvaldībā, uzskata I.Odmarka.

Stokholmā informācijas darbamno

vietējās komūnas budžeta ir atvēlē-

ti ievērojami līdzekļi>

Pašvaldības uzņēmums

nepakļaujas valdei
Sarma Kočāne

Rīga, 3.apr. Zemgalespriekšpil-
sētas valde nevar vienoties ar Rīgas
domi par pašvaldības uzņēmuma

Zemgale reorganizāciju. «Mums

joprojām irsaglabāta tāpati vecā dzī-

vokļu ekspluatācijas pārvalde, tikai

pārdēvēta par pašvaldības uzņēmu-

mu, bet struktūrapalikusi vecā. Tajā

pašā laikāZiemeļu un Centrarajonā,
ari Latgales priekšpilsētā tās pārvei-

dotasparpatstāvīgām organizācijām
bez liekiem starpposmiem, kuri va-

jadzīgi tikai tāpēc, lai daži ierēdņi sa-

ņemtu algu ne par ko,» Dienai teica

rajona valdes priekšsēdētājs Alek-

sandrsCaune. Situācija tiešām ir sa-

režģīta, joZemgale ir reģistrēts kā Rī-

gas domes uzņēmums, tas nozīmē,

ka valdei tas nepakļaujas, kaut gan

apsaimniekorajona dzīvojamo fondu.

Savukārt nedome,ne uzņēmumava-

dībareorganizācijai nepiekrīt Līdzar

to netiek noslēgts trīspusējs līgums.
«Šinī gadījumāvalde ir tikaireprezen-

tatīvsorgāns, kas reālinekonevar da-

rīt,» uzskata A Caune>

Apbalvo
konkursa

uzvarētāju
Anda Miķelsone

Rīga, 29.marts. Trešdien izglī-
tības un zinātnes ministrs un

UNESCO Latvijas Nacionālāskomi-

sijas prezidents JānisVaivadspasnie-
dza UNESCO Dānijas Nacionālās ko-

misijas rīkotā zīmējumu konkursa

Manas mājas godalgu Rīgas Centra

humanitārās ģimnāzijas audzēknei

MadaraiTirzītei. Četriem Raganas vi-

dusskolasaudzēkņiem konkursago-

dalgas tika pasniegtas jau janvāri.
UNESCO Latvijas Nacionālās

komisijas programmukoordinato-

re Inete lelīte Dienaipastāstīja, ka

konkursā piedalījās aptuveni 50 val-

stu bērni līdz desmit gadu vecu-

mam. Pavisam konkursamiesūtīts

ap 2000 darbu. Konkursažūrija ap-

balvoja trīspirmās vietas un piešķī-
ra 30godalgas>

Kontrolēs īpašumu
lietošanu
Sarma Kočāne

Rīga, 3.apr. Vidzemes priekš-
pilsētas valde apstiprinājusi priek-
špilsētas valsts nekustamā īpašuma
un privatizācijas lietu komisiju. Tā

kontrolēs valdes pārziņā esošā ne-

dzīvojamā fondasadali un izmanto-

šanu, pašvaldības īpašumaprivatizā-
ciju, kā arī privatizācijas procesā ie-

gūto līdzekļu izlietošanu.Komisijas
sastāvā ietilps Rīgas domnieki, val-

des locekļi un arī rajona iedzīvotāji.
Tieši šajā rajonā irvisvairāk konflik-

tu starppašvaldībuun iedzīvotājiem

jautājumos, kas saistīti ar ēku nodo-

šanu apsaimniekošanā. Tuvākajā lai-

kā tiksapstiprinātskomisijas sastāvs

un vadītājs>

NOVADOS

ASV valdība ar izdevīgiem
kredītiem grib atbalstīt

lauku jaunos biznesmeņus
GaidaLiepiņa

Valmiera, 31.marts. Lai paāt-
rinātu privatizācijas procesu Latvijā,
ASV valdība drīzumā sāks realizēt

programmu, kuras ietvaros iesācē-

jiem biznesā būtu iespējams dabūt

50 —lOOtūkst, dolārukredītu, tur-

klāt par zemākiem aizdevuma pro-

centiemnekā patlaban piedāvā ban-

kas. To ceturtdien, tiekoties ar Val-

mieras rajona pašvaldības vadību, pa-

ziņoja ASV vēstniecības Starptautis-
kās attīstības aģentūras vadītājs Bo-

duēns de Markens. Viņaprāt svarī-

gi, lai ari Valmieras uzņēmīgie ļau-
dis par tobūtu laikus informētiun tā-

dējādi katrs varētu izmantot savas ie-

spējas. Viesis lietišķi atzīmēja, ka

diemžēl visās valstīs valdot tenden-

ce, ka galvaspilsētas iedzīvotāji visu

uzzina ātrāk un informāciju pastei-
dzas izmantot savā labā.ASVvēstnie-

cības pārstāvis mudināja valmierie-

šus nākt ar privatizācijas priekšliku-
miem, kuru īstenošana neprasa lie-

lus izdevumus aprīkojumā, bet spēj
piesaistīt daudz cilvēku, piemēram,

izglītības vai tūrismaattīstība.

De Markena kungs, kas atbild

par ASVpalīdzības programmu eko-

nomikas jomā, pastāstīja, ka VOCA

programmas ietvaros Latvijā jautiek

sniegta konsultatīva palīdzība dažā-

dās nozarēs. Valmieras rajonā
VOCA eksperti ir sekmējuši, piemē-

ram, a/s Vidzemespiens privatizāci-

ju, betpašlaikapzinaValmierasstik-

la šķiedras rūpnīcas pārveides ie-

spējas. «Tiekoties ar uzņēmējiem un

zemniekiem, tagad ir jānoskaidro,
vai esam rīkojušies pareizi un kas

mums vēl jāveicprivatizācijas pastei-

dzināšanā,» uzsvēra de Markena

kungs. Viņaprāt, Latvijas iedzīvotāji

ir ieinteresēti privatizācijā, taču šā

procesa veicināšanā mazs vēl esot

valdībasieguldījums. Publiskampie-

dāvājumam tiekot nodotsmaz uzņē-

mumu, turklātprivatizācijas norisē

ne vienmēr esot nodrošinātaarī at-

klātība un pietiekama informācija,
tas mazinotiespējas piedalīties izso-

lēs ari iedzīvotājiem.
AtbildotuzDienas jautājumu,kas

būtu darāmsprivatizācijas sekmēša-

nā Valmierasrajona pašvaldībai, de

Markena kungs ieteica visādā vei-

dāatbalstīt iniciatīvasbagātos cilvē-

kus un iedrošināt tos, kas strādā pri-

vatizācijas jomā. «Šai nolūkā iedzī-

votājiemvajadzētu izdarītspiedienu

uz saviemievēlētajiem tautas priekš-

stāvjiem, bettiem—uzMinistruka-

binetu, atgādinot, kādus uzņēmu-

mus gribētu redzēt privatizējamo
objektu sarakstā,» rosināja ASV

vēstniecības pārstāvis.
Pēc rajona padomes priekšsēdē-

tāja Kārļa Greiškalna kritiskā vēro-

juma, privatizējamo objektu liktenis

partlaban pārlieku bieži tiekot iz-

lemts Rīgā, neņemotvērā pašvaldī-
bu intereses. Viņaprāt, ja valstī vēl

pusgadu turpināsies privatizācijas
novilcināšana, tad vairs nebūs, kas

ko ņem, jo piedāvājumam paliks ti-

kai neperspektīvi unsabrukšanai no-

lemti uzņēmumi. KGreiškalns vie-

sim pastāstīja par privatizācijas for-

mām Valmieraspagastos, akcentē-

jot iniciatīvas bagāto cilvēku iegul-
dījumu Rencēnos, Naukšēnos un

Burtniekos. Diemžēlesot ari daudz

tāduļaužu, kas ar saņemtoīpašumu

neprot rīkoties.

B. de Markens Valmierāapmek-
lēja ari Vidzemes uzņēmējdarbības
atbalstacentru, stikla šķiedras rūp-
nīcu un Lauktehniku.+

REĢIONĀLĀS ĪSZIŅAS

Valmiera.Otrdien vietējā lauksaimniecības departamentānotika Latvijas
Zemnieku federācijas rajona zemnieku apvienības kopsanāksme>

Valmiera. s.aprilī pilsētu apmeklēs un ar vairāku uzņēmumu un iestāžu

darbībuiepazīsies Francijasvēstniece Latvijā ŽannaDebenē kundze.�

_

Valmiera.s.aprilī rajona lauksaimniecības departamentsun graudu audzē-

tāju un pārstrādātāju kooperatīvās sabiedrības vadībaa/s Vidzemes labība zālē
rīko zemnieku mācības parkvalitatīvas kviešu un miežu ražas izaudzēšanu>

Ventspils. s.aprilī Ventspils medicīnas skola būs informācijas diena: reflek-

tanti varēs uzzināt jaunākopar medicīnas masasprofesijas apgūšanuun darba

izredzēm pēc šīs mācību iestādes beigšanas>
Tārgale. B.aprilī uz 120 gadu jubilejas salidojumu bijušos absolventus un

pedagogus, aicina Ventspils rajonaTargales pamatskola>

_

Skrīveri. s.aprilī Latvijas Valsts_ zemkopības zinātniskās pētniecības insti-

tūtžAgra notiks zinātniski praktiskā konference zemniekiem, kurā piedalīsies
zemkopības ministrs Ārijs Udris, institūta un selekciju staciju zinātnieki, pār-
dos sēklas, augļu kociņu stādus un minerālmēslus.�

Valmierā atklāts teātra salons

Gaida Liepiņa

Valmiera. 3.aprīlis. Ar Mūzi-

kas akadēmijas kameransambļa

spēli un scenogrāfa Andra Freiber-

ga darbu izstādiValmierādurvis vē-

ra teātra salons. Šis ieguvums māk-

slas draugiem uzskatāms pārvēl vie-

nu soli tuvāk 1988.gadā aizsāktās

Valmieras drāmas teātra rekons-

trukcijas nobeigumam. 1993.gada
Ziemassvētkosaktieri skatītājus jau
pulcināja uz pirmoizrādiApaļajā zā-

lē, bet pēc tam jaunbūvētapusi ari

mājīga kafejnīca un vestibils. «Teāt-

ra salonāvaldīsmāksla, mūzika, kul-

tūraun, cerams, ari tālabvēlīgā inti-

mitāte, kuras patlaban tik ļoti trūkst

ikdienā. Turpmāk savus pastāvīgos
viesus uz tikšanos gaidīsim vismaz

reizimēnesī,» klātesošajiem solīja te-

ātra direktors Pēteris Sūcis.

Salona atklāšanā piedalījās arī

idejas autors arhitekts Modris Ģel-
zis, ieceres izpildītāji Raimonds

Pinnis un Cēsu firmaArka, kā arī

teātra celtnieki, rajona un pilsētas
vadībaspārstāvji. Priecādamieslīdz

ar teātra ļaudīm par salona elegan-
to interjeru, viesi izteica vēlmi, lai

tas kļūtu par «īstu kultūras centru

unvisu mākslu māju».
Kā Dienu informēja P.Sūcis, šo-

gad teātra jaunbūvei no valsts

budžetairpiešķirti 220 tūkstoši la-

tu.Tā kā rekonstrukcijas pabeigša-
nai nepieciešams aptuveni miljons
latu, visa nama atklāšanavēl neesot

prognozējama.^

Teātra salona atklāšanā koncertciklu aizsāka Mūzikas akadēmijas kameransamblis.

Foto - Aleksejs Koziņecs

Šonedēļ Ventspilī Zviedrija
JānisTrops

Ventspils, 3.apr. Dienas vidū

4.aprīlī pilsētas zinātniskajā bibli-

otēkā notiks Zviedrijas kultūrasun

informācijas nedēļas Ventspilī at-

klāšana.

Kā Diena jau rakstīja, februārī

tepat ar Ziemeļvalstu informācijas

biroja Latvijā līdzdalībulīdzīgs pa-

sākums bija organizēts Norvēģi-

jas iepazīšanai. Paredzams, ka tā-

di šogad pilsētā būs arī citām

Skandināvijas valstīm. Norvēģijas

nedēļas laikā Ventspilī bija iera-

dies arī Latvijas ārlietu ministrs

Valdis Birkavs. Viņš izteica pārlie-

cību, ka ar laiku šādas savas kul-

tūras un informācijas nedēļas Lat-

vija varēs noorganizēt ziemeļ-
valstīs.

Zviedri ventspilniekiem piedā-

vā fotoizstādi Vestervīkas ahitektū-

ra, tikšanos ar firmas Elektrolux

pārstāvjiem, videoun audio mate-

riālus par savu zemi. 6.aprilī pilsē-
tas kultūras centrā viesosies Lat-

vijas Nacionālais teātris ar

I.Bergmana lugu Laulības dzīves

ainas, bet zinātniskajā bibliotēkā

Dailes teātra aktieris Juris Stren-

ga interesentiem sestdien stāstīs

Ziemeļu tēmas un variācijas. Vi-

dusskolēnimērosies spēkiem vik-

torīnā Ko tu ziniparZviedriju, būs

tikšanās ar Stokholmas ekonomi-

kas augstskolas (Rīga) rektoru,
bet mazos skatītājus kinoteātris

Nordpol aicina uz Ronju laupī-
tāja meitu un Karlsonu, kas dzīvo

uz jumta.

Sestdien Zviedrijas nedēļas no-

slēgumā piedalīsies Ziemeļvalstu
informācijas biroja vadītājs Ri-

kards Berugs, Zviedrijas Karalis-

tes vēstniecības Latvijā darbinieki,

Ventspilspilsētas domespriekšsē-

dētājs Aivars Lembergs.4

Taps diakonijas
centrs

Māra Grīnberga

Jēkabpils, 3.apr. Jēkabpils
ev.luterāņu draudze un Vācijas Šlēs-

vigas—Holšteinaszemes Rancavas

baznīcas apgabals noslēguši savstar-

pēju vienošanospar Jēkabpils drau-

dzei piederoša namīpašumaDambja
ielāatjaunošanuun diakonijas—ve-
co draudzeslocekļu aprūpes—cen-
traveidošanu.Rancavas prāvestaap-

gabala pārstāvji vēlas atbalstīt diako-

nijas centra veidošanu Jēkabpilī un

piešķirt šim nolūkam50 tūkstošus

vācu marku. Sēlpils iecirkņa prā-

vests Modris Plāte Dienai pavēstī-

ja, ka draudzeipiederošonamu, kas

pašlaik līdzināsgraustam,paredzēts

pārbūvēt trijos gados.Kad nams būs

pilnīgi atjaunots, tajā būs arī telpas
svētdienas skolas vajadzībām un vir-

tuve veco ļaužu ēdināšanai>
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Valūta Ls

1 ATS (Austrijas šiliņš) 0,0527

1 AUD (Austrālijas dolārs) 0,374

1 BEF (Beļģijas franks) 0,0180

1 CAD (Kanādas dolārs) 0,364

1 CHF (Šveices franks) 0,452

1 DEM (Vācijas marka) 0,371

1 DKK (Dānijas krona) 0,0937

1 ECU (Eiropas norēķinu vienība)

1 EEK (Igaunijas krona) 0,0464

100 ESP (100 Spānijas pesetas) 0,403

1 FIM (Somijas marka) 0,118

1 FRF (Francijas franks) 0,1061

1 GBP (Anglijas mārciņa) 0,826

100 ITL (100 Itālijas liras) 0,0297

100JPY (100 Japānas jenas) 0,590

1 KGS (Kirgīzijas soms) 0,0468

1 LTL (Lietuvas lits) 0,128

1 NLG (Holandes guldenis) 0,331

1 NOK (Norvēģijas krona) 0,0828

1 SDR (SVF norēķinu vienība) 0,7997

1 SEK (Zviedrijas krona) 0,0691

1 USD (ASV dolārs) 0,511

1 XAU trojas unce (zelts) 200.28

Valūta 1 pērk pārdod

0,3675 Ls 0,3749 Ls

10 FRF 1,0503 1,0715

1 GBP 0,8173 I 0,8338

100 JPY 0,5843

1 USD 0,5054

Parād-

zīmju
termiņš

Emisijas Parādzīmju Pirkšanas Pārdošanas

nr dzēšanas gada gada
datums diskonta diskonta

likme likme
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Darījumu

Biržās,

izsolēs

Neorganizē

tajā tirgū

Valsti

ļsertif. ļ 0.0 |{^^ 148556.6

Rpflli7PtaiilLs 1 00 363749.8

Viena

seritifikāta

cena

|TOM liFT*:ilMW>'sM

hromi

5.17000

0.50000

Ls

2.44856

% pret

iepriekšējo

0.0 +23.3 +23.5

2.14

*Vidējās cenas izmaiņas pret iepriekšējās dienas

vidējo cenu

**Vidējā cena pēdējās 10 dienās

Privatizācijas un sertifikācijas informatīvā

nodrošinājuma centrs



Latvijas prezidents sacīja: «Mēs

ceram uz Krievijas sapratni un ari

situācijas izvērtējumu.» Šis lēmums

nekādāgadījumā nav vērsts ne pret
sadarbībuarKrieviju, ne pret Krie-

vijas demokrātiskajiem spēkiem,
ne ari Krievijas valdību.«Es aicinu

uz progresīvāku, intensīvāku attie-

cību veidošanu starp Baltijas
valstīm un Krieviju, lai nākotnē šīs

attiecības ļautu mums rīkot šādas

svinības,» sacīja Latvijas prezidents..
G.Ulmanis atgādināja savu solī-

jumu B.maija upuru piemiņas die-

nu atzīmēt Latvijā, ko arī darīšot.

SavukārtLietuvas prezidents šo-

diensacīja: «Mankā prezidentam,

pieņemot lēmumu, jāievēro dažādi

viedokļi un jāpanāk, lai šis lēmums

nevis sašķeļ, bet gan saliedē sa-

biedrību.»

Vienlaikus A.Brazausks pauda

šaubas, vai 7.maijā brauks uz līdzī-

ga veidasvinībām Londonā. «Tas,
ka pēc kara Lietuva pazuda no Ei-

ropas politiskās kartes, ir Jaltas un

Potsdamas konferenču rezultāts,
kuru lēmumus diktējabijušo lielval-

stu intereses,» uzskataLietuvas va-

dītājs. Par spīti ilgajām svārstībām,

A.Brazausks tomēr paziņoja, ka

B.maijā paliks Lietuvā, kur lietuvie-

ši un citutautībucilvēkigodinās Ot-

rā pasaules kara upuru piemiņu.
G.Ulmanis par saviem apsvēru-

miem, pieņemot lēmumubraukt uz

Londonu atzīmēt Otrāpasaules ka-

ra beigu gadadienu, par ko prezi-
dentakanceleja ziņoja jau agrāk, pa-

gaidām atturējās runāt Viņš turklāt

šodien sacīja, ka par lēmuma pie-

ņemšanu doties vai nedoties uz

Londonu viņš informēšotsabiedrī-

bu, tiklīdz šāds lēmums tiks pie-

ņemts.
Lietuvas prezidenta oficiālo pa-

ziņojumu faktiski izprovocēja žur-

nālisti. Aizvadītajā piektdienā Lietu-

vas TV paziņoja, ka prezidents itkā

gaitenī ar kādu runājies un minē-

jis, ka brauks uz Maskavu. Šo in-

formāciju nākošajā dienā apstipri-

nāja Lietuvas lielākais laikraksts

Lietuvos rytas. Pēc tam sekoja pre-

zidenta preses sekretāra paziņo-

jums, kurā tika atzīmēts, ka prezi-
dents galīgo lēmumu vēl nav pie-

ņēmis. Radio intervijā ABrazausks

atzina, ka l.aprilī, joku dienā, var jo-

kot, taču nedrīkst jaukt humoru ar

valsts lietām. Prezidents pavēstīja,
ka pēc preses «jokiem» dažas ār-

valstis jau gatavojušas protestus.
G.Ulmanis šo ziņu nosauca par ne-

izdevušos l.apriļajoku.
A.Brazauska atzinums, ka svinī-

bas Maskavā Lietuvai ir bezjēdzī-

gas, nevar nepriecēt Lietuvas opo-

zīciju, kas divus mēnešus centās

pierunāt prezidentu nebraukt uz

Maskavu. Prezidenta lēmumu ne-

braukt uz Maskavu viens no opozi-
cionārās Tēvzemes savienības līde-

riem Ģedimins Vagnoris nosauca

par «piemērotu»un piebilda, ka lē-

mumu nevar uzskatīt par apvaino-

jumu tautai, kas uzvarējusi karā.

BNS informē, ka Igaunijas pre-

zidents Lennarts Meri, uzzinotpar

svētdien ITAR—TASSizplatīto pa-

ziņojumu, ka Lietuvas prezidents
ABrazausks pēc 15 minūšu ilgas

sarunas arLatvijas prezidentu Gun-

ti Ulmani nolēmis braukt uz Mas-

kavu, bijis satriekts. Igaunijas pre-

zidenta kancelejas preses dienests

ziņo, ka L.Meri «ar nožēlu pieņē-
mis informāciju par trešās un tur-

klāt draudzīgās valsts prezidenta

mēģinājumu ietekmēt Igaunijas

prezidenta lēmumu par piedalīša-

nos 9.maijasvinībās Maskavā». Par

savu lēmumuLMeri paziņos, «kad

uzskatīs par vajadzīgu».
Kā Dienajau rakstīja, martabei-

gās L.Meri intervijā Vācijas laik-

rakstam Die Welt paziņoja, ka

brauks uz Maskavu tikai tādā ga-

dījumā, ja Maskava atvainosies

Baltijas valstīm par to okupāciju un

aneksiju. 4

īsajā, angļu valodāteiktajā uzru-

nā viņš teicaka esot izbaudījis apskati
un sarunājies ar biznesaMēriem.Par

svarīgu saimniecisko mērķi Latvijai
M.Gailis nosauca atvēršanos ārzem-

ju biznesam, lai integrētos rietumu

tirgos. Viņš uzskata, ka Latvija ir jau
spērusi daudzussoļus šajā virzienā,

betbrīdināja, kapanākumi sāktajā ce-

ļā nekriūšotklēpī. levērojot mesā sa-

pulcējušos vadošosbiznesa pasaules
pārstāvjus, viņš izteica cerību,ka Lat-

vijas firmāmpiedalīšanās būšot "sek-

mīga, un informēja parkopstendā iz-

stādītajām precēm.

legriežoties brīvdabas ekspozī-

cijā pie 14.halles, Diena uzzināja, ka

Latvijas uzņēmumaBaltaruta ražo-

tie mobilievējģeneratori pirmo di-

vu stundulaikāesot piesaistījuši ap

30interesenturakstisku uzmanību.

Noiets būšot arī turpat izstādītajai

firmas Rūtakoka atpūtas mājiņai.

Sarunā ar Dienu LR premjera

padomnieks rūpniecības jautāju-

mos JurisStrīpnieks izteica savu ne-

izpratni par to, ka tikmaz (pavisam

deviņi) Latvijas rūpniecības uzņē-

mumu esot izmantojuši iespēju pie-

dalīties Hannoveres mesā. Tos in-

formējuši laikus; atskaitot izdevu-

mus par uzturēšanos, tiem tikpatkā

nekādas citas izmaksas nebūtu ra-

dušās. Kā piebilda Anna Muhka,

kaš savulaik pacietīgi sāka tagad la-

bos sakarus starp Hannoveresme-

su un Latviju, mājās palikušie rūp-
niecības uzņēmumi tagad arī neie-

gūšot no premjera klātbūtnes. Lat-

vijas Rūpniecības un tirdzniecības

kameras stendā, kas iekļauts aus-

trumu rietumu sadarbības ko-

pekspozīcijā, energofirmas Jauda

prezidents Alfrēds Bimbiruls Die-

nai izteica domu,ka kavēklis varē-

tu būt bijušas rietumu svešvalodu

un tirgus ekonomikas zināšanas.

Otrdien LR premjeram ir pare-

dzētas pusdienas ar Lejassaksijas

zemes ministruprezidentu Gerhar-

du Šrēderu.4

Likuma mērķis ir pārtraukt ne-

likumīgā un noziedzīgā veidā iegū-
to līdzekļu legalizāciju, piespiest
maksāt likumosparedzētos nodok-

ļus, ierobežot korupciju valsts un

pašvaldību institūcijās. Likums no-

saka, ka jebkuru kustamu un ne-

kustamumantu Latvijā ir atļauts ie-

gādāties tikai par likumīgāveidā ie-

gūtiemfinansu līdzekļiem.
Lai to pārbaudītu, katrai juri-

diskai vai fiziskai personai būs

Valsts ieņēmumu dienestam jā-

paziņo, kur tā ņēmusi naudu, lai

pirktu ēkas, nekustamuīpašumu,

par 4000 latiem dārgākus trans-

porta līdzekļus vai nomātu par

4000 latiem dārgākus valsts vai

pašvaldību īpašumus. Deklarāci-

jas jāiesniedz trīs dienulaikāpēc

līgumu slēgšanas, tajās ietvertās

ziņas VID nedrīkstēs izpaust.
Trīs mēnešu laikāpēc likuma stā-

šanās spēkā visām personām, ku-

ru īpašumā Latvijā vai citās val-

stīs ir par 4000 latiem lielāki

skaidras vai bezskaidras naudas

uzkrājumi, būs jāiesniedz VID

deklarācijas.
Valsts pārvaldes komisijas iz-

strādātais likumprojekts ir jau ce-

turtais antikorupcijas likums, tas iz-

strādāts uz 1993.gadā Augstākajā
Padomēnobremzētālīdzīga likuma

un valsts ieņēmumu valsts minis-

tra Viļā Krištopāna savulaik ierosi-

nāto noguldījumu deklarāciju bā-

zes. Divu nedēļu laikā projektu ap-

spriedīs Noziedzības novēršanas

nacionālāpadome, ekonomikas un

finansu speciālisti>

Attaisno

pārtrauktās
sēdes

kavējumu
Nellija Ločmele

Rīga, 3.apr. Kā Diena ziņoja,
30.martāpirms laikatika pārtrauk-

taSaeimas plenārsēde, jo sēžu zālē

nebija klāt 52 deputāti, tostarp 31

deputāts, kas Saeimas darbātodien

ganpiedalījās, taču nebija laikus at-

griezies no pārtraukuma un nepie-

dalījās pēdējā kvoruma balsojumā.
Šodien Saeimas prezidijs attaisno-

jakavējumu septiņiem no 31 depu-

tāta, bet par pārējo 24 kavējumiem
lems nākampirmdien.

Prezidijs attaisnoja kavējumu vi-

siem deputātiem, kas to bija lūguši
—AndrimAmerikam (viņš esot ti-

cies ar Somijas jauniešu delegāci-

ju) , VilnimEdvīnam Bresim unEd-

vīnamKidem (abi snieguši intervi-

ju laikrakstamLietuvas rytas) , Mār-

tiņamĀdamamKalniņam (aizkavē-

jies sarunā ar advokātu), Aleksan-

dram Pētersonam (ģimenes ap-

stākļi), Leonardam Stašam (nepa-
redzēti ģimenes apstākļi) un An-

drim Grotam. Pārējie 24 deputāti
nav lūguši šo kavējumu attaisnota

Vitai Tēraudai aizsardzības

ministra postenis nav piedāvāts
Līga Laizāne Nellija Ločmele

Rīga, 3.apr. Minot iespējamos

aizsardzības ministra kandidātus,
laikrakstāLabrītnosaukts arī pašrei-

zējās valstsreformu ministresVitas

Tēraudas vārds, taču, sazinoties ar

ministres preses sekretāri Ilonu

Skuju, Diena uzzināja, ka VTērau-

dai oficiāls piedāvājums nav izteikts.

Savukārt Latvijas ceļa valde pirm-
diensecinājusi,ka taiirnegatīva no-

stāja pret premjera Māra Gaiļa iz-

teikto priekšlikumu LC Saeimas

frakcijas vadītājamAndrejam Pante-

ļējevam apsvērt iespēju ieņemt aiz-

sardzības ministraposteni.
V.Tēraudauzskatā, ka viņas pro-

fesionālāsagatavotība neatļautu pie-

ņemt aizsardzības ministraposteni,

jatas tiktu oficiāli piedāvāts. I.Skuja

pieļauj, ka V.Tēraudaiekļuvusi aiz-

sardzības ministra amata kandidā-

tu sarakstā kā viena novaldībaspār-

stāvēm (Valsts reformu ministriju

likvidēs līdz 1995.gada I.jūlijam) .�

MK ĪSZIŅAS

Noteikta kartība nodokļu paradu dzēšanai
MK ekonomikas unfinansu komiteja izskatīšanai valdībāakceptējusi kār-

tību,kā tiekdzēsti uzņēmumupelņas nodokļa parādi budžetam vai samazinā-

mi šī nodokļa maksājumi par zaudējumiem,kas radušies sakarā ar valsts pa-

sūtījuma izpildi un Latvijas rubļaieviešanu. 4

Darba stāžs neierobežos pensijas apmēru
MK valsts un sociālo lietu komiteja akceptējusi noteikumu projektu, kas

paredz turpmāk, aprēķinot pensijas apmēru, darba stāža ilgumu neierobe-

žot Līdz šim maksimālais darba stāžs, par kuru tikaaprēķināta pensija, bija
38 gadi>

Par kontrabandu lielāki sodi

MK ārlietuun drošības komitejas akceptētie grozījumi Kriminālkodeksā

paredz, ka par lielaapmērapreču vai citu vērtību kontrabandu iespējamabrī-

vības atņemšanauz laiku līdz pieciem gadiem vai ari naudas sods līdz simt

minimālajām mēnešalgām. Savukārt par kontrabandu grupā,par narkotisko

unpsihotropo vielu kontrabanduparedzēta brīvības atņemšana no 3 līdz 10

gadiem ar mantas konfiskāciju.*
Baiba Melnace

Aiztur bīstamu noziedznieku bandas vadoņus

Ilze Galkina

Valka, 3.aprīlis. 31.marta nak-

tī Salaspilī aizturēti bīstamu nozie-

dznieku bandas septiņi vadoņi
Valkas rajona Strenču, Valkas, Se-

das pilsētas un Trikātas pagasta ie-

dzīvotāji. Noskaidrots, kabandasda-

lībnieki vairāk nekā gadu ir bijuši

smagāko noziegumu izdarītāji visā

Latvijā, tādēļ aizturēšanā Salaspilī
piedalījās arī Valmieras, Tukuma,

Talsu, Salaspils un Rīgas policijas
darbinieki.Daļu bandaslīdzdalībnie-

ku algotņu, kuru vidū bija valsts

čempions boksā un vairākiklasiskās

cīņas augstas meistarības pakāpes
sportisti aizturēja februārī.

Valkas rajona kriminālpolicijas

priēkšnieks Aivars Kaupužs Dienu

informēja,ka tagad iraizturēta tā sa-

uktā Strenču iedzīvotāju brāļu Tāl-

bergu banda. «Noziedznieki izdarī-

juši ļoti daudzsmagu pārkāpumu —

izvarošanas, laupīšanas, slepkavī-

bas. Par to, ko vēltikai turam aizdo-

mās, nerunāšu. Notiek izmeklēšana,

taču ir jau konkrētas,atklātaskrimi-

nāllietas:sešas smagas bruņotas lau-

pīšanas, bruņots uzbrukumsValkas

benzīnauzpildes stacijai unanaloģis-
ki uzbrukumi šīmstacijām citurLat-

vijā, šofera sašaušana uz ceļa Trikā-

ta—Valmiera, taksometra vadītāja

nogalināšana Tukumāunuzbruku-

mi Rīgas taksometru šoferiem, pa-

sūtījuma spridzināšanas.»

Pierādīts, kabandas kontā irpēr-

najā gadā notikusī smagās automa-

šīnas nolaupīšanaSmiltenē. Par šo

notikumu rakstīja arī Diena. Naktī

Smiltenes stāvvietā bruņoti no-

ziedznieki sašāva un roku dzelžos

saslēdzasmagās automašīnas šofe-

ri, kas bija apstājies atpūsties. Pēc

tamar mašīnuaizbrauca uz Valmie-

ru. Tur mašīnu aizdedzināja, atstā-

jot šoferi kabīnē.

Izmeklēšana bandas lietā, pēc
Valkas kriminālpolicijas domām, va-

rētu ilgt pusgadu, jo tajā iesaistīsies

arī to rajonu izmeklētāji, kur notiku-

šibandasuzbrukumi. Pēc pašlaik at-

klātajām krimināllietāmjau var tikt

izvirzītaapsūdzība pēc trīskrimināl-

kodeksa pantiem, ar kuriemnoteik-

ta brīvības atņemšana līdz 15 ga-

diemunmantas konfiskācija, unpēc
diviemkriminālkodeksapantiem, ar

kuriem noteikts nāves sods>

Ārpolitikas koncepciju
izskatīs ārkārtas plenārsēdē
Nellija Ločmele

Rīga, 3.apr. Saeimas prezidijs
šodien nolēma pēcLatvijas ceļa un

LNNK frakcijas un Saeimasārlietu

komisijas lūguma 7.aprīlī sasaukt

Saeimasārkārtas plenārsēdi, kurā

apspriedīs Latvijas Republikas ār-

politikas koncepciju unpieņems lē-

mumu par to.

Saeimā ir iesniegti divi lēmum-

projekti par Ārlietu ministrijasizstrā

dāto dokumentu «Latvijas Republi-
kas ārpolitikas pamatvirzieni līdz

2005.gadam». Vienuno tiem20.fe-

bruāri Saeimā iesnieguši Latvijas ce-

ļa, Demokrātiskās partijas un Latvi-

jas Zemnieku savienības deputāti.
Otru lēmumprojektu 29.martā ie-

snieguši LNNKun LZS deputāti. Sa-

eimas kārtējā plenārsēde šonedēļ
notiks 5. un 6.aprīlī>

ĀRZEMJU ZIŅAS

Der Spiegel: Hitlera

mirstīgās atliekas tika

sadedzinātas 1970.gadā
Bonna, 3.apr. (AFP) Ādolfa

Hitlera līķis, kas pazuda Berlīnē

1945.gadā, ar padomju slepeno die-

nestu ziņu tikaapglabāts Vācijā un

1970. gadā sadedzināts, raksta vācu

nedēļas izdevums Der Spiegel jau-
nākajā— pirmdienas —numurā.

Divpadsmit lappušu garajā
rakstā teikts, ka galīgā pavēle par

mirstīgoatlieku sadedzināšanunā-

kusi noVDK priekšnieka JurijaAn-
dropova, kas baidījās, ka Hitlera ka-

pavieta var kādu dienu kļūt par

neonacistukulta svētvietu.

Žurnālā publicēta J.Andropova
vēstule toreizējam Padomju Savie-

nībasvadītājam LeonīdamBrežņe-

vam, kas datēta 1970.gada 13.ma-

rtā un kur svarīgākās rindkopas ir

rakstītas ar roku. Tajā teikts, ka

1946.gada februārī Hitlera, Evas

Braunas, Gebelsa, viņa sievas un

sešubērnu mirstīgāsatliekas apgla-
bātas Magdeburgā padomju armi-

jas garnizona teritorijā. Šo zemibi-

ja paredzēts atdot Austrumvācijas
varas iestādēm, un, lai līķi netiktu

atrasti, J.Andropovs ierosināja tos

sadedzināt. Šo darbu bija plānots

veiktvisstingrākajā slepenībā. Kre-

mācijanotikusi pēc visiem noteiku-

miem, un nacistu vadoņa pelni ti-

kuši izkaisīti.

Līdz pagājušajam gadam pat

visautoritatīvākie vēsturniekipieļā-

va iespēju, ka Hitleraķermenis nav

ticis atrasts pēc tam, kad 1945. g-
ada30.aprilī viņš savā bunkurā izda-

līja pašnāvību.
Tomēr daži liecinieki jau agrāk

izteikušies, ka Hitlers bija apglabāts

Magdeburgā, vietā, kas minēta

J.Andropova vēstulē. 1994.gada

martā tajā pašā ielā tikauzietas cil-

vēku mirstīgās atliekas, no jauna iz-

raisot diskusijas par fašistiskā dik-

tatora iespējamo apglabāšanas vie-

tu.

Hitlerapēdējo dzīves dienu no-

slēpums nonācissabiedrībasuzma-

nības lokā vairākkārt, jo sevišķi

1983.gadā, kad kāds izmanīgs vīrs

pamanījās pārdot viltotas Hitlera

dienagrāmatas vācu žurnālam

Stern un britulaikrakstam TheSun-

day Times, pirms viltojums tika at-

klāts un viņam tika piespriesti trīs

gadi cietumsoda. �

Perijs un Gračovs paraksta divus līgumus
Krievija nepiekāpjas jautājumā par kontraktu ar Irānu

Dienas ārzemju ziņu birojs

Maskava, 3.apr. Krievijas aiz-

sardzības ministrs Pāvels Gračovs

un ASV aizsardzības ministrs Vil-

jams Perijs šodien Maskavā pa-

rakstīja divus līgumus. Pirmais no

tiemattiecasuz ASVsniegto palīdzī-
bu Krievijai, lainodrošinātuno Balt-

krievijas, Ukrainas unKazahstānas

izvedamā stratēģiskā kodolbruņoju-

matransportēšanas drošību. Otrs lī-

gums paredz ASV palīdzību Krievi-

jai, lai nodrošinātukodolieročugla-
bāšanas drošību, ziņo Interfax.

Uzstājoties preses konferencē

pēc tikšanās, P.Gračovs bija spiests
atzīt, ka vairākos jautājumos neesot

izdevies vienoties ar VPeriju, gal-

venokārt tas attiecas uz jauno Eiro-

pas drošības sistēmu. Krievijas aiz-

sardzības ministrs uzsvēra, ka, ja
tiks forsēta NATO paplašināšanās
uz Austrumiem, blokā uzņemot

Centrāleiropas un Austrumeiropas
valstis, tad Krievija kā pretpasāku-

muvar nepildīt līgumu par parastā

bruņojuma samazināšanu Eiropā

un izveidotatbilstošusgrupējumus
«visvairāk apdraudētajos virzie-

nos». Pēc viņa vārdiem, pretrunas

iezīmējušās arī jautājumā par ķī-
misko un bioloģisko ieroču iznīci-

nāšanu, vēsta ITAR—TASS.

Savukārt Krievijas premjers Vik-

tors Černomirdins sarunā ar VPe-

riju paziņoja, ka Maskava nedomā

atteikties no kodolprojekta ar Irā-

nu. VPerijs licis saprast, ka Vašin-

gtona ari turpmāk centīsies pārlie-

cinātMaskavu izjaukt darījumu par

četru atomreaktorubūvi Irānā.

Laikraksts New York Times šo-

dienasnumurā informē, ka ASVad-

ministrācija iesniegusi Maskavai

ASV izlūkdienesta ziņojumu, kas

liecinapar to, kaTeherāna slepeni
veic atomieroču izveides forsētu

programmu Avīze norāda, ka Krie-

vijas unIrānas kontrakta realizēša-

na, kas paredz četru kodolreakto-

ru celtniecību par kopējo summu

aptuveni 1 miljards dolāru, «tikai pa-

ātrinātušīs programmasrealizēša-

nu».

Oficiālāspersonas atzīst, piebilst

laikraksts, ka šis ASV izlūkdienes-

ta dokuments, kuru Krievijas ārlie-

tu ministramAndrejam Kozirevam

Ženēvā nodeva viņa ASV kolēģis
Vorens Kristofers, atspēko Krievi-

jas vadošā izlūkdienesta nesen

sniegto ziņojumu, kas secina, ka

Irāna negatavojas iegūt kodoliero-

čus. New York Times uzsver, ka tie-

ši pirms gada šis Krievijas izlūkdie-

nests bija nonācis pie pilnīgi pretē-

ja secinājuma, brīdinot, ka Irānaito-

mēr irkodolambīcijas.

Saskaņā ar ASV oficiālo ziņu
avotu informāciju, lai pārliecinātu
Krieviju atteikties no kontrakta ar

Irānu līdz 9.maijam, kad Maskavā

notiks BilaKlintonaun Borisa Jeļ-
cina tikšanās, ASV administrācija

piedāvājusi Krievijai sadarbībuvai-

rāku atomprojektu realizēšanā. Tā

ASV piedāvā Krievijai palīdzību

modemu atomreaktoru celtniecī-

bā un kodolatkritumuglabāšanā.
Šo projektu kopējā vērtībavar pār-

sniegt 100 miljonus dolāru.Turklāt

Vašingtonaliek saprast, ka varpie-

šķirt Maskavai daļu no kontrak-

tiem, kas paredz piegādāt Ziemeļ-

korejai divus vieglā ūdens atom-

reaktorus, kas maksā 2 miljardus
dolārukatrs. Pēc ASVadministrā-

cijas domām, tam jāpārliecina

Maskava, ka, atsakoties no darīju-

maar Irānu, tās atomspeciālisti ne-

paliks bez darba. Taču, kā re-

dzams, Maskava pagaidām

priekšroku devusi darījumam ar

Irānu. 4

ASV aizsardzības ministrs Viljams Perijs (no labās)
un Krievijas aizsardzības ministrs Pāvels Gračovs.

Foto - EPA—A.F.I.

Reliģiskās sektas vainu var pieradīt
Tokija, 3.apr. (AP) Japānas po-

licijai ir pierādījumi, ka Augstākās
patiesības sekta irražojusi zariņa gā-
zi, kas tika lietota uzbrukumā To-

kijas metro, un tas varētupaātrināt

apsūdzības izvirzīšanu pret sektas

līderiem.

Savukārt viens no sektas vado-

šajiem pārstāvjiem pirmdien pazi-
ņojis, ka sektai neesotne sastāvda-

ļu, neiekārtu, lairažotutoksisko gā-

zi, ar kuru 20.martā Tokijas metro

saindējās vairāk nekā 5000 cilvēku

un 11 gāja bojā.

Pirmdien vienpadsmito dienu

pēc kārtas tika pārmeklēta sektas

galvenās kopienas mītne Kamikui-

šiki, kur pagājušajā nedēļā vienā

no ēkāmtika atklāta ķīmijas labo-

ratorija. Policija irgatava veiktek-

sperimentu, lai pārbaudītu, vai no

40 dažādu veidu ķīmiskajām vie-

lām, kas līdz šim atrastas sektas

kopienu īpašumos, iespējams ie-

gūt zariņu.

Lai gan divu nedēļu laikā,kas pa-

gājušas kopš Tokijas metropasažie-
ru saindēšanās ar nervu gāzi, ne-

viensnavarestēts unvainīgienav pa-

ziņojuši paratbildību, mobilizēti vai-

rāki tūkstoši policistu, kas pārbau-

daaizdomīgās reliģiskās sektas īpa-

šumus. Reidu rezultātā atrastas vai-

rākas tonnas ķīmisku vielu un sa-

režģītas iekārtas. Ir pamats aizdo-

mām, ka sekta nodarbojusies ari ar

kodolieročuražošanas tehnoloģijas

izpēti un taibijušas bioloģisko iero-

ču radīšanaiizmantojamas substan-

ces. Pašlaikpierādījumu vākšana lie-

lākoties ir pabeigta, un drīzumā va-

rētu sekot sektas līderu aresti>

Īsziņas

Sarajeva. Pirmdien Bosnijāturpi-
nājās kaujas starp valdības un serbu

nemierniekuarmijas vienībām. Bos-

nijas premjerministrs Hanss Silaj-
džičs apsūdzējisārzemju valstu valdī-

bas nepietiekamaspiediena izdarīša-

nā pret Bosnijas serbiem, lai tos pār-

liecinātupieņemt starptautiskās kon-

taktgrupaspiedāvāto miera plānu>
Vašingtona.ASV prezidenta Bila

Klintona nākamajāmēnesī paredzētā
vizīteKrievijā jāuztver kā atbalstskrie-

vu tautai, nevis valdībai, svētdien iz-

teicās ASV valsts sekretārs Vorens

Kristofers>

Bukareste. Piektdien katastrofu
cietušā Rumānijas aerobusaA310—300

pasažieri gājušibojā, lidmašīnai vēl at-

rodoties gaisā, kad tajā nezināmu ie-

meslu dēļnotika sprādziens. «Sprādzie-
nam varbūt dažādi iemesli,» pirmdien
paziņoja katastrofas izmeklēšanas ko-

misijas vadītājs Sorins Stočesku>

Ankara. Turcijas armija gatavoplā-
nu tās vienību izvešanai no Ziemeļirā-
kas teritorijas, kur patlaban tiek veikta

plaša mēroga pret kurdu nemiernie-

kiem vērsta militārā operācija,

pirmdien paziņoja šīs operācijas va-

dītājs ģenerālis Hasans Kundaki>
Maskava. Krievija pirmdien kā

nekaunīgu provokāciju raksturojusi
tās tirdzniecības delegācijas locekļa
Mihaila Smirnova izsūtīšanu no

Zviedrijas, izvirzot viņam apvainoju-
mus spiegošanā. Anonīmi informāci-

jas avoti KrievijasĀrējās tirdzniecības

ministrijā izteicās, ka M.Smirnovs ne-

esot spiegojis, bet meklējis jaunusno-

ieta tirgus Krievijā ražotajiem iero-

čiem>

(AP, LETA—AFP, DPA)
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Prezidenti uz Maskavu nebrauks
No l.lpp.

NACIONĀLAS ZINAS

Saeima izstrādāts
No l.lpp.

Gailis ir neapmierināts ar rūpnieku neuzņēmību
No l.lpp.
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ABONĒ ŠODIEN-LASI JAU RiT!
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Tāir 333136,331358,276739. Riga, Lāčplēša ielai

Auxilium

Firma Auxilium ir vienīgie oficiālie pārstāvji un

izplatītāji Baltijas valstīs un NVS vācu firmas

NOBA Verbandmittel medicīnas precēm. Jau
vairāk nekā 75 gadus NOBA Verbandmittel \v

specializējusies pārsienamo līdzekļu ražošanā.

Daudzi no šiem līdzekļiem ir orginālizgudrojums,
tie reģistrēti un atzīti visā pasaulē.

Firma Auxilium un

NOBA Verbandmittel rīko

semināru - prezentāciju

1995. gada 7. aprīli

pulksten 11.00

NOBA Verbandmittel
Danz GmbH u. Co KG

I
Informācija pār semināru un

NOBA pārsienamiem līdzekļiem

mūsu birojā Rīgā - Audēju ielā 11.

Tālr. 224978, 226248

Cienījamie lasītāji!

Ja jums nav izdevies kioskā nopirkt
mūsu avīzi, lūdzu, zvaniet pa tālr. 327237

Rīgā, Pils ielā 12,2.stāvā. Tālr. 221133.

====

LĪDZJŪTĪBAS

Galvenā arhitektūras pārvalde izsaka dziļu līdzjūtību
Vandai Amoliņai sakarā ar tēva

Pētera Urbāna

nāvi.

Rīgas Ģeodēziskā centra kolektīvs izsaka dziļu līdzjūtību
Vandai Amoliņai sakarā ar

tēva nāvi.

Riteņbraukšanas kluba Marss kolektīvs izsaka visdziļāko līdzjūtību
ilggadēja darbinieka

Aleksandra Hartpenga
ģimenei un tuviniekiem sakarā ar viņa aiziešanu mūžībā.

Uzziņas pa talr. 553275

Apgāda Vaga un žurnāla Grāmatu apskats kolektīvs izsaka dziļu
līdzjūtību kolēģim Egilam īvertam sakarā ar

tēva navi.

Dziļas sērās paziņojam, ka aizgājis aizsaulē

Ilmārs īverts

(dzimis 1924.gada), žurnālists, bijušais Cīnās redaktors
TV un radioraidījumu komitejas priekšsēdētājs, Intervīzijas programmu

koordinācijas centra vadītājs.
Izvadīšana s.aprīlī pīkst. 12 no I Meža kapu kapličas.

V/u Latvijas televīzija valde un kolektīvs izsaka dziļu līdzjūtību
Ilmāra iverta

tuviniekiem sakarā ar viņa nāvi.

Zemkopības ministrijas kolektīvs izsaka dziļu līdzjūtību
Kooperācijas departamenta direktoramGenadij'am Tolstikovam,

sievu mūžībā aizvadot.

Dziļās sērās paziņojam, ka 1 .aprīlī 92. mūža gadā
mūžībā aizgājusi mūsu mīlā

Vilma Zillapa
(dzim. Pētersone).

Izvadīšana pēdējā gaitā s.aprīlī pīkst. 13.15 no krematorijas mazās atvadu
zāles uz II Meža kapiem.

Dēls, vedekla, mazmeita ar ģimeni.

Latvijas Republikas Policijas centrālais sporta klubs izsaka dziļu līdzjūtību
tuviniekiem, izcilo Latvijas riteņbraukšanas meistaru

Albertu Džarcānu

smiltājā guldot.

P.Stradiņa VKS 30.neiroķirurģijas nodaļas kolektīvs izsaka līdzjūtību
medicīnas māsai Inai Bērziņai sakarā ar tēva

Augusta Bērziņa
nāvi.
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